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第１章  調査の概要 

 

１ 調査の目的 

本アンケート調査は、高山市第八次総合計画期間における市民意識の変化の比較分析のため、

市民満足度の視点から評価検証を行うことを目的に実施 

 

２ 調査の期間 

  平成２８年５月１８日～６月１０日 

 

３ 調査の項目 

○高山市の市政運営について 

 ・市政運営への関心 

 ・今後の重要課題 

 ・高山市の取り組みに対する満足度 

○将来に向けた高山市のまちづくりへのご意見など（自由記述） 

 

４ 調査の方法 

調査地域  高山市内全地域 

実施方法  郵送による配布・回収、無記名式 

調査対象  １８歳以上の市民、３，０００人 

抽出方法  平成２８年５月１日現在の住民基本台帳から無作為抽出 

 

 

５ 回収結果 

発送数  ３，０００人 

回収数  １，４８４人 

回収率  ４９．５％ 
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６ 標本の構成 

  
件数 構成比 

 
  

件数 構成比 

（件） （％） （件） （％） 

性
別 

男性 618  41.6  
 

職
業 

農林畜産業 104  7.0  

女性 799  53.8  

 

自営業 165  11.1  

無回答 67  4.5  

 

会社員・公務員・団体職員 408  27.5  

年
齢 

１０・２０代 101  6.8  

 

パート・アルバイト・内職 247  16.6  

３０代 141  9.5  

 

家事従事者 136  9.2  

４０代 210  14.2  

 

学生 21  1.4  

５０代 250  16.9  

 

無職 340  22.9  

６０代 323  21.8  

 

その他（※２） 38  2.6  

７０代以上 439  29.6  

 

無回答 25  1.7  

無回答 20  1.4  

 

定
住
年
数 

１年未満 15  1.0  

居
住
地
域 

高山地域 961  64.8  

 

１年以上～５年未満  39  2.6  

丹生川地域 76  5.1  

 

５年以上～１０年未満 56  3.8  

清見地域 44  3.0  

 

１０年以上～２０年未満 141  9.5  

荘川地域 28  1.9  

 

２０年以上 1,210  81.5  

一之宮地域 41  2.8  

 

無回答 23  1.6  

久々野地域 67  4.5  

 

居
住
形
態 

持ち家（分譲マンション含む） 1,304  87.9  

朝日地域 41  2.8  

 

借家（アパート含む） 125  8.4  

高根地域 14  0.9  

 

間借 6  0.4  

国府地域 134  9.0  

 

社宅・寮 15  1.0  

上宝・奥飛騨温泉郷地域 50  3.4  

 

その他（※３） 13  0.9  

無回答 28  1.9  

 

無回答 21  1.4  

家
族
構
成 

単身世帯 124  8.4  

 

 

「その他」の内容 

※１ 四世代世帯、兄弟のみ など 

※２ 会社役員 など 

※３ 老人施設入所 など 

 

夫婦のみ 322  21.7  

 二世代世帯 640  43.1  

 （うち中学生以下の子と同居） (205) (13.8) 

 三世代世帯 326  22.0  

 （うち中学生以下の子と同居） (180) (12.1) 

 その他（※１） 37  2.5  

 無回答 35  2.4  

  

７ その他 

この報告書における「回答率」は、次の計算式により算出している。 

回答率＝回答数／標本数 

回答率は百分率（％）で、小数点以下第２位を四捨五入しているため、合計値が必ずしも 100％

とならない。また、２つ以上の回答を求めたものについての合計値は 100％を超える。 
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第２章  調査結果の分析 

１ 高山市の市政運営について 

 

１ 市政運営への関心 

 

・「やや関心がある」の割合が最も高い。 

・「関心がある」と「やや関心がある」を合わせると 72.7％を占め、前回の調査結果（65.2％）に 

比べ 7.5ポイント増加している。 

 

 問１ あなたは、高山市の市政運営に関心をお持ちですか。（１つに○印） 

 

  
回答数 

（件） 

回答率 

（％） 

関心がある 446 30.1 

やや関心がある 632 42.6 

あまり関心がない 298 20.1 

関心がない 53 3.6 

無回答 55 3.7 

計 1,484    

（標本数：1,484件） 

 

 

 

 

23.2  

30.1  

42.0  

42.6  

25.7  

20.1  

4.5  

3.6  

4.6  

3.7  

0% 25% 50% 75% 100%

平成27年度（前回） 

（Ｎ＝1,399） 

平成28年度（今回） 

（Ｎ＝1,484） 

関心がある やや関心がある あまり関心がない 関心がない 無回答 

（単位：％） 
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属性別集計（性別、年齢別） 

  

標
本
数
（
件
） 

市政運営の関心（％） 

関
心
が
あ
る 

や
や
関
心
が
あ
る 

あ
ま
り
関
心
が
な
い 

関
心
が
な
い 

無
回
答 

性
別 

男 618  39.5 37.4 16.8 2.8 3.6 

女 799  22.0 47.3 23.3 4.3 3.1 

年
齢 

１０代・２０代      101  9.9 41.6 42.6 5.0 1.0 

３０代 141  22.0 46.8 22.0 7.8 1.4 

４０代 210  15.2 51.9 28.6 2.4 1.9 

５０代 250  31.2 43.6 19.6 2.8 2.8 

６０代 323  39.0 40.6 14.2 2.2 4.0 

７０代以上 439  37.4 38.5 15.0 3.9 5.2 

 

【性別】 

・男は「関心がある」、女は「やや関心がある」の割合が最も高い。 

 

【年齢別】 

・「関心がある」と「やや関心がある」を合わせた割合は、６０代が最も高く（79.6％）、１０代・

２０代が最も低い（51.5％）。 
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属性別集計（居住地域別、定住年数別） 

  

標
本
数
（
件
） 

市政運営の関心（％） 

関
心
が
あ
る 

や
や
関
心
が
あ
る 

あ
ま
り
関
心
が
な
い 

関
心
が
な
い 

無
回
答 

居
住
地
域 

高山地域     961  30.1 43.8 19.6 2.9 3.6 

丹生川地域 76  26.3 46.1 17.1 7.9 2.6 

清見地域 44  27.3 34.1 31.8 2.3 4.5 

荘川地域  28  32.1 46.4 17.9 0.0 3.6 

一之宮地域 41  22.0 39.0 26.8 2.4 9.8 

久々野地域 67  35.8 40.3 20.9 3.0 0.0 

朝日地域 41  41.5 26.8 24.4 2.4 4.9 

高根地域 14  57.1 14.3 7.1 7.1 14.3 

国府地域 134  26.9 44.8 19.4 7.5 1.5 

上宝・奥飛騨温泉郷地域 50  28.0 44.0 22.0 2.0 4.0 

定
住
年
数 

１年未満 15  20.0 60.0 20.0 0.0 0.0 

１年以上～５年未満  39  23.1 48.7 23.1 2.6 2.6 

５年以上～１０年未満 56  16.1 42.9 30.4 8.9 1.8 

１０年以上～２０年未満 141  27.7 43.3 24.1 1.4 3.5 

２０年以上 1,210  31.4 42.1 19.2 3.6 3.6 

 

【居住地域別】 

・「関心がある」と「やや関心がある」を合わせた割合は、荘川地域が最も高く（78.5％）、一之宮

地域が最も低い（61.0％）。 

【定住年数別】 

・「関心がある」と「やや関心がある」を合わせた割合は、１年未満が最も高く（80.0％）、５年以

上～１０年未満が最も低い（59.0％）。 
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２ 今後の重要課題 

 

・「急激な高齢者の増加への対応」の割合が最も高い。 

・次いで、「医療・福祉サービスの確保」の割合が高い。 

 

 問２ あなたは、今後、高山市がどのようなことに重点的に取り組むべきだとお考えですか。（３つ

まで○印） 

 

  回答数（件） 回答率（％） 

急激な高齢者の増加への対応 632 42.6 

医療・福祉サービスの確保 577 38.9 

少子化対策（妊娠、出産への支援、子育てしやすい環境づくり） 406 27.4 

雇用の場の創出 392 26.4 

人口減少への対応 378 25.5 

地震や豪雨災害などへの備え 356 24.0 

地域経済の活性化 279 18.8 

地域力の向上や魅力ある地域づくり 136 9.2 

観光の振興（魅力ある観光地づくり、誘客促進） 121 8.2 

道路環境の整備や公共交通の充実 120 8.1 

農林畜産業の振興 118 8.0 

安全安心の確保（消防、防犯、交通安全） 116 7.8 

自然環境の保全 112 7.5 

学校教育や生涯学習の充実 107 7.2 

伝統文化の保存・活用 85 5.7 

効率的で持続可能な行財政運営の推進 79 5.3 

自然エネルギーへの転換 62 4.2 

郷土への「誇り」・「愛着」の醸成 54 3.6 

海外戦略（外国人観光客の誘致、地元産品の販路拡大、国際交流） 28 1.9 

文化芸術の振興 20 1.3 

その他 46 3.1 

無回答 32 2.2 

計 4,256 
 

（標本数：1,484件） 

  ※「その他」の内容 

    ・「冬季の除雪対策」、「Uターン就職対策」、「結婚支援の充実」 など 

 

  



- 7 - 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 

3.1 

1.3  

1.9 

3.6 

4.2 

5.3 

5.7 

7.2 

7.5 

7.8 

8.0 

8.1 

8.2 

9.2 

18.8 

24.0 

25.5 

26.4 

27.4 

38.9 

42.6 

無回答 

その他 

文化芸術の振興 

海外戦略（外国人観光客の誘致、地元産品の販路拡大、国際交流） 

郷土への「誇り」・「愛着」の醸成 

自然エネルギーへの転換 

効率的で持続可能な行財政運営の推進 

伝統文化の保存・活用 

学校教育や生涯学習の充実 

自然環境の保全 

安全安心の確保（消防、防犯、交通安全） 

農林畜産業の振興 

道路環境の整備や公共交通の充実 

観光の振興（魅力ある観光地づくり、誘客促進） 

地域力の向上や魅力ある地域づくり 

地域経済の活性化 

地震や豪雨災害などへの備え 

人口減少への対応 

雇用の場の創出 

少子化対策（妊娠、出産への支援、子育てしやすい環境づくり） 

医療・福祉サービスの確保 

急激な高齢者の増加への対応 

（単位：％） 

（Ｎ＝1,484） 
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属性別集計（性別、年齢別） 

  

性別 年齢 

 

男 

 

女 

１
０
代
・
２
０
代 

 
 
 
 
 

３
０
代 

４
０
代 

５
０
代 

６
０
代 

７
０
代
以
上 

標本数（件） 618  799  101 141 210 250 323 439 

今
後
の
重
要
課
題
（％
） 

急激な高齢者の増加への対応 35.8 47.9 18.8 28.4 33.3 46.8 48.6 50.6 

医療・福祉サービスの確保 33.3 43.8 34.7 35.5 37.6 37.6 38.4 43.7 

少子化対策 25.2 29.3 41.6 49.6 29.0 25.6 26.3 17.8 

雇用の場の創出 27.3 24.8 33.7 23.4 29.0 39.2 24.1 18.5 

人口減少への対応 31.4 20.4 15.8 15.6 24.3 20.4 27.6 32.1 

地震や豪雨災害などへの備え 18.6 28.2 18.8 34.8 21.9 22.8 24.8 23.0 

地域経済の活性化 23.5 15.3 13.9 22.0 18.6 18.8 21.7 17.1 

地域力の向上や魅力ある地域づくり 9.5 8.6 9.9 6.4 8.6 10.8 11.1 7.5 

観光の振興 9.2 7.8 15.8 9.9 10.0 7.6 4.6 8.2 

道路環境の整備や公共交通の充実 9.9 6.9 16.8 8.5 14.3 7.2 4.6 6.2 

農林畜産業の振興 10.4 6.5 4.0 4.3 7.6 8.0 9.6 9.1 

安全安心の確保 8.3 7.5 7.9 5.7 6.7 6.0 6.8 10.7 

自然環境の保全 7.8 7.4 5.0 7.8 6.2 8.0 9.9 6.4 

学校教育や生涯学習の充実 7.0 7.4 5.9 11.3 10.5 8.0 6.2 5.2 

伝統文化の保存・活用 6.8 4.9 12.9 5.0 6.2 4.0 5.3 5.7 

効率的で持続可能な行財政運営の推進 7.0 4.0 2.0 2.8 4.3 3.2 6.5 7.3 

自然エネルギーへの転換 5.0 3.5 2.0 5.7 3.8 4.4 5.6 3.2 

郷土への「誇り」・「愛着」の醸成 4.2 3.1 5.0 1.4 4.8 1.6 2.2 5.9 

海外戦略 1.5 2.1 3.0 4.3 1.0 3.2 0.6 1.6 

文化芸術の振興 1.1 1.6 2.0 0.7 0.5 1.2 2.8 0.9 

その他 2.8 3.3 7.9 5.0 2.9 2.4 2.2 2.5 

無回答 1.8 2.1 2 2.1 1.9 2.8 1.5 2.1 

【性別】 

・男女ともに「急激な高齢者の増加への対応」の割合が最も高い。 

【年齢別】 

・５０代、６０代及び７０代以上の年代では「急激な高齢者の増加への対応」の割合が最も高い。 

・１０代・２０代及び３０代では「少子化対策」の割合が最も高い。 

・４０代は「医療・福祉サービスの確保」の割合が最も高い。 
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属性別集計（居住地域別） 

  

居住地域 

高
山
地
域 

 
 
 
 

丹
生
川
地
域 

清
見
地
域 

荘
川
地
域 

 

一
之
宮
地
域 

久
々
野
地
域 

朝
日
地
域 

高
根
地
域 

国
府
地
域 

上
宝
・
奥
飛
騨
温
泉
郷
地
域 

標本数（件） 961 76 44 28 41 67 41 14 134 50 

今
後
の
重
要
課
題
（％
） 

急激な高齢者の増加への対応 42.9 43.4 38.6 57.1 43.9 47.8 39.0 28.6 41.0 38.0 

医療・福祉サービスの確保 38.8 39.5 34.1 42.9 39.0 35.8 29.3 57.1 44.0 40.0 

少子化対策 28.4 27.6 29.5 21.4 17.1 26.9 29.3 7.1 30.6 12.0 

雇用の場の創出 26.2 28.9 34.1 28.6 17.1 25.4 22.0 14.3 23.9 36.0 

人口減少への対応 24.5 18.4 29.5 46.4 19.5 23.9 39.0 28.6 23.9 34.0 

地震や豪雨災害などへの備え 26.8 15.8 22.7 3.6 17.1 23.9 7.3 21.4 27.6 14.0 

地域経済の活性化 18.6 18.4 13.6 10.7 17.1 28.4 24.4 14.3 20.1 16.0 

地域力の向上や魅力ある地域づくり 7.9 17.1 9.1 14.3 9.8 10.4 9.8 28.6 10.4 8.0 

観光の振興 8.4 6.6 9.1 7.1 4.9 7.5 14.6 14.3 6.7 6.0 

道路環境の整備や公共交通の充実 6.8 10.5 9.1 7.1 7.3 6.0 9.8 21.4 10.4 20.0 

農林畜産業の振興 5.7 23.7 9.1 3.6 7.3 13.4 22.0 7.1 6.0 16.0 

安全安心の確保 7.2 10.5 13.6 10.7 7.3 9.0 2.4 0.0 7.5 10.0 

自然環境の保全 7.7 7.9 4.5 7.1 2.4 7.5 7.3 7.1 8.2 8.0 

学校教育や生涯学習の充実 7.8 7.9 6.8 0.0 7.3 6.0 7.3 0.0 6.7 6.0 

伝統文化の保存・活用 6.1 5.3 0.0 7.1 17.1 3.0 0.0 0.0 6.7 2.0 

効率的で持続可能な行財政運営の推進 5.5 3.9 6.8 7.1 0.0 4.5 2.4 0.0 3.7 10.0 

自然エネルギーへの転換 4.6 1.3 6.8 3.6 7.3 3.0 2.4 0.0 3.7 2.0 

郷土への「誇り」・「愛着」の醸成 3.5 1.3 0.0 14.3 9.8 4.5 0.0 7.1 3.0 6.0 

海外戦略 2.1 1.3 0.0 0.0 7.3 0.0 0.0 7.1 0.7 4.0 

文化芸術の振興 1.4 0.0 2.3 0.0 7.3 0.0 0.0 0.0 1.5 2.0 

その他 3.3 1.3 0.0 0.0 7.3 0.0 2.4 14.3 1.5 6.0 

無回答 2.5 1.3 2.3 0.0 4.9 0.0 2.4 7.1 0.7 0.0 

 

【居住地域別】 

・高山地域、丹生川地域、清見地域、荘川地域、一之宮地域、久々野地域は「急激な高齢者の増加への

対応」の割合が最も高い。 

・朝日地域は「急激な高齢者の増加への対応」「人口減少への対応」の割合が最も高い。 

・高根地域、国府地域、上宝・奥飛騨温泉郷地域は「医療・福祉サービスの確保」の割合が最も高い。 
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属性別集計（家族構成別） 

  

家族構成 

単
身
世
帯 

夫
婦
の
み 

二
世
代
世
帯
（
親
と
子
） 

 
 (

う
ち
中
学
生
以
下
の
子
と
同
居) 

三
世
代
世
帯
（
親
と
子
と
孫
） 

 
 (

う
ち
中
学
生
以
下
の
子
と
同
居) 

そ
の
他 

標本数（件） 124 322 640 (205) 326 (180) 37 

今
後
の
重
要
課
題
（％
） 

急激な高齢者の増加への対応 47.6 47.5 38.8 (30.2) 44.2 (45.0) 45.9 

医療・福祉サービスの確保 35.5 46.3 37.5 (32.2) 37.4 (35.0) 37.8 

少子化対策 23.4 22.0 27.3 (35.1) 34.7 (38.3) 18.9 

雇用の場の創出 22.6 23.3 27.3 (22.4) 29.4 (26.1) 13.5 

人口減少への対応 23.4 27.6 25.2 (23.4) 23.0 (20.6) 35.1 

地震や豪雨災害などへの備え 25.0 23.9 25.8 (26.3) 19.6 (19.4) 32.4 

地域経済の活性化 16.9 16.5 19.2 (20.0) 19.6 (22.8) 29.7 

地域力の向上や魅力ある地域づくり 14.5 7.8 10.3 (12.2) 6.7 (6.1) 2.7 

観光の振興 9.7 5.3 9.8 (8.8) 7.4 (7.2) 8.1 

道路環境の整備や公共交通の充実 5.6 6.8 9.7 (14.6) 7.7 (7.8) 5.4 

農林畜産業の振興 5.6 8.1 7.3 (6.8) 9.5 (10.6) 13.5 

安全安心の確保 10.5 7.5 8.1 (9.3) 5.8 (4.4) 10.8 

自然環境の保全 11.3 7.8 6.9 (5.9) 7.4 (7.8) 2.7 

学校教育や生涯学習の充実 8.9 5.9 7.5 (12.7) 8.3 (10.0) 5.4 

伝統文化の保存・活用 8.9 6.5 5.6 (6.8) 4.6 (3.9) 2.7 

効率的で持続可能な行財政運営の推進 4.8 6.8 4.7 (3.9) 4.9 (4.4) 2.7 

自然エネルギーへの転換 3.2 5.3 4.1 (5.9) 3.7 (3.9) 5.4 

郷土への「誇り」・「愛着」の醸成 3.2 4.3 3.6 (2.0) 3.4 (4.4) 2.7 

海外戦略 4.8 1.6 1.7 (2.0) 1.5 (1.7) 2.7 

文化芸術の振興 0.8 1.9 1.3 (0.5) 1.2 (1.7) 0.0 

その他 2.4 2.2 3.4 (4.4) 3.7 (3.9) 2.7 

無回答 0.8 2.5 2.0 (2.4) 2.8 (3.3) 0.0 

 

【家族構成別】 

・全ての家族構成で「急激な高齢者の増加への対応」の割合が最も高い。 
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属性別集計（職業別） 

  

職業 

農
林
畜
産
業 

自
営
業
（
商
工
業
・
サ
ー
ビ
ス
業
・

建
設
業
） 

会
社
員
・
公
務
員
・
団
体
職
員 

パ
ー
ト
・
ア
ル
バ
イ
ト
・
内
職 

 
 

家
事
従
事
者 

学
生 

無
職 

そ
の
他 

標本数（件） 104 165 408 247 136 21 340 38 

今
後
の
重
要
課
題
（％
） 

急激な高齢者の増加への対応 35.6 39.4 34.8 43.3 52.2 14.3 53.5 42.1 

医療・福祉サービスの確保 23.1 29.7 35.3 42.1 43.4 28.6 50.3 36.8 

少子化対策 22.1 24.8 32.8 33.6 24.3 28.6 20.0 28.9 

雇用の場の創出 22.1 24.8 30.1 31.2 22.8 42.9 18.2 36.8 

人口減少への対応 38.5 27.9 23.5 19.0 23.5 23.8 27.9 21.1 

地震や豪雨災害などへの備え 8.7 24.2 23.3 30.0 26.5 9.5 27.1 15.8 

地域経済の活性化 16.3 24.2 23.5 15.8 16.2 4.8 15.6 18.4 

地域力の向上や魅力ある地域づくり 11.5 14.5 8.3 7.7 8.1 9.5 8.2 7.9 

観光の振興 6.7 12.7 10.3 7.3 5.9 19.0 5.3 7.9 

道路環境の整備や公共交通の充実 5.8 4.8 12.7 6.9 6.6 23.8 5.6 2.6 

農林畜産業の振興 48.1 4.8 5.9 3.2 2.9 0.0 6.2 5.3 

安全安心の確保 5.8 7.9 4.2 9.7 6.6 9.5 11.8 5.3 

自然環境の保全 13.5 7.3 7.1 8.5 5.9 4.8 5.9 10.5 

学校教育や生涯学習の充実 3.8 5.5 8.6 8.9 9.6 4.8 5.9 7.9 

伝統文化の保存・活用 4.8 7.3 6.4 4.5 5.1 28.6 5.0 0.0 

効率的で持続可能な行財政運営の推進 12.5 3.0 3.2 4.0 7.4 0.0 6.5 5.3 

自然エネルギーへの転換 4.8 5.5 4.9 3.2 2.9 9.5 3.2 2.6 

郷土への「誇り」・「愛着」の醸成 6.7 3.6 4.4 1.6 4.4 4.8 3.2 2.6 

海外戦略 0.0 2.4 2.2 1.6 3.7 4.8 1.2 2.6 

文化芸術の振興 0.0 2.4 1.5 0.8 1.5 0.0 1.8 0.0 

その他 2.9 3.6 2.7 3.2 2.2 14.3 2.1 10.5 

無回答 1.0 3.6 2.2 1.6 2.2 0.0 1.8 5.3 

 

【職業別】 

・農林畜産業、会社員・公務員・団体職員、学生以外の職業で「急激な高齢者の増加への対応」の割合

が最も高い。 

・農林畜産業は「農林畜産業の振興」の割合が最も高い。 

・会社員・公務員・団体職員は「医療・福祉サービスの確保」の割合が高い。 

・学生は「雇用の場の創出」の割合が最も高い。 
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属性別集計（定住年数別） 

  

定住年数 

１
年
未
満 

１
年
以
上
～
５
年
未
満 

 

５
年
以
上
～
１
０
年
未
満 

１
０
年
以
上
～
２
０
年
未
満 

２
０
年
以
上 

標本数（件） 15 39 56 141 1,210 

今
後
の
重
要
課
題
（％
） 

急激な高齢者の増加への対応 26.7 12.8 26.8 33.3 45.7 

医療・福祉サービスの確保 33.3 35.9 28.6 39.7 39.6 

少子化対策 40.0 64.1 37.5 27.0 25.7 

雇用の場の創出 13.3 23.1 32.1 27.0 26.2 

人口減少への対応 33.3 12.8 17.9 28.4 25.6 

地震や豪雨災害などへの備え 20.0 17.9 28.6 24.1 24.4 

地域経済の活性化 6.7 20.5 17.9 13.5 19.4 

地域力の向上や魅力ある地域づくり 13.3 10.3 17.9 6.4 8.9 

観光の振興 6.7 10.3 19.6 7.8 7.7 

道路環境の整備や公共交通の充実 13.3 20.5 14.3 10.6 7.1 

農林畜産業の振興 0.0 5.1 7.1 7.1 8.3 

安全安心の確保 0.0 7.7 1.8 7.8 8.1 

自然環境の保全 0.0 7.7 3.6 9.2 7.6 

学校教育や生涯学習の充実 13.3 10.3 8.9 4.3 7.4 

伝統文化の保存・活用 6.7 15.4 1.8 13.5 4.8 

効率的で持続可能な行財政運営の推進 0.0 0.0 3.6 4.3 5.5 

自然エネルギーへの転換 20.0 7.7 5.4 5.0 3.7 

郷土への「誇り」・「愛着」の醸成 0.0 2.6 5.4 2.8 3.8 

海外戦略 6.7 5.1 3.6 2.8 1.6 

文化芸術の振興 0.0 0.0 1.8 1.4 1.4 

その他 6.7 2.6 3.6 5.0 2.7 

無回答 13.3 2.6 3.6 1.4 2.0 

 

【定住年数別】 

・２０年以上は「急激な高齢者の増加への対応」の割合が最も高い。 

・１０年以上～２０年未満は「医療・福祉サービスの確保」の割合が最も高い。 

・１年未満及、１年以上～５年未満及び５年以上～１０年未満は「少子化対策」の割合が最も高い。 
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３ 高山市の取り組みに対する満足度 

 

・満足度の高い分野は、高い順に「生活環境」分野（89.6％）、「上下水道」分野（89.6％）、「消防」

分野（85.7％）となっている。 

・反対に、満足度の低い分野は、低い順に「労働」分野（21.5％）、「土地利用」分野（26.0％）、「商

業」分野（29.2％）となっている。 

 

 問３ あなたは、現在の高山市の行政サービスやまちづくりに関して、どのように感じていますか。

それぞれの分野の設問ごとにあなたのお気持ちに最も近いものを選んでください。（それぞれの

設問ごとに１つに○印） 

 

 

（満足度の算出方法） 

 

 

 

  

設問に対し、「感じている」「やや感じている」と回答した市民の数 

  

満足度 ＝ 
 設問に対し、「感じている」「やや感じている」「あまり感じない」「感じていない」と回答した市民の数 
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順位 
満足度 

（％） 
分野 

設問 回答数（件） 前回調査 

満足度指標 感じている 
やや 

感じている 

あまり 

感じない 

感じて 

いない 
無回答 順位 

満足度 

（％） 

1 89.6 生活環境 あなたは、「ごみ処理や分別収集が適切に行われ、良好な生活環境が保たれている」と感じていますか。 504 807 129 23 21 1 89.1 

1 89.6 上下水道 あなたは、「安全でおいしい水が提供され、汚水処理が適切に行われている」と感じていますか。 644 667 122 30 21 2 88.5 

3 85.7 消防 あなたは、「消防・救急救助体制が整っている」と感じていますか。 422 830 184 25 23 3 83.3 

4 85.1 観光 あなたは、「観光客で市内がにぎわい、観光産業が活性化している」と感じていますか。 597 647 175 43 22 6 74.0 

5 78.6 海外戦略 あなたは、「外国人で市内がにぎわい、海外との人や物の交流が進んでいる」と感じていますか。 438 708 250 62 26 9 69.7 

6 73.8 情報 あなたは、「テレビ、ラジオ、インターネットなどを快適に視聴・利用できる環境が整っている」と感じていますか。 436 635 302 78 33 8 71.2 

7 73.7 景観 あなたは、「町並み景観や農山村景観など地域の美しい景観が保たれている」と感じていますか。 322 753 327 57 25 4 78.0 

8 73.6 歴史文化 あなたは、「文化財や伝承芸能が保存・継承され、郷土の歴史文化に誇りを持っている」と感じていますか。 333 738 326 59 28 5 75.7 

9 70.8 安全 あなたは、「犯罪や交通事故などが少なく、安全に暮らせる環境が整っている」と感じていますか。 224 813 379 48 20 10 69.3 

10 70.7 畜産業 あなたは、「地元の畜産物が広く消費され、畜産業が活性化している」と感じていますか。 271 759 359 68 27 7 71.6 

11 63.6 医療 あなたは、「安心して医療を受けられる環境が整っている」と感じていますか。 259 672 401 131 21 14 60.6 

12 63.5 学校教育 あなたは、「学校・家庭・地域が連携した児童生徒の教育環境が整っている」と感じていますか。 188 735 452 78 31 12 63.9 

13 63.4 児童福祉 あなたは、「子どもが健やかに育つ環境が整っている」と感じていますか。 174 743 456 73 38 11 67.3 

14 62.3 道路 あなたは、「安全で快適に移動できる道路環境が整っている」と感じていますか。 201 708 422 128 25 13 62.2 

15 61.6 農業 あなたは、「地元の農産物が広く消費され、農業が活性化している」と感じていますか。 155 748 476 86 19 15 58.9 

16 60.2 保健 あなたは、「主体的な健康づくりや病気の予防に取り組む環境が整っている」と感じていますか。 168 710 486 94 26 16 58.5 

17 54.7 協働 あなたは、「市民、地域、行政が協働してまちづくりに取り組んでいる」と感じていますか。 176 623 551 111 23 19 54.7 

18 53.7 地域福祉 あなたは、「地域で支え合い、安心して暮らせる環境が整っている」と感じていますか。 132 650 567 108 27 17 56.5 

19 50.6 文化芸術 あなたは、「文化芸術を鑑賞したり、活動が支援されて発表したりできる環境が整っている」と感じていますか。 142 592 598 120 32 18 56.3 

20 50.2 公共交通 あなたは、「日常的に利用できる公共交通体系が整っている」と感じていますか。 183 547 497 227 30 21 50.8 

21 49.7 交流 あなたは、「国内外の都市と様々な分野において交流が進んでいる」と感じていますか。 160 562 618 114 30 20 51.1 

22 48.1 スポーツ あなたは、「スポーツをしたり、楽しんだりできる環境が整っている」と感じていますか。 118 581 619 136 30 22 48.6 

23 46.6 高齢者福祉 あなたは、「高齢者が生きがいを持ち、安心して暮らせる環境が整っている」と感じていますか。 116 567 626 156 19 23 47.1 

24 45.2 障がい者福祉 あなたは、「障がい者が必要な支援を受け、自立して暮らせる環境が整っている」と感じていますか。 100 555 638 155 36 27 43.0 

25 44.5 行財政運営 あなたは、「効率的で良質な行政サービスが提供されている」と感じていますか。 104 544 648 161 27 25 44.3 

26 43.2 生涯学習 あなたは、「生涯学習に取り組む機会や学習成果を活かすことができる環境が整っている」と感じていますか。 85 542 708 116 33 25 44.3 

27 43.2 防災 あなたは、「災害から命・財産を守るための準備や体制が整っている」と感じていますか。 88 542 691 137 26 24 46.3 

28 33.9 工業 あなたは、「個性・魅力あるものづくりが行われ、工業が活性化している」と感じていますか。 63 430 771 191 29 30 28.7 

29 32.9 住宅公園 あなたは、「身近に憩える公園があり、快適な住宅環境が整っている」と感じていますか。 90 388 684 289 33 28 35.8 

30 30.0 林業 あなたは、「地元の木材が広く利用され、林業・木材産業が活性化している」と感じていますか。 69 366 729 286 34 31 27.3 

31 29.7 地球環境 あなたは、「自然環境の保全や自然エネルギーの活用をはじめ、地球環境を守る取り組みが進んでいる」と感じていますか。 49 380 828 189 38 29 32.0 

32 29.2 商業 あなたは、「個性・魅力ある商店経営が行われ、商業が活性化している」と感じていますか。 53 373 799 234 25 33 22.5 

33 26.0 土地利用 あなたは、「保全と開発とのバランスのとれた秩序ある土地利用が行われている」と感じていますか。 36 337 822 237 52 32 27.2 

34 21.5 労働 あなたは、「若者、女性をはじめ、働く意欲のある人の就労の場が確保されている」と感じていますか。 39 276 802 346 21 34 16.1 
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２ 将来に向けた高山市のまちづくりへのご意見など 

 

  最後に、将来に向けた高山市のまちづくりについて、ご意見、提言などがございましたらご自由に

ご記入ください。（自由記述） 

 

 

観光 

・観光客の増加もよいのですが、マナーが悪すぎます。海外の人に限らず、日本人のマナーの低

下が残念です。ごみのポイ捨て、家のまわりに放置していく人がいます。掃除をするのは家人で

す。ごみ箱等の設置も必要かと思います。 

交通ルールも守らず、道路（歩道のない所）に広がって歩行する観光客にはとても困ります。色々

なルールが守られてこそ、高山市が発展していくのではと思います。目先の事や海外進出だけで

発展ではないと思います。 

・観光客が増加した事は喜ばしいが、外国人が多い。旅館業はいいが、商店街側とすると商品を

買ってくれる客は少ない。売上が少ない。もっと日本人に来高して頂きたい。 

・外国人が増え、国内の観光客減少。 

・朝市等が市民との感覚がずれてきて、観光客のための朝市になっていると感じています。 

・観光だけが産業ではない。 

・急激な観光化のなかで、行政が良質なものを守る姿勢を強く持つことの必要性を感じます。どこ

の観光地へ行ってもあるような店ばかりが増えているように思います。景観にしても中橋付近に

ある旅館の高さ、色はいつまでたっても違和感を感じるばかりです。人が来てくれるからこそ、流

されてはいけないものを決め、しっかりと守っていって欲しいと思います。 

・高山市を活性化させるには、やはり観光の面で頑張っていくしかないと思う。ただ、高山市という

観光地は中途半端な印象を受ける。これといった売りがなければ、今後やっていけないと思う。伝

統文化もこれといって目立ったものはなし。古い町並みはパッと見は雰囲気があるが、結局のとこ

ろ土産店ばかり。しかも高山の店でなく、全国展開しているような店で興ざめ。城でもあれば良か

ったと思うが。 

・昔のように、安川通りや本町が平日も観光客でいっぱいな町になって欲しい。ここ最近は、また

観光客が増えてきたと思うので、これからも頑張って欲しい。 

・朝市の出店数の減少が気になります。規制（？）があるのかもしれませんが、観光振興のために

も緩和して、活性化できればと思います。例えば、若手の木工作品の販売など。県内で成功して

いる「道の駅」がヒントになるかもしれません。 

・市街地に住んでいるが、観光都市としての意識も地域格差があるようだ。観光客がたくさん歩く

中、地元民の暴走気味の運転や、宮川や側溝へのたばこのポイ捨てなど、おもてなし以前のマナ

ーの悪さ、意識の低さ。残念に思う事がよくある。観光客からの指摘もあり、残念である。 

・現在は観光地として栄えているように見える。このまま続いてくれればと思う。 

・外国人観光客が増えている分、日本人観光客が減っていて、本来の高山の良さが無くなってし

まっている。 
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・現在高山市にある観光場所のＰＲ活動。飛騨の里、飛騨大鍾乳洞、祭の森、飛騨高山まちの博

物館、他。 

・人口減少にあたり、県外、国外はもちろん、市外からも誘客促進をしていってほしいと感じます。

私自身、東濃地方から嫁いできたのですが、同じ県内にも関わらず、交通の不便さを感じます。も

う少し便（高速道路、バス等）が良ければ、東濃地方の方も高山へ来やすくなるのではないでしょ

うか。また、中津川にリニア停車駅が出来るにあたり、他方面からの誘客を図ることが出来るので

は、と感じます。 

・旧高山市の観光誘客等には力を入れるが、他の地域にはあまり力を入れていない、という地域

格差を感じます。 

例えば、北アルプスは登山をする人にとっては一番と言っても良い程有名な山で、誘客がある。

にもかかわらず、駐車場が少ない、登山道の整備が遅れているといった事もあり、長野県へ流れ

るケースもあると思います。駐車場の土地開発が難しいのであれば、最寄りの駐車場への送迎

バスを手配する等、まだまだできる事はあると思います。 

旧高山市と同様に他地域の誘客等にも力を入れ、高山市のどこへ行っても良かった、また来たい

と思えるような、魅力ある高山市になる事を期待しております。 

・外国人が増え、国内からのリピーターが減ってきている様に思います。もっと、日本人の癒しの

場所としての観光を希望します。 

・観光産業だけが活性化している。 

・観光客は上町の方が多く活気がありますが、下町の方にも何とかもう少しお客様がみえる対策

をお願いします。 

・晴れた日には、高山市街地から東の方に北アルプスを見ることができます。特に、槍・穂高とい

う北アルプスの主要な峰々がみることができ、このような都市は他にありません。松本からでもみ

ることはできません。これを、もう少しアピールした方がよいと思います。「槍・穂高の見える街」

等。 

・観光については、現在は一部の地域や商店、ホテル等が潤っているに過ぎません。もっと観光

の場所、範囲を広げる事を考えてみたらと思います。 

・あまりにも観光化されすぎて、素朴さが失われている様に思われます。多くの観光客によって潤

っている街ではありますが、素朴さも残してほしく思います。 

・観光地でありながら景観に統一感が無く、コンビニが異様に多い。中心地を少し外れると、まだ

整備されていない歩道が多く、地元の学生や観光客が歩いたりレンタサイクルを利用する際に、

危険を感じる。工事中とは言え、駅前は観光客をお迎えする雰囲気が全く感じられず、駅前の雰

囲気にがっかりする感じ。小さな町なのだから、小ささを活かした町の統一感、市民一体となった

観光地づくりを考えて下さい。 

・市長は割と「良く頑張っている」と評価しています。しかし、東京都知事のこともあり、これを「他山

の石」としてほしいと思います。 

当市における観光行政は、大変大事なことだと思います。高山を世界的にも特異な観光エリアと

して、名をあげる方法の一例。市内中心部を「排気ガス禁止地区」にして、ＥＶ（電気自動車）以外

の乗り入れ、走行を「全面禁止」にする。具体的には、現在の「ゴルフ場のカート」のような乗り物

を基本とした、市内専用の車を検討制作・使用し、これを「フリー・タクシー」のように稼働する。（四

輪駆動、冬季の暖房対策など）これらの車を多数配置し（市民・業者にも購入してもらう）市民、観
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光客ともに、格安でレンタル使用ができるようなシステムを設けて、利用の効率化を図るとともに、

乗り合い制度をシステム化して、必要な人が気軽に利用できるようにする。乗鞍スカイラインのよ

うに規制して、市内のタクシーはすべてＥＶにし、郊外に大型の駐車場を設置。中心部への移動

はシャトルバス等にする、など。市民の自家用車使用ついては、許可制度等を講じる。 

・最近、高山の誘客活動が旧市内に偏っている様に思う。旧市内が栄えれば周辺に波及すると考

えているかもしれないが、それはありえない。なぜなら、そこで観光が完結しているからである。 

また、流行りのインバウンドに注力している様だが、所詮外国人は為替変動その他により変化す

る水ものである。攻勢をかけるなとは言わないが、国内向けのＰＲも大事。特に最近は景気の悪

化で（政府は違うと言っているが・・・）、日本人の消費が極めて厳しい。国内向けをおろそかにし、

かつ円高で外国人がいなくなったら、目も当てられない。基礎的な部分は押さえておくべき。 

・久々野に観光スポット、イベントが無い。 

・高山市は観光地という点から考えた場合、今後も観光客誘致対策に意欲的に取り組むべきと思

います。一般的に、高山市に行くには遠いと思っている人が多いと思います。現在開通している

北陸新幹線の富山駅から高山市までの新幹線導入が実現出来たら、観光客の増加に結びつく

大きな手掛かりとなって、成果が現実になると思い提案します。中橋から鍛冶橋までの宮川の両

側に歩道を作り、清流宮川を歩いて楽しむという案。増水対策のため、歩道は現在の堤防の上部

に作る。ただし、宮川沿いの建物の中には見苦しい箇所があるので、修復が必要と思います。 

・私は今、大学生で高山を離れています。帰って来るたび、外国人で賑わう高山を見て、とても嬉

しく感じています。駅が新しくなったり、スターバックスなど新たなお店も建設されていますが、高

山の中心地だけではなく、丹生川や清見などの地域にも、もっと目を向けて賑わっていけばいい

と思います。「飛騨高山」として海外でも有名になってきていますが、観光地である古い街並みだ

けが高山ではありません。高山市で観光を盛り上げることも重要ですが、地域全体でもっと町づく

りをしていってほしいと思います。 

・外国人のお客様が増えてありがたいが、やはり日本人のお客様に来ていただけるような観光町

づくりをしないといけないと思う。日本人のお客様が減少している。地域の良い物、肉、野菜、米、

風景、温泉などを外へアピールするだけでなく、もっと地元で活用して、来て頂いたお客様に提供

する。 

・観光面：高山を目立たせるために、高山市内の上空をロープウェイで東西、あるいは南北をつな

ぐ空の散歩も夢があるのではと思います。 

・市としての収入増について。観光客が増えたと喜んでも、客がお金（泊、食、土産）をいくら市へ

落としていってくれたか？を考えるべきである。日帰りではなく、宿泊したくなる町づくり。 

・海外の観光客誘客より、国内の観光客誘客をして欲しいです。海外の方はもういいです。日本

人の客が市内にあふれ、賑わう町になって欲しいです。 

・観光客が増えることは、市にとっても、観光客相手の商売をされている方にとっても大変望まし

いかもしれませんが、困ることも出てきていませんか？信号機も時に守らず、道路を広がって歩

き、邪魔で仕方ないです。中橋を含め、付近を通行するのも怖いくらいです。もう少し、市民の生

活と離れた部分で観光客が来てくれるなら良いのに・・・。歩道は狭くてとても歩き辛いですし、群

集心理からかよけようともしない中国人。高山祭等の酔っ払い観光客、すべて発展の為として、

受け入れ続けるのですね・・・。少々疲れている市民も居ますこと、心の隅にでもとどめておいて頂

ければ幸いです。 



- 19 - 

 

 

 

・観光都市として文化財などはあるが、小さい子供の遊べる施設が少ない。戸陰忍者村、浜松、

四日市スポーツランドを参考に、フィールドアスレチックや飛騨忍者の修行など、子供向けの観光

施設を作ることが必要。 

・観光地とはいえ、子どもが喜ぶような観光場所や遊び場がないような気がします。家族旅行で

高山に来て頂いても、グルメや自然（田舎）、古い街並みを楽しむのは大人であり、子どもが「また

連れて行って欲しい」と思うような観光スポット（自然公園、動物園など）があるとよいです。 

・飛騨の里：外人だけでガラガラ。もっと力を入れてほしい。 

・乗鞍岳のお客は激減していると云われている。標高２７０２ｍ。市内ばかりでなく、他の地域の観

光にも力を入れてほしい。 

・古い歴史のおかげで観光地として有名になったが、市民の意識の「他人にも優しい」土地柄など

も、売りにできないか？土地と人の温かみで、人をもてなせないか。子どもたちにも、そういった教

育ができないか。 

・これから暑くなって、高山を訪れる観光客は大変。かつて旧図書館に休憩所があり、多くの人が

利用されていた。市として、涼しくゆっくり憩える無料休憩所が必要。体調の悪くなった高齢者、幼

児などの方が、少しでも休める涼しいところ。まちの博物館、図書館などを解放したらどうだろう。

これも観光の町のなによりのおもてなしと思うのだが、どうでしょうか。 

観光面：私も日本の街並みなど随分歩いて来ましたが、高山ほど整った街並み、文化のすぐれた

所は無いと思います。特に、城山。街の中に原生林の森や、軽登山を楽しめる山。北アルプスの

山々、眼下に高山の街並。もう少し宣伝したらどうですか。城山から山王様にかけて、もみじ街道

を造り、巨木群案内板設置等もう少し整備して、観光客の人達にも滞在期日を長くしてもらう。

又、日本屈指の観光ルートは、金沢～白川郷～高山の街並～北アルプス（特に上高地）、このラ

インだと思います。行政の面でもう少し考えてはいかがでしょうか。 

・現在の市政運営は、観光ばかりが優先されているように感じます。観光以外の産業には、あまり

光が当たっていません。そもそも、現在の観光の主軸は、祭や古い町並み、朝市など、地域の生

活の中から育まれた、生活文化の熟成されたものと思います。古き良き文化を守り続けていく事

も重要ではありますが、また新たな文化を創造していく事も、同じ様に重要と考えます。今の観光

産業は、観光客に迎合し、本来あるべき地域性を見失い、高山でなくてもどこにでもあるような物

ばかりになりつつあります。地域で暮らす人々の生活から生まれた独自の文化に、観光客は興味

を持つのであって、観光優先の目線から生まれた物に魅力はありません。高山の明日を考える

時、一度観光という概念を取り払い、地域住民の生活の中で、本当に必要で誇りに感じられるも

のを造り上げていく事が、将来の観光の核となるに違いないと思います。もっと観光産業以外に

従事している市民の声を、観光に生かすことが重要と考えます。 

・観光の再認識：現在、外国人観光客の増加で賑わいを見せていますが、これは円安と原油安、

及び中国バブルによる一時的な繁栄であって、長くは続かないと思います。その兆候として、中国

経済の減速、アベノミクスの行き詰まり、円高、原油高等がみられ、近い将来、観光の情勢が大き

く変わってくると思われることから、観光産業も原点に返る必要があります。安物の土産品などを

大量にさばくような商売をやめ、例えば金沢市ひがし茶屋街のように、品のあるオリジナルな土産

品を売るような改革が必要であると考えます。 
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・少子高齢化時代を迎え多くの問題がある中、今回は観光について考えてみた。従来、高山祭と

歴史的文化都市として、多くの観光客に恵まれてきた。歴史的遺産に頼るだけでなく、新しい観光

スポットを創りだす努力が必要ではないかと思う。例えば、原山の合併公園を、花の公園化し、芝

桜やツツジ等を植えて、観光客や市民が楽しめる場所にしたり。高山祭は、観る静の祭である

が、一方で参加活動的な要素を取り入れられないか。また、高山祭は天候に左右される。雨でも

高山祭が楽しめるような施設、場所の創出が有ればと思う。 

・高山市を訪れる観光客に、記念になるようなエンブレムの贈呈。（行事等に参加のような条件付

にて） 

・観光客が多く来るのは、とてもいいのですが、マナーの悪さが目立ちます。 

・高山市は観光事業に力を入れ、市長も積極的に海外へ行かれ、それなりに成果は出て来てい

ます。 

・市内を訪れた人のリピーター等、アフターケアも大切なこととして、認識しておいてほしい。 

・近代的な高山ではなく、自然と歴史のある美しい高山での観光客誘致を。 

・市内の古い町並みや中橋も偽物。丹生川の宝物も鑑定してあるのか？偽物を観光客に見せず

に、本物を見せるように。高山市の美味しい空気、水を提供すべき。美しい山、空、川等を守りた

い。 

・観光客の方々は、高山へ都会を求めて来るのではなく、自然豊かな素朴さを求めて来て下さる

のではないでしょうか？すれ過ぎた観光地に魅力はないと思います。将来のために、もう一度、高

山らしさとは何か考えていただきたい。 

・観光については、全国に知れ渡るＢ級グルメやゆるキャラなどがあった方が、より活性化すると

思う。 

・観光：観光は全体の一部であり、観光のみでは全体が生活出来ない。 

・観光：皆の協力のもとに成り立っている産業でも、一部の人しか潤わない。 

・高山市は観光に力を入れておられる様ですが、特にこれと言った成果も出ておらず、年間集客

数など、県内有名施設一カ所にも及ばない状況です。観光開発は、一番手っ取り早いですが、他

の施策はないのでしょうか。 

 

商業 

・高山の中心である、本町商店街をもっと活気あるものにしていくことこそ、”まちづくり”の一歩だ

と思います。商店街を必要とする人をまず増やさないことには、いくら店を並べたところで長続きし

ませんし、同時に生活していけません。よって私は、人口増加を一番に頑張って欲しいと、強くお

願いしたいと思います。 

・商店の営業終了時間が早く、町の中が真っ暗で淋しい。 

・県外の大型店もいいのですが、町の商店を紹介する冊子等を作って、自営のお店を紹介、アピ

ールしては？高山の店だから、安心してアフターサービスを受けれる等。 

・町の中心である本町、国分寺通りに、空家・空店舗が多い様に思います。シャッターの下りた店

が多い。昔のような賑わいがほしいです。地元の人達のために。 

・街の中の歯の抜けた様な家、そして老人だけの家が多いそうだが、若い者が住むようにならな

いか。 
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・古い町並（上三之町）の辺りは活気溢れていますが、町の中心である本町通りが、あまりに寂れ

てしまっているのが気になります。若い人の力で蘇らせる方法はないものでしょうか。 

・昔は本町には色々なお店があり、私も楽しみに町へ繰り出したものです。今はシャッター街と言

っても良い程ではないでしょうか。町にこそ沢山若い人たちに住んで頂き、ステキなお店が並ぶ

「本町」にしてほしいです。大切にしてほしいです。まちの中心が元気になる活動をしてほしいで

す。 

・観光に重点をおかれている事も大切とは思いますが、全体を見て見ると、賑わっているのはほ

んの一部。鍛冶橋を境に、まるで別世界。特に、本町３、４丁目は地元の方々の姿も余り見受けら

れない。空店舗活用等々、力を入れてほしい。 

・高山市内は観光客が多く活気があり、商店街は美化されている。買物をしたり、町の中を歩くの

が楽しくなり、癒される事が多い。今後に期待します。 

・私は石川県の内灘町に何年か住んでいました。内灘町で行われている町おこしのキャンペーン

が、若者からお年寄りまで幅広い世代に使われていると感じました。高山市でもあったらすごく良

いのでは。”サンセットカード”というのがあります。一度調べてみて下さい。 

・朝日町、末広町が以前より静かになっている。もっともっと活性化してほしい！！ 

・外国人観光客で賑わっているのは、上二之町、上三之町だけで、他の町の中は静かで活気が

ない。市民として一番活気付いてほしいのは、本町通りである。（昔は活気があった） 

・観光地としてもっと繁栄させる為には、古い街並み周辺の店舗や商店街の定休日をなくした方

が良いと思う。主に火曜定休の店が多く、せっかく観光に来ても閉まっているとガッカリした気分に

なる。 

・本町３、４丁目の商店街が、さみしくなっている。観光も大切だが、地元の人間が活用することも

大切だと思う。一時的なイベントではなく、何か方法はないか？ 

・本町がさみしすぎる。 

・高山市内の夜の町の活性化を。午後６時以降、商店が閉まっている。寂しいです。 

・２４時間営業の大型店と従来からまちにある小売店との共存共栄を図るために、営業日や定休

日、又は営業時間・休業時間の交代制を取り入れるように国へ労働法の新立法や法の改正を働

きかけたり、県及び市の条例づくりや改正ができないか。大型店だけでも営業を地区ごとに交代

するとか・・・。これが困難だから今日のように２４時間営業の何でも売る大型店ばかり繁盛してい

るのであろうが・・・。 

こうでもしない限り、市内の従来からの小売店は、駐車場も少なく営業時間も少ないので、２４時

間営業の大型店に客を取られ、廃業せざるを得ない。今日、高山市の本町４丁目から七日町の

通りはシャッターを降ろした小売の老舗が目立ち、商いはさびれるばかりだ。２４時間営業の大型

店ばかり発展することは、いつでも何でも必要な物を買えるが、定時に食事をし、そのために必要

な食糧等を買うことをしない行儀の悪い人間を作っている。今の大型店も、いつまでも営業せね

ばならず、無防備の為、強盗に入られる。こういう事件が起きない為にも、大型店と小売店の営

業・休業を交代制にすべきだと思う。そして、大小どの店も安全に商いができるよう、店で隠しボタ

ン（カウンター近くに隠して設ける）を押すだけで警察に来てもらえる通報システムを設置すべきで

ある。 
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・街中、特に商店街は空き店舗、空家が多く目立つ。家主が高山に住んでいない所が多く、借家、

借店舗にもせず、放置している場所が多くある。この問題は、高山の観光にも、商店街の活性に

も多大な影響を与えていると思う。 

”まちづくり”は、この問題を早急に解決すべきだと思う。観光客に、かなりさびれた印象を与えて

いる事実を認識するべきで、一部の地域の活性化だけではなく、高山市内の広い地域の活性化

を考えるべきだと思う。 

・市内に空家・空地・シャッターを降ろした商店が多くなっているが？ 

・前回の夢とく商品券、とても役立ちましたので、次回又やって下さい。 

・生活する者としては、高山はコンビニとドラッグストアばかり・・・。もっと魅力的な商業施設や個

人店が出店できる環境を整えて下さい。映画館がないのも問題です。住民がプライドを持って住

める町づくりを期待します。 

・商店街は歴史的な役割を終えた。活性化などと称して、余計な予算を使ってはならない。 

・宮川に新たに人道橋を作るべきでは無い。無駄金になる。 

・高山市には全国的なチェーン店（薬局、レストラン、衣類など）がありますが、地元のお店を使っ

て頂ける事を願います。地元の商店が消えてしまいそうです。 

・市内の自営業、小売店などを行政で優先して活用した方がよいと思います。経費削減が大切

で、市民からも厳しい目が向けられていることも理解できますが、以前市で配布されたファイル

は”アスクル”のもの。これでは、地元の店で買う人もいないわけだ・・・となんだかさびしい気持ち

になりました。消耗品の購入など、できたら地元を使えませんか？確かにインターネットの方が安

いかもしれません。でも、その価格を基本とされたら、商店なんて地上に要らないことになると思

います・・・。 

 

工業 

・祭りだけでなく、伝統工芸も広げていただきたいです。 

・木の国、山の国の特性を。高山市でも最大限に意識改革を行い、「匠の市」を全国に発信するこ

と。そのためにも、木工芸の振興と推進を高め、観光面においても体験や興味倍増の工夫など、

民間と市が一体となって取り組んでほしい。 

・高山市は工芸が盛んな所であり、若手の作家が活躍できるよう、格安で利用できる工業団地の

ような場所を市で提供したらよい。 

・産業の試行が済んで本格的にやろうとする。初期のサポート（販売、営業等）。 

・工業：企業に委ねているのみでは？ 
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・問２の重点的に取り組むべき項目（丸印）の理由について：私は、人口減少への対応、地域経済

の活性化及び雇用の場の創出を進めるに当たり、次のような施策を行ってほしいと考えていま

す。 

高山市は過去から現在まで、農業と観光及び伝統産業（木工）に重点を置いた施策を続けていま

す。それは、雇用創出の観点から見ると、働く場が偏り、職業の選択肢が限られてしまいます。何

故かというと、人はそれぞれ働く場の好みや適性があり、どのような職業でも可能という人は少な

い。常時、市内ハローワークの求人情報や各種求人誌を見ていますが、求人の業種は非常に偏

っている。製造業の求人は、全くというほど無い。工業高校の卒業生のうち、高山市に就職する者

は３割と聞いています。高山市を中心とした半径８０キロから１５０キロ圏内には、２次産業（製造

業）企業が非常に多くあります。それらの会社から、家族の居る高山市に毎週末 U ターンする者

の多いことには、驚くばかりです。 

そこで、高山市は２次産業（各種製造業、特に先端産業）の企業を誘致してほしい。各種優遇税

制や工業団地の整備、研究開発拠点の無償提供等・・・。様々な業種の働く場を作ることにより、

職業選択肢は広がり、経済は活性化し、人口減少も改善されると考えます。 

・上場企業の誘致。大学を卒業しても地元で就職ができず、優秀な学生は大都市へ行きます。何

とか地元に残れる様な企業を誘致して下さい。今の状態が続けば、人口が益々減少します。 

・大学誘致と工場等誘致。外に行かなくても事が済むように。 

・企業誘致（雇用）。 

・若年層の流出が毎年多くあり、このままでは人口減少が更に加速する。引き続き、企業誘致を

積極的に展開して頂きたいと思います。 

・企業の誘致（高校卒業後、仕事の選択があまりできない） 

・高山市に大手企業の工場等の誘致をしてほしいです。若者が高山市内で働きたいと思うような

企業が高山にあれば、過疎化が進まないような気がします。地元企業だけでは、限界があると思

います。それに伴って新たな施設等が入り、繁栄していくのではないでしょうか。土地はたくさんあ

ると思います。無駄に山を残しておくより良いと思います。 

・若者が定着出来る様な工場等会社を誘致して、就職先の確保。 

・若者の働ける工場を高山に誘致すること。 

・土日休みの工場の誘致。高山市内の求人は、観光に係わる産業が多く、土日出勤を求められ

ます。しかし、子供がいる場合、そういった職業に就くのが難しい。夫婦のどちらかが確実に休み

であれば、雇用にもつながると思います。高山市ではないですが、カミオカンデに関連した学校

（大学）ができると嬉しいです。 

・人口減少の対応：若者の県外流出の歯止めに、名の知れた企業の誘致と、楽しく過ごせる健全

な場。 
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・東海地区にはＭＲＪ等のビッグなプロジェクトがあり、各務原市などでは若者の雇用が増加して

いる。しかし、高山市では相変わらず伝統的な産業が中心であり、なかなか雇用環境が整ってい

ない。人口減少を食い止めるには、若者に働く場所を提供しなくてはならない。働く場がなけれ

ば、一度外へ出た若者のＵターンは期待できない。つまりは少子化につながってしまうように感じ

る。 

企業誘致による雇用の増加→経済的な安定化→若者の定住化→魅力ある街づくり→少子化対

策など。これらは、すべてがつながっていると思う。若者にとって魅力ある街とは何か、真剣に考

えたいものである。「伝統」はとても大切であるが、それだけでは生活は成り立たない。若者に経

済的な余裕が持てるような雇用を生み出すことが大切だと、この頃痛切に感じる。 

「高山に帰ったって、働くとこないもん！」の言葉に愕然とする。観光、伝統、農業等は、どれも重

要であるが、若者が働きたい職種だとは言い難い。難しいことだが・・・多種多様な企業誘致がで

きるとよい。 

・子供達が高山市を出てしまいます。大きな企業など誘致して、就職の場を増やしてほしいです。 

・とにかく人口減に歯止めをかけなければならないと、一市民として、大変危機感を持っていま

す。自分の家庭もそうでしたが、斐太高の生徒がほぼ１００％市外へ一旦流出する。つまり、最も

学業が優秀な子供達のほとんどが、永遠に市外へ流出している現状が、異常に思えてなりませ

ん。市にとって、大変な損失ではないでしょうか。流通の関係等で、企業誘致は大変難しいと思い

ます。なら、企業の研究機関であるとか、可能なものから誘致するなどして、とにかく若者の流出

を防ぐことを考えてほしいです。 

私はこの町が好きです。しかし、二人の子供に地元就職は望みませんでした。せっかくの能力が

生かせず、この町でくすぶるより、都会でがんばれと送り出しました。こんな悲しいことはないで

す。できれば、そばに居てほしかったです。 

・県外へ行った大学生が、卒業後戻っても就職先がなく、益々人口減少の原因になっている。働

ける企業誘致を。 

・自然と農地等を守りつつ、雇用創出のための企業誘致。 

・若者が市内から外に出て行くので、市内で働ける場をつくる。無職者も多い。大企業誘致。 

・企業誘致：自然豊かで広大な面積がある高山市に他都市から人が集まって来るような、魅力的

な町づくりを積極的に進めて頂きたいと願っています。安心して働ける場、若者が集まる企業誘

致を期待致します。 

・企業誘致。（高山の将来を考えた場合の必須条件。） 

・観光だけでは、将来不安。やはり大企業の誘致。その為には、道路網の確立、鉄道網の確立

（特に高山～富山間）。ＪＲ東海とＪＲ西日本の問題か、非常に悪い列車も減っている。高速道路

も東西だけでなく、南北方向にも着く事を望む。 

・若い人達が高山で働き、親子が一緒に暮らせるといいと思います。仕事がないと、若い人は都

会に出て行ってしまいます。雇用がない。何とか大きい会社なり企業を、この素晴しい高山に誘致

できないものでしょうか。 
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労働 

・子供が進学のため他県へ行っています。将来高山へ帰って来て欲しいのですが、学んでいる事

を高山で活かせる場がありません。もっと多くの職種が活かせる所が出来るのを望みます。 

・子どもが誕生して小・中・高校を卒業し・・・半数以上が大学や都市の就職へと流れていくのが実

態です。大企業の生産主体となる営業支店等が、人口の増加には欠かせない一因・・・これが若

者の多い活気あるまちづくり、だと思います。市の力で何とか生み出して下さい。私の長男も帰っ

てきても働くところが無いので、４０過ぎて東京で働いています。私の友人もほとんどがこのような

状況です。 

・高山市の子供達は、せっかく大学や大学院などで勉強しても、地元に就職先がない為に高山に

帰って来られず、都市などに就職してしまい、その後結婚をして高山以外の地方で住みついてし

まう事が多いです。この事は、人口の減少や高山市の発展すべての事に関わってきます。医療、

木材はありますが、金属関係もよろしくお願いします。 

・働くところがないから都市部へ出ていく若者も多いと思います。農業、林業、畜産などの魅力は

もっとあるはずなのに、伝えきれていないのか、後継者がどんどん減っているように思います。観

光で人はたくさん来ても、町の実体は衰退しているように思います。その意味では、より魅力ある

農林、商業、工業高校にしていかなければならないのではないでしょうか。更に大学のキャンパス

を誘致することも手段だと考えます。１、２年生を自然豊かな文化遺産のある高山で学ばせること

は、学生の教育にとって意義あるものになると確信しています。都市では、導入教育を地方で行う

ところも増えています。 

・各分野での整備、振興、活性化は継続して必要だが、少子化や人口流出（学校を卒業しても就

職は都会）は避けられず、対策にも限度があると感じています。現実には、U ターンしたくても働く

場が少ないので、戻りたくても戻れない人の方が多いと思います。結局、定年後に戻れたらラッキ

ーといった程度。同窓会でもその様な話が多い。 

比較的余裕のある定年後の高齢者を都会から呼び戻す方が、その対策を考える方が早いので

はないでしょうか？例えば、空き家を安く別荘の様に貸し出すとか？海外からの観光客も利用出

来る様な、長期滞在型の家の提供等・・・難しいか？ 

・若者の仕事の場が少なく、選択肢がないのは、今後高山市が発展していく上で残念な事だと思

います。 

・就職口が少なく、大学を出て地元に帰りたくてもそれに見合った職場がない。素晴らしい高山な

のに。地元に戻って働きたい若者に、市がもっと積極的に仲介してほしい。他の県の事業展開を

見習って真剣に考えていかなくては。高山は年寄りばかりで、外国人観光客の出入りが増えるこ

とに偏って、変な街になっていく気がします。このままだと、若者の智恵のない市になってしまう。 

・若者、女性をはじめ、働く意欲のある人の就労の場が確保されていない為、一流の大学へ進学

した優秀な若者の働く場がなく、高山へ戻って来ない。そうした事が人口減少、急激な高齢化、ま

た空き家の増加に繋がっているのではないでしょうか。若者の地元定着の促進を強く望んでいま

す。 

・少子高齢化と言われて久しい。若者が働ける企業が沢山あり、仕事をして生活基盤となる賃金

等が安定して得られるようになれば、結婚して子供を産み育てることが可能となり、少子化は解消

できる筈である。そのための対策を経済界に働きかけ、企業の誘致や起業家の育成など、広範
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な施策を実施してもらいたい。ブラック企業は排除してほしい。 

・やはり高山市の将来を託すのは、子供達です。子供が大人に成長するまでの２０年間は、私達

大人の責任です。子供達が健やかに育つ環境を作っていくのが大切だと、常々思っています。若

い親達が安心して子供を育てるには、安定した職場が必要ですし、雇用対策も必要です。７５才

以上の高齢者がすごい勢いで増加する中、地方で安心して老後を迎える環境を望みます。健康

な老人は、年齢に関係なく働ける職場を与えてほしい。 

・雇用はあまり無く、税があまりにも高い。 

・私は去年から再就職先を探していました。就職先が全く無いわけではありませんでしたが、自分

の希望に合う所が少なかったり、あっても何人もが同じ会社に集中してしまうという事もありまし

た。職安のパソコン教室に通って、修了させていただいたおかげもあり、タイミング良く再就職する

事ができましたが、まだまだ沢山の方が探してみえます。 

実際に自分も辛い思いをして感じたのは、もっとそういった現状を知っていただいて、多くの方が

安心できたらということです。更に、自分の子供達の時代はどうなっているだろう、とかなり不安も

感じます。この時代のせいもありますが、何か他に良い方法があればいいな、と思います。 

・外国人が多く高山にみえていて、びっくりしています。観光はとても活発に見えます。観光商売

は良いようですが、一般の人は仕事が少なく、ゆとりが無いです。 

・若者は働く企業がなく、他県に出稼ぎに行っている家庭が多く見受けられる。このアンケートの

問２⑧を検討されたし。 

・若者の働く場所が少ないです。若者少なく、市が活性化しません。とにかく働ける場を作ってくだ

さい。 

・若者が就労出来る環境作り。 

・家庭の事情（子供の病気治療）の為、岐阜市から移り住んで２５年になります。荘川地区は、少

子化の為１クラス１０人前後。保育園から中学卒業まで同じ顔ぶれで、兄弟のように仲良く、子育

てにはとても良い。移住の地として最高に良かったと思っております。 

ただ、私も年を取り、働き場が少ない。三人の子供のうち二人は市内に住んでいますが、長男は

当地区では職が無い為、愛知県に住んでおります。生まれ育った地へ来たいと申しますが、同じ

高山市と言っても中心地まで４０ｋｍ以上あります。何事も旧高山市一極集中の感がします。道路

が整備されてはいますが、やはり雪の多い当地区です。現実、夏・冬２つの職場を持った方が多く

みえます。難しい事かもしれませんが、年間働ける場を、自分、子供共希望しています。 

私個人も年金受給まで１０年程ですが、３５年納付して受給予定額が現在、年間１４０万位だそう

です。働く場所も無く、早く他界した方が楽ではないかと、日々考えております。これといった産業

も無く、観光もパッとしない荘川地区。住むにはいい所ですが、将来を悲観する毎日です。身勝手

な意見で申しわけありません。 

・高校卒業後、大学や専門学校で技術や知識を身につけたり、資格取得した若い人達は、高山で

それを活かせる場がないとなかなか戻って来ないと思います。そういう若者が、生き生きと働ける

ように、知恵を絞ってほしいです。そうしないと、どんどん若者は外へ（他県へ）出てしまうし、戻っ

て来ないし、人口も減るばかり・・・。高山が老人化してしまいます。 

・現在の６０才くらいの方は、まだまだ元気で働いていけるのに、再雇用先が少ない。もう少し、こ

の年齢の方が働ける場を作ってほしいと思います。 

・高山に、就職出来る企業がもっとあれば、若い人達ももっと帰って来てくれるのではないかと思
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います。 

・もう少し、若い人たちが帰れる場所（仕事）があればよいと思うのですが・・・。 

・今の若い世代の定年後、全員が身に合う働き場所が近い場所にあったら、年金問題などの心

配も多少なり軽くなるかと思います。 

・観光に力を入れていると思いますが、観光客を迎える前に、地元の若者が働ける環境を作って

ほしいです。年配者が高山にいて若い者の働く所がないので、高山には帰れない、という方が多

くいます。観光客を迎えるのにも、若者がいなかったら限界があるのではないでしょうか？どうか

若い方が高山に帰ってこられる環境、魅力ある高山にしてほしいと思います。切にお願い致しま

す。 

・地域の産業を活性化すれば、雇用が創出され、若者が戻って来る。 

・地域経済の活性化を目指し、若者たちの安定した雇用の確保ができるよう、高山市として取り組

んでください。 

・人口減少、少子化が心配です。働く場があって、住みやすく暮らしやすい町にしてほしい。 

・現在の高山市には、優秀な若者が就職する機会がない。せっかく子育て、学校教育、その他、

懸命に実行したとしても、都会に流出。高学歴者ほど戻りません。高齢の親のみ残る事になり、

問題を残したままです。皆、思っている事です。この分かっている点を、この先どうするのか。市当

局が、どう対処しようとしているのか。全然見えてきません。昔は工場誘致等ありましたが、今は

観光、海外戦略ばかりが目立ちます。観光という言葉のもとに、何事もはやしたてています。もっ

と地味でもいいです。地元に根付いた住民と共に、未来ある社会を作ってほしい。 

昨年秋、位山にてトヨタ自動車に関連したラリーがあり、市長とトヨタ社長が会ったと新聞記事に

載っていました。コメントで市長が「来年もやりましょう」との事。違います。関連会社に高山市に来

て下さい、というのです。 

・高山市の現在（将来の事ではない）の第一の問題は、人口減少を如何に食い止めるかである。

その対策を急いで実施しなければと考えます。如何に環境を整え公共施設を整備しても、働く場

所がなければ生活は出来ないので、若い人達は高山を去っていきます。従って、雇用の場をつく

る事が、先ず求められます。大企業の誘致でなくても、２０人か３０人程度の小規模の雇用を場を

つくる事も考えられます。 

・若者の地元定着への対策に取り組んで頂いていますが、これからもお願い致します。若者が安

心して地元へ帰ってこれる環境になると良いと思います。 

・少子高齢化の進む市の将来は、早く手を打たないと心配ですが、市外に行った子に「帰ってこ

い」と言っても仕事が少ないのが現状です。 

・市の職員の皆さんが、気持ちの良い対応をして下さるようになり、嬉しく思います。若者達の力を

発揮できる場所、就職先が充分確保されたらいいと思う。市民が生き生きと暮らせたら嬉しい。 

・若い方々が学校卒業後、地元で就職、活動できる職場が多くできることを願っております。 

・就職先のある未来ある街をお願いしたい。工場等や農業の会社経営化等考えて欲しい。 

・人口減少は、高山市に限った事ではありませんが、子育てしやすい環境整備に力を入れてほし

いです。高山市が子育てに良い所であれば、他からの移住もあると思います。学校卒業後、働く

場所があれば、ＵターンＩターンも可能となります。人がいなければ、地域は活性化しません。 

・若い人が都会に出ることなく、高山で力を発揮できるような環境を整えて欲しい。 
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・高学歴の若者がＵターンしてこれる様な職業を、安定供給できる環境をお願いしたい。四大（国

立）に進んだ若者が帰って来れない。帰郷してもよいと思える魅力がない。 

・高齢化社会が進み、老夫婦、夫婦、独居も増え、子供達は都会での生活になりつつあります。さ

らに、空家が増えてきています。若者は正社員で雇用してもらえる職場が少ない為、なかなか故

郷へ帰ってくる事が出来ない。若者が地元で就職できるよう、雇用確保があるといいと思います。 

・若者の仕事、働く場が少なく、高山市から出て行く人が多いと感じる。もっと働く所（生活が出来

る）を増やしてもらいたい。トマトやホウレン草のパートやホテル、民宿の仕事では生活できない。 

・大学を出ても、高山へ戻って来られないということは残念です。子どもには望むように勉強させ

たいと、親は高等教育を望むと思います。でも卒業してからその専門性を生かすような職場等が

ありません。ですから、故郷を離れてしまいます。とても残念です。将来は、木工、農業、観光を盛

り上げ、どれだけでも高山に居ついてもらう人を勧誘しなければならないのかも。私のうちも子供

三人の内、二人は他県へ行っています。一人は東京で、あまりにも遠距離で時間がかかります。

もう一人は愛知県にいますが、やはり行き来に時間がかかり、企業誘致は無理なような気がしま

す。 

・国際的にも誇れるような産業の育成、もしくは既存の産業への大胆なテコ入れを。それに伴う雇

用の場の確保をお願いしたい。 

・私の住む荘川町だけでなく、高山市全体をみても人口が減少していて、不安を感じる。たとえ雇

用の場があったとしても、どこも人手不足。働ける人間は限られている。若者に地元に戻って就職

してほしいが、正規の職に付ける所がなかなかない。これからを担う若者には、パート等でなく、し

っかりとした職業に就職してほしい。 

そうなると、高山市内の勤めになり、遠方の荘川からの通勤は大変苦痛になる。市内に部屋を借

りるにも、高山市は他と比べて家賃が高い・・・と耳にする。たとえ、アパートを借りて市内に住ん

だとしても、今度は地元から遠退いてしまう。地元の付き合い（地域活動）は高齢化。地元の事は

地元で、と言われても負担になるばかり・・・。マイナス思考なことばかり書いてしまいましたが、こ

れからを担う子供達が希望を持てるまちづくりに期待しつつ、自分も協力しなければならないと思

います。 

・高山で教育（大学）を受けるには、他へ出て行くしかない状況。そして、そのまま他の土地での就

職も多いと思う。大学卒業後に地元で働ける場、魅力ある仕事がほしい。高山に住んでいていろ

んな事を学ぶには、時間も費用もかかる。かかった費用が高山にとって役に立てるよう、子ども達

が戻ってこられるといいのに・・・。 

・子供達が大学等の学校を出ても、高山市内での就職が少なく選べない為に、どうしても都市部

で行ってしまう。向こうで家庭を築けば、高山へは帰って来られないという。さみしい思いです。良

い職場（大きな会社）が出来れば、少子化問題・地域の活性化等、いろいろ解決出来るのではな

いかと思います。 

・市では奨学金返還の補助制度が始まりました。若者が安心して働き借りたお金を返済するため

には、正社員として働き、将来が見通せる環境であることが大切です。契約社員やパートでしか、

働かせてもらえないという会社もあります。社会全体が考え、若者が意欲的になれる環境づくりも

大切です。私の娘は正社員として勤めることが出来て、奨学金を８年で繰り上げ返済完了しまし

た。 

・若者が働ける場所があるといいです。 
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・若い人達が働ける職場がたくさんあると良いです。 

・若くて力量のある人達は、高山市を離れて就職域の広い都会へと行ってしまい、年をとってから

戻って来る。市内に働く場所があっても、まず経営の安全が第一で、縁故が優先して採用される

傾向が強いと思う。 

・若者が仕事につけるよう、雇用を考えて！ 

・高齢化が益々進み、難しい時が来ます。若者の働き口の確保が全てだと思います。若者を高山

に定着させる様、よろしくお願い致します。 

・私達６０代の仲間が集まると「健康・介護・年金」の話で盛り上がりますが、最近は「若者の仕事」

も加わりました。自分の子や孫に高山にいて欲しいけど、「仕事がねぇ・・・。働くところないもんね」

の結論で終わります。パートならありますが、やはり正規でないと将来不安です。私にも孫がいま

すが、やはり将来のことを考えると、果たして高山にいてくれるのか・・・疑問です。若者がいない

と、子供も増えません。学校もどんどん学級数が減っています。観光客で賑わっていても、「住ん

でいる人」ではありません。 

・３０代～５０代の老人保障。年金の掛金に応じて対応してほしい！６３才～６５才まで働けるか？ 

・若い人達が働ける職場がない。 

・大学を卒業して就職したくなる、若者が帰ってくる地元になる事が大切。大学を出て都会に暮ら

し、地元に帰ってこなかったら、地域は廃れてしまうと思います。 

・若い人の仕事が選択できない。他県に比べて給料が安い。生活が苦しい。買物の回数を減らし

て生活している。生活費があと 5万位増えるといい。 

・夫が高山市内で働いていますが、どれだけ残業をしても残業代は出ず、ボーナスもありません。

１歳の息子がおり、なるべく３歳までは手元で見たいと思いますが、経済的にギリギリです。中小

企業の労働形態を取り締まってほしいと思います。高山ではボーナスが出る所は少ないと聞きま

した。ボーナスも含め賃金の安定があれば、若い人も高山市内で働こうと思う人が増えるのでは

ないかと感じています。 

・将来学校を卒業したら、医療、福祉の仕事に就きたいと思っています。高山市の求人票を見る

と、岐阜、名古屋と比べ、同じような仕事内容でも給与が１０万円近く違うケースが多いです。給

与だけでは仕事は選べないと思いますが、医療・福祉関係の人材不足が高山市でも問題になっ

ているようなので、若者が資格を取り、Ｕターンできる職場や手当を増やしてもらえると嬉しいで

す。 

・我が家は東京からの移住者ですが、こちらの全体的な賃金の低さには、本当に驚いています。

実家暮らしでもないと、子供を育てるにはとても厳しい環境です。生活費は、都会よりむしろかか

ると思います。（車、光熱費に特に）でも、自然豊かなこの土地はとても素晴らしいので、出来れば

長く住みたいと思っています。もっと、住民の目に見える形で改善されれば、嬉しいです。 

・子供達が民間の会社に入って７年。一度も基本給が上がらず、サービス残業は当たり前の中で

働いている。親と同居だからなんとか生活できるような社会では、先が不安でたまらない。求人

も、正職は少なく、パート、アルバイトばかり。雇用環境を改善してほしい。 

・雇用の場は増えてきているが、賃金がまだまだ低いと思います。若者が家族を持てるまちになっ

てほしいと思います。 

・全体的に、労働時間に比例した賃金が確保されていない企業が多い、と感じます。 
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・地方（都会）に勤務している。Ｕターン、転職の際に賃金の格差が大きく、強く勧められない。若

い人ばかりでなく、４０代等も有利となるような事があれば良いと思う。 

・保育士、幼稚園教諭の給与の見直しをして頂きたいです。高山にＵターン就職しましたが、せっ

かく戻って来たのにまた出て行く人もいます。若者にとっても働きやすい町づくりを、宜しくお願い

します。 

・経済の活性化による一戸当たりの所得の増大こそが、諸問題の解決の近道と考えます。そこ

で、最低賃金を飛騨は高くする。払えない事業所は潰す。 

・北陸は一戸当たりの所得が多いそうですが、なぜそれが出来るのか掘り下げた調査はいかが

でしょうか。 

・Ｉ・Ｕ・Ｊターンなど、市としてもいろいろなアイデア（奨学金の補助）を出されていますが、全体的

に賃金も安く、魅力のある仕事があまりないように思います。今後高齢者の増加に伴い、福祉関

係を充実させてほしいので、介護関係の賃金を高くして、やりがいのある仕事としてほしいです。

公務員の給料よりも、介護・保育関係の方に税金を回してあげたらいいと思います。 

・高山の労働賃金が低いと思う。だから、若者は名古屋や東京の都会へ出て行くし、子供が居る

家庭では共働きでないとキツイのだと思う。それに、他の地域に比べて賃金が低いと、働こうと思

えない。 

・賃金格差があると思うので、平等にして欲しい。 

・税金が増える一方、働いても収入が増えないので、生活するのに苦労する。支払いは高くなる

が、収入の増加がないので、賃金を上げてほしい。税金が高いならば、その分給与が上がるよ

う、何とかしてほしい。一人暮らしをし、自立したくても、出来ない。 

・働く上で、高山市は基本給が安いと思います。大学や専門学校を出て地元に帰りたいと思う人

は、何人もいると思います。でも、なかなか地元に帰れないのは、基本給の問題が大きいと思い

ます。 

・子どもたちが、この高山の地でも、自分の夢やなりたい職業、仕事があると実感できることが大

切だと考えています。そのためには、学校教育を通してあらゆる職業や仕事などを紹介、体験で

き、自分たちが知らなかった仕事が新しい発見となって、将来の夢となってくれることを願っていま

す。 

・私の長男は地元に残ってくれていますが、友人の長男など大学進学し、そのまま外で働いてお

り、帰って来るのも定年過ぎてから、という事が多いです。小さいうちから、「大人になっても高山

で暮らしたい」と思えるような環境作りをしていき、魅力ある高山をつくっていける様、ご尽力いた

だけたら嬉しいです。雇用の問題もあると思いますが、高山の自然を生かした産業など導入す

る。自然はそのままに、人間の考え方が発展していけば、今よりもっとすばらしい高山市になると

考えています。 

・個人的には妊娠・出産で働けなくなり職場を辞めてしまいましたが、産休が取りやすい会社がも

っと増えればいいと思いました。子供が小さい時はパートでなんとかなりますが、大きくなるにつ

れてお金も掛かります。いざ正社員になりたくても、その時には自分の年齢も上がっているし、資

格が有ってもその仕事に求職もなく、畑違いの仕事につくのが今の現実。 

・木材関係の仕事をしています。自社も次世代を担う人手がなく、数年のうちには辞めざるを得ま

せん。この業界は全て、職人不足ではないでしょうか。建築そのものの技法が変わり、昔ながらの

やり方では難しいと思います。人材を育てることが第一と思いますが、若い人がやりがいを感じる
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職場でないと、入ってきてはくれない様な気がします。 

・若者や女性の言葉に耳を貸さない人が指導者に多い。国民年金者は、年金では生活できませ

ん。動ける間、定期で労働できる水耕栽培等軽作業を活性化させていただきたい。生活保護も、

限定者だけ厳しい審査をして、本当に困っている人には支援をしたら良いと思う。 

・何年か前に比べると、子育てをしやすくなりましたが、子供を育てながら仕事をするという事は、

まだまだ大変です。市からの取り組みもあり、若い世代には理解してくださる方が多いですが、雇

用主、シニア世代には、子育てをしながら働く、妊娠、出産についての理解・勉強の場がないので

はないかと思うほどです。これから、高齢の方がもっと増えていく中で、その手も借りながら、子育

てを協力していけるような地域にしてほしいです。 

・仕事と生活の両立。勤め場所に保育所を設置。特に出産後の主婦、赤ちゃんのための保育場

所。 

・就職の件：市ではＵターンをすれば奨励金を与える様な事を言っているが、試験はあっても合格

者は縁故によって決まっているケースが多い。そんな事で奨励金なんてやめた方がよい。 

・市内の企業の活性化。 

・県外に出なくても、パソコン（ＨＰ制作など少し高度な内容）のスキルアップが出来る専門学校、

又は講座などが受けられるように誘致して頂きたいです。30代、40代が起業しやすくなると思い

ます。 

・高山の産業は、ものづくり（木工など）と観光から成り立っていると思います。今、木工会社へ入

社する人は、他都市からのＩターン組が多いようで、地元高校を出て入社する人が少なく、残念に

思います。職業高校などでもっと力を入れて、高山の産業に就いて下さる事を願います。 

・若者の雇用も大切ですが、自ら企画し起業する意欲ある人材に対して支援する事が、高山市が

甦る対策だと思います。 

・若者の県外流出対策！！働き手不足になる。市内に留学生を受け入れる施設を作り、研修生

等も育て繁栄させる。 

・サラリーマンの兼業の推進。 

・人材派遣社員という制度に疑問を感じます。国の職業安定所では、足りないのでしょうか。若者

の働く意欲が薄らぐのではないでしょうか。（人材会社の紹介マージン等で給与が少なくなるので

は？） 

 

 

農業 

・日本一、自然を大切にする町であってほしい。農産物は無農薬で”安心して食べられる”、それ

が当たり前というレベルまで引き上げてほしい。今の世は、儲かれば良し、いう感じばかりだ。高

山市は、この流れに逆行してもらいたい。何が一番大切かを。 

・観光も大切だと思うが、従来からある農林業にもう少し力を入れてほしい。それが雇用促進にも

なると思う。 

・スーパーへ買い物に行っても、他県の野菜が多く、地元産はあまり見ません。肉は国産と書いて

あるので、わかりません。 

・学校給食や地元スーパーで、もっと地産地消があるといいです。 
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・農林業者の高齢化と後継者対策。 

・水田の U字溝ですが、良い所は直さなくてもよい。悪くてボロボロになっている所を直してもらい

たいです。 

・私は、山、畑に囲まれて住んでおります。私は私なりに幸せに暮らしていますが、今一番の悩み

は、獣害です。山の動物も生きていく事に一生懸命だとは思いますが、私達も生きていく為に、一

生懸命頑張っています。各地区で金網柵を取り付けてありますが、余り効果がありません。一時

期、植林に力を入れた時期がありました。桧、桧と針葉樹の植林でした。活葉樹が伐採されて、木

の実の成るものが無く、動物も可哀想だと思います。やはり、奥山に木の実のつく樹木を植える

事も考えて頂きたいと思います。食べ物を求めて、町の方へ下りて来なければならない動物の事

を考えてほしいと思います。水の源としても、活葉樹は大切と思います。老婆の独り言ですが・・・

よろしくお願いします。 

・遊休農地の活用。 

・農林業に携わる者としては、市の支援には大変感謝している。 

・若者の働く所が増えると、もっと地元に戻ってくる人が増えるのではないか。農業、林業を若い

人達にもっとアピールして、入ってもらえるような工夫をしてほしい。 

・旧耕田畑の多いことです。獣の住み家となっています。高山市街地（旧高山）であれば、これら

の件はほとんど問題ないと思いますが、１０年前に合併した町村住民は皆、感じていることだと思

います。後１０年もして７５才にもなれば、子供達のいる名古屋へ行こうかと考えてしまいます。旧

高山市以外の地域の住み易さの対策の充実を望みます。 

・地産地消、さらに域外への拡張発展。これは、新しい発想の地場産業から産まれる壮大なビジョ

ン。 

・農林土木分野（鳥獣害対策）：鳥獣害の被害が近年多発しているので、対策をして欲しいです。

具体的には、ＪＡや猟友会、高山市が共同で、捕獲した野生生物を一時的に飼育する牧場と食肉

加工センターを作り、レストラン等だけでなく、スーパーなどでもジビエを流通させられるようにして

いくべきだと考えています。 

しかし、これと同時に、野生動物の捕獲の仕方についても、岐阜大学の先生に話を聞いたりして

生態系へのダメージを考えながら行う必要があると思います。人里近くの狙いやすいものから捕

っていくという方法ではなく、山奥の個体の利用処理についても考える必要があります。また、日

本（料理）ではジビエの料理法少ないですし、ジビエを普及させていくための努力も、より一層頑

張らなければならないと思います。 

 農林土木分野（管理・利用）：農林地の管理にもっと力を入れてもらいたいです。高山市では耕

作放棄地や管理されていない林地、さらには所有者の分からない土地が年々増加していると思

います。まずは土地の所有者をしっかりとさせ、管理をしてもらう事。出来ない場合の土地の貸し

借り、売却のスピードアップ。これにより、拡大した農地、林地で集約的生産を目指す。このステッ

プのために、農機や林業機械への補助金を出す。（飛騨市では農機にはやっている）このような

強い農林業と、農業を企業化し、障害者雇用を促進する。（これにも補助金を出す必要があると

思います）やさしい農業、農業×体験型観光という見せる農業等に力を入れることによって、高山

市の農林業を興してもらいたいです。 
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林業 

・大切な水と空気を作っているのは、林業である。もう少し林業に力を入れていただきたい。 

・林業は、工房の成果をコンテストみたいに大きく取り上げてほしい。 

・山の整備、森林の管理がされていないため、一昨年の大雨時に多大な被害を発生させたが、こ

れは人災と思われる。想定外では市民を守れない。山の豊かさは海の豊かさにつながり、地球環

境に影響を与えるものと考える。 

・林道に入ってみると、倒れた木が折り重なっている所が多く見受けられます。災害があった時に

は、大変な事になると思います。山の手入れに、もう少し力を入れてほしいと思います。 

・特に山、山村が人々から見放されていきます。公的な管理も含め、災害現場（雪害倒木）化しな

い山林、道路管理を考える必要が有るかと思います。山は個人の財産、の一言では済まされな

い時が来ていると思います。 

・山を持っていても手入れできず、田や畑の耕作放棄地が目立つ気がします。心配しています。 

 

海外戦略 

・海外の観光客のマナーにも注意を向けるべき。ただ沢山来てもらうのは違うと思います。 

・４１号線沿いで、外国人観光客がよく道に迷っているのを見かけます。Ｗｉｆｉ環境をもっと整備した

り、看板を設置する等が必要かと思います。観光業が高山を支えている部分も大きいと思うの

で、リピートしてもらえる環境作りが必要だと思います。 

・外国人向けの案内は、もう少し多言語にしてあげてほしい。 

・外国人観光客は多いが、余り収入には繋がらない。アジア系のマナーにはびっくり。世界中、同

じ感覚ではない！ 

・高山市は農作物、木材、畜産、温泉など質の高い土地の力、優れた木工技術など、世界を市場

とできる力を多く備えたまちです。地元産品を直接、世界市場に向けて売り込む体制が強化され

ればと期待します。 

・外国人観光客が増えたのはいいのですが、マナーが悪い。信号無視や横に３人程並んで歩行。

特に上一之町、神明町の交差点。 

・文化もあり、歴史もあり、すばらしい都市です。ただ、あまりにも多い外国の方をみると、素晴らし

い反面、不安もありますネ。これからも、より良くなるようにお願いします。 

・外国人観光客の多さに、市が観光客を増やすため努力していることを感じます。 

・観光地、宿泊施設には外国人観光客が多く、交流の場が進んでいる様に思えますが、住宅地で

も時折見かけ声をかけられます。でも言葉が通じず、申し訳ない気持ちになります。市民講座を

受ける機会が、もっと広く与えられるようにして欲しいです。 

・外国人観光客を誘致することで、街中の商店の方々はいいかもしれないが、私にとっては外国

人のマナー等気になることばかり・・・。露出の多い服装すら、不愉快です。 
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・高山の未来を考えて、色々なことに取り組んでいるんだなと感じる部分はありますが、それが本

当の意味での活性化につながるのか否か、疑問に思うこともあります。外国人観光客は増加して

いると感じるが、高山の魅力の部分がなくなってきてしまっていると感じる。増加＝本当の意味で

の観光の活性化、とはなっていないと思う。海外からの観光客が増えているのは事実ですが、そ

れによる不満の声を観光客の方が言っているのも事実です。「高山の造られた感がないのが良

かったのに」「外国に来たのかと思うほど外国人が多すぎて、今までの良さがなくなってしまった」

というお客様もいます。あと、外国人の増加で経済効果UPとなっているのかどうか、市民として知

りたいです。 

・最近は町に多くの外国人が観光に訪れます。様々なチャンス、場面で市が PR、働きかけして下

さった結果だと思います。ただ、商売をしていて困るのは、意思疎通ができないことです。片言の

英単語とジェスチャー。相手も日本語が話せないので、微妙なところが伝え切れません。言語通

訳できるタブレットなど紹介してもらえるとありがたいです。 

・Wifiも、もっと使いやすいシステムを、ローコストでやってほしい。白川村かどこかでは、簡単に使

えたと思います。 

・昔まだ宮村の時には、外国から来られた英語の先生が、宮中学校で英語を教えて下さいまし

た。一般の大人達にも、無料で教えて下さり勉強が出来ました。もし、またそうなったら嬉しいと思

います。 

・外国人観光客が増え良いと思いますが、○○人はお風呂のマナーが悪いと噂があり、時々行っ

ていたホテルのお風呂が汚いのでは？と思うようになり、行きたくなくなってしまいました。噂だけ

かもしれません。すみません。マナー、ルールを徹底してもらえるといいです。 

・高山は自然の宝庫です。それを観光資源として活用しましょう。春は山菜採り、夏は沢登り、秋

は登山、冬はスキー、スノーボード、スノーシュー等々。外国人観光客に割引をして、どんどん彼

らに来てもらいましょう。そして、外国語の出来るガイド、スタッフ、インストラクターを育成しましょ

う。海外との交流が深まり、国際観光都市化につながると思います。そして、この自然を大事にし

て、次の世代の子供達に伝えてほしいのです。 

・市の誘客努力が効をなしたか、増加する観光客によく道を尋ねられますが、フランス、ドイツの

方等の対応はお手上げです。持ってみえるスマホや地図等も、現地語だと解りません。手振り身

振り、カタコト英語で目的地迄案内する事もあります。パンフレット等、解り易いものを外国の方々

に差し上げるといいかと思います。 

・たまに町中を歩くと、あまり活気がない。体感型、体験できるものがあると、海外旅行者に受ける

と思う。町中に色々なのがあると良い。海外の人が好きそうな体験、田植え等、昔から日本にある

もの。 

・東山寺院に住む者ですが、此の頃、沢山の外国の方が散策されています。時々場所を聞かれ

るのですが、語学力が無い為答える事が出来ず、時々その場所へお連れする事もあります。こん

な時、単語だけでも学んでいたらと、残念でなりません。「こんにちは」は、一方的に云って挨拶は

しています。広報たかやまにでも、日常必要な言葉の外国語版を少しずつ出して頂けたら、と願

います。（隅っこでもいいです） 

・海外戦略、いらない。無駄なお金。 

・高山市は、多くの観光客が海外から訪れています。だから、もっと外国の方が観光しやすくする

ことが必要だと思います。また、たくさんの伝統的な町並みも大切に保存していってほしいです。 
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・私は観光に関わる仕事をしています。ここ最近、外国人旅行者が多く来店されます。マナーが悪

くて、とても残念に思う事があります。市の方からツアー会社等にもっと冊子など配り、この美しい

高山に合った行動をしてほしいです。 

・最近、外国人観光客が多く、手にはスマートフォンを持って歩いている。スマートフォンの無料充

電施設の設置が必要。スマホ連絡会に参加している他地区の事例を参考に。 

・小さな喫茶店を開いております。外国の方が多く来店されます。市の英会話教室へ、７０才過ぎ

て通いました。ありがたい事でした。高山は世界中から外国人がみえます。これは、先人の蓑谷

様が早くから観光都市高山を進めて来られたおかげです。私のような老人が、楽しく英会話をして

働ける幸せ。観光課と海外戦略室はじめ、全職員の皆様のお陰と感謝しております。 

・外国人観光客、特に中国人のマナーが最悪。市役所で中国人研修生を雇っているのであれば、

一般市民が中国人観光客にどれだけ迷惑しているのか知らしめるべき。 

・外国人観光客のパンフレット等に、日本や高山のルールやマナーをしっかりと明記して！ 

・アジア系の方以外は、マナーも良い。高山の良い所を探して、旅を楽しんでいる方を見ると、良

い旅であることを願ってしまう。 

・外国人観光客が増え、市の取りくみが実を結んできたと感じています。市民として、観光業には

携っておりませんが、市の努力の結果、上記の状況が生まれていると感謝しています。例えば、

えび坂下、本町までの古い街並みの道路を渡ろうとする観光客に、車の一時停止を心がけ「高山

って人が優しいなぁ」と思ってもらえるよう、協力しているつもりです。 

・欧米系の観光客が、夕方うろうろしている場面が多く見受けられる。適当な夕食を摂る所が少な

く、全般的に高価で、店が早く閉まる気がする。朝日町に今順次開店している屋台村等を整備し

て、地元の人と外国人観光客との交流が出来る場所を支援してはどうか？ 

・昭和二桁の私にはあまり市役所又は職員さんのことはあまり知りませんが、毎日ご苦労様と思

っております。 

 年々、外国の方の姿を多くみかけます。その方々に英会話が出来たら又案内したら楽しいだろ

うと思っています。元気で時間を持て余している年寄もいます。もう勉強している方もみえるかもし

れませんが、少しでも外国語の活かせる人が出て来たらどんなに楽しいだろうと考えています。

勉強会等されたらいいかと。 

・観光客に外人がもの凄く増えましたが、モラル、ルール等大丈夫なのでしょうか？テロもあり、こ

わい気もします。 

・資金を獲得するために、高山に長期滞在型の施設をつくり、海外の富裕層がお金を落としていく

ような観光地にしていけるとよいと思います。 

 

地球環境 

・自然エネルギーを活かした取組みをしている家（太陽光発電）に補助をしてほしい。Ｈ２７年？ま

ではあったと思うが、Ｈ２８年からは補助がない。市が協力してくれないと、取り組む人が増えてこ

ないのではないか。 

・自然エネルギーは、太陽光パネルの耐久性や費用・効率に非常に疑問がある上、雪の問題で

使える期間が限られるので、高山には向かないと思う。水力の方が向いているのではないでしょ

うか。 
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・水力や地熱などの自然エネルギー開発を進めれば、雇用の場も増え、人口減少防止にもつな

がるのではと思います。 

・エネルギーの地産地消。地熱発電、太陽光発電、バイオマス発電など。 

・人口減少、少子化対策、高齢者増加などの問題に対しては、目先の対処策では根本的な解決

は難しいと考えます。そこで、自然エネルギーへの転換を図り、エネルギーの自給自足を実現さ

せる。未来の高山を支える人材育成のために、教育を充実させる。安心して暮らせるよう、地震

や災害への備えを充実させる。自立して生活できる魅力あるふるさと高山をつくっていくことによ

り、長期的な視野で前述の問題を解決できると思います。 

自然エネルギーへの転換に関しては、「高山エネルギー大作戦」の一層の推進を図り、他自治体

や企業に売買できるまでに発展させられたらすばらしいと思います。 

・自然保護。 

・愛知県から比較的近い寒冷地として、水素社会のモデル地域で市営住宅を清見のあたりで展

開。企業、大学等と共同研究、そういった分野での魅力ある高山市を目指してみては、と思いま

す。 

・九州の様に地熱発電、バイナリー等、将来自然を壊す（成功例もありますが）エネルギー開発

は、地元住民にとって死活問題とならないよう、行政と共に考えて下さい、という意見をお客様か

ら頂きます。高山の自然（景観、温泉、水）を愛する方は沢山みえます。 

・自然エネルギー：今後かなり重要だと思う。 

・高山市は、とても意識高く自然エネルギーの活用にも取り組んでいる都市だと思います。外国も

参考に全国的にもトップクラスに入る自然エネルギーの街にして、自然災害時にも役立つ仕組み

づくりを、街を上げて取り組めたらいいと思います。 

・自然エネルギーの利活用を具体的に、産業として成り立たせてほしい。今は動きが見えない。 

・自然を大切にし、無駄な開発はやめ、地球を守る為ごみを少なくする事に務め、利便性をあまり

求めない事。 

・原発に頼ることのない、安心安全なエネルギーを使った生活が皆ができるようになると良いで

す。 

・自然エネルギーについては、木材を利用するバイオマス発電を推進したほうが、新たな雇用が

生まれると思う。 

・これからも、市民ための住みやすい環境作り、高山の自然（山）を残していただきたいです。 

 

生活環境 

・早く火葬場を作ってほしい。 

・新火葬場、早く場所決定お願いします。 

・新火葬場はどうしてもグリーンパークにして下さい。市内がよく見えて一番いい場所だと思う。ど

うして市役所では「ハイハイ」と言って次の場所にするのか、私達年寄にはわからない。 

・火葬場問題。第三者委員に一般人を入れるべき。頭の固い人ばかりではいけない。 

・ユニバーサルデザインの火葬場を作るのですか？何でスカイパークにこだわるのか、訳を聞き

たい。現在ある所の拡張をする案はないのでしょうか？他の都市では、林の中など少々離れてい

ても、今の世の中「車」です。絶対要るものなので、皆さんの納得いくようにお願いします。 
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・火葬場の早急な建設。可能ならスカイパーク。冬季閉鎖する公園は不要。周囲の住民の方々が

土地価格の下落を懸念されているのなら、下落分を税金で賄う等の提案はいけないのでしょう

か。今後、刑務所、ゴミ処理場の移転の際の前例として。 

・駅が新しくなるのは楽しみです。早く火葬場が出来るといいのですが。 

・新火葬場建設は、人口減少を考えてコンパクトに、建設費を少なくしてほしい。 

・新火葬場、早く決めて下さい。 

・火葬場の用地の件で一言。早急に願って居ります。遠方より市内に。市が使用していない場が

何カ所かあるように思います。検討していただきたく思います。 

・新火葬場の件は、少数の左寄りの人々の意見を取り上げない事。現在地の裏山を整備して作っ

てほしい。山を造成し、道路も反対側に取り付ける。それが一番無理のない、自然の方向です。 

・火葬場の設置場所について：最初の候補地、スカイパークは理想的な場所だと思います。そこ

に気付かれた方は、よくぞ！と思いました。火葬場は神聖な場所としてあるべきだと思います。公

園全体のスペースをフルに使って、人々が散策しやすい明るい公園風の設計はできないものでし

ょうか。市政に携わるトップリーダーの皆さんの考え方次第と思えるのですが・・・。 

・総合庁舎の上の火葬場の件、あの場所は一番良い場所です。絶対作ってほしいです。 

・火葬場は最低限、平地が良いと思います。スカイパークは絶対反対です。幼稚園や学校が近く

環境に良くない、子供への配慮に欠ける。大人は車ですが、子供は徒歩、自転車です。急な坂道

も適していると思えません。 

・高山市が合併して大きくなっているのに、火葬場が古くて小さい。早く火葬場をつくってもらいた

い。 

・火葬場の件。 

・火葬場の件。旧市内でなくても、税金を安くできる郡部でも開発できないのか？ 

・新火葬場を市内地（スカイパーク等）に造る様なことはしないように！ 

・火葬場の件：世界文化センターを潰して、そこに火葬場を建てたらいいと思います。利用しない

わりに、お金いるんですよね・・・。 

・可燃ゴミについてですが、シールを貼って出すのだから、わざわざ指定の袋を買わなくても透明

の袋だったらどんなのでもいいのではないでしょうか。どうせ燃やしてしまうのに、お金を払ってま

でしなくてもと思います。どうでしょうか？ 

・ごみ袋の件：市へ転入してまだ日が浅く、分からない事も多いですが、１つ思いつく事を書かせ

ていただきます。スーパー等でもペットボトルやアルミ缶は分別して出せる所が多いので、そちら

を利用することが多いです。ですが、「ビン」や「スチール缶」は４人世帯でも、指定のごみ袋分は

なかなか溜まりません。独居の方ともなると、結局不燃物として出す事が多いと聞きます。ごみの

種類に限らず、独居、高齢者のごみ出し等を考えると、今の大きさより小さいサイズのごみ袋があ

るとありがたいです。家庭でのごみ管理も、場所を取らずに助かります。 

観光地である高山は、よく「きれいな町、水がきれい」と言われます。ごみ出しのルールも、地域で

しっかりしているという印象を受けます。ごみ袋の大きさごとき、小さい事ですが、子供たちにきれ

いな高山を残してあげたいです。 

・ごみ処理について：ごみシールが毎年、各家庭に送られてきます。家庭によって枚数が違いま

す。ごみを減らそうとして、シールが毎年余ります。頑張ってごみを減らそうとしているので、余っ

たシールを何かに交換したりする事、今はやってないのですか？昔はトイレットペーパー等に交
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換していただきましたが・・・。 

・自分が関わっているところでしかお答えできませんが、以前よりも少しずつ、住みやすいまちに

なってきているとは思います。ただ、高山は水源がたくさんある地域なので、下流域の人達の為に

も、保全していかなければならないです。川を汚さない、山にゴミを捨てないこと、市民や高山に

来られる方に守ってもらいたい。私が住んでいる地域の道端は、ゴミのポイ捨てが多い所です。こ

のままで良いとは思わないので、自分達で拾ったりしましたが、さらに上流は谷底にいっぱい捨て

られていました。美しい高山を皆で守っていけたらと願っています。 

・ゴミの分別をしていますが、どうしてもシールが足りなくなります。（大人用オムツなどが出る）構

成上、もう少し多くしてほしいです。 

・高山市に移住して、半年。市政の事は、まだよく分からないのが現状です。また、マンション住ま

いなので、市政紙も見かけず、高山市がどんな取り組みをしているのか、不透明な部分が多いで

す。ただ一つ言えるのは、ごみの分別が多すぎることです。もっとシンプルにならないのでしょう

か。また、プラスチックと可燃ゴミの袋が同じなのが、考えられないです。分別する種類ごとに袋が

あっても良いと思います。一人暮らしには、袋のサイズが大きいです。せめて、もう１サイズ小さい

ものを販売して下さい。県外、市外からの移住、短期滞在（半年程）の人からすると、分別は多い

わ、袋のサイズは大きいわ、地元の人が回収時間を守ってないわで、とても不便です。地元の人

が９時頃にゴミを捨てている人を見かけました。回収は８時半までのはずなのですが・・・。 

・高山市内を美しくするにあたっては、ゴミ箱の設置は大切だと思う。置かなければ、アジア人、外

国人、日本人、その辺に捨てていったり、隠して捨てたり。余計に汚くしています！！一度置いて

みるべきです。私は販売の仕事をしていますが、店の前にゴミを隠して捨ててあったりすると大変

悲しい気持ちになります。 

・環境グリーン作戦の際、中学生にもゴミ、缶拾いをさせてもいいのではないか。親が子に対して

お手伝いがさせられない。 

・松本市、小牧市にあるような、ゴミ焼却場の熱を利用した温水プールもあるとよい。 

・静かで暮らし易い地区で有り難く思っている。河川設備も進み、釣人も他県から入り、一時的で

も賑わい、嬉しい。だが、「ごみの持ち帰り」をお願いしたい。先日の幾日か草刈りをしていると、

堤防周辺にごみが所々。草の陰で見えにくい事幸いに、レジ袋ごと捨ててある。袋は破れている

状態で、自宅へ持ち帰り分別して出した。又、道路脇にも、時々見かける車からの投げ捨て・・・。

地区でも年３，４回ごみ拾いをするが、その都度色々な物が集まる。自分の車や家はピッカピカ、

心もスッキリ？ではなかろう。せめて「自分のごみは自分で持ち帰って」欲しいと思う。小さな心使

いで、環境は守られていく一歩だと思うから。 

・コンビニやチェーン店、ドラッグストアなど、大手の店が高山に入り過ぎて、商店街の活性化な

ど、望めるはずはないです。規制すべきです。コンビニのゴミで問題も出てきたのではないでしょう

か？１０数年前の高山のゴミシール使用でのゴミ処理は、かなり評価されていたように思います。

ゴミシールの余った分で何かと交換できる方法は、とても良かったと思うのですが・・・。 

・自販機、コンビニを無くし、護美（ゴミ）のポイ捨てをなくして、きれいな街作りをしよう。 

・先日の朝、観光客が「なんときれいな町なんでしょう」と大変褒めて下さいました。しかし、先日山

菜を採りに山へ出掛けた際、荘川の山の中、たくさんのゴミが捨ててありました・・・。遊びに来て、

そのゴミを持って帰らないという状態でした。こういうのはどうしたらいいでしょう？本当に心が痛

みます。 
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・家庭ごみの焼却と野焼き：私は数年前に旧の村から国府町に転居して来ました。田舎から国府

町という町へ転居したつもりでしたが、国府町があまりにも意識的に田舎ということがわかり、驚き

ました。平成９年頃と思いますが、ゴミの分別回収が始まった時に、ダイオキシン等の問題から家

庭でのゴミ焼却が禁じられ、私の住んでいた村でも各家庭に据え付けられていた焼却炉を一斉に

撤去しました。 

その村では、その後家庭ゴミの焼却や野焼きがほとんど無くなりましたが、国府町では今現在で

も多くの家庭にゴミ焼却炉が据え付けられていて、早朝等に家庭ゴミが焼却されています。中に

は、ビニール袋やプラスチック等も含めたゴミが焼却されているのを目撃しました。また、農業ハ

ウスのビニールも野焼きで焼却されている、信じられない光景も目にしました。野焼きは日常茶飯

事であり、農業者が許されている焼却物以外の焼却も考えられます。 

国府町には多くの市職員がいますが、意識がなく無頓着なのか、見て見ぬふりをしているのか、

何ら改善される気配がありません。まちづくりの原点として、旧村部よりひどい国府町内の現状に

対して、町民の意識改革と行政の厳しい指導が必要であると考えられます。 

・自然が汚染されていくのが残念です。河川の水質検査は行われているのか？路岸工事はコン

クリートばかりで、石垣が少なくなり、水生動物、水中生物が生活しにくい。 

・観光客曰く「素晴らしい景観です」。宮川に鯉も泳いでいて、外国人も大喜びします。でも、川底

には泥が溜まり、清流と言えるでしょうか。宮川での行事も結構ですが、高山市民の自慢の宮

川、美しい宮川を眺めたく思います。 

・地域問題について：農振区域に居住して６０年以上です。畜産公害を訴えています。糞尿処理や

匂い。近所の酪農家に対して、行政はどの様な指導をしているのか。河川流出した汚水。年に数

回は、町内を通じて市から注意していただきましたが、改善されません。刑事告訴でもしなけれ

ば、無理なのでしょうか？その際は行政監督の市にも、責任がありませんか？住み易い地域を自

然と共に守り、将来に残していきたいと思います。畜産課、環境課の職員に、一言苦言申し上げ

ます。 

・今あちらこちらに目にするソーラーパネルですが、電磁波等の人体への影響を十分に調査して

頂きたいです。 

 

景観 

・空き家が多くなりそう。 

・我が町内（隣）にも、施錠がいまいちの空家が何軒かあります。用心が悪くとても不安です。空家

対策をお願い致します。 

・私達の町内に空家が５戸ほどあります。市がどう考えているのか知りたいです。 

・空家対策の一環として、県内外の人の流入強化。グローバルな意味では、外国人の移籍もあり

うる。 

・高山工業高校の運動場側の４１号線に入る場所に、空家と思われる家があります。朝日、高根

方面から来て４１号線前で待機している車内から、見通しが悪く「ヒヤっ」とする事が多いです。あ

の空家は何とかなりませんか？ 

・空き家がどんどん増えている。空家に都会から住人を呼び、農業等を中心にやってもらったりし

て、生活してもらうと良いと思う。空き家も利用できるし、耕作放棄田畑を復活させられる。 

・町づくりに取り組んでいますとありますが、空家などが沢山あり、景観が良いとは思われませ
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ん。崩れかかった家等は、持ち主が責任を持って対処するべきです。高山に住みたいと思っても

らえる様な町にしてほしいです。 

・自宅の隣は１０年以上、その隣も５年以上空家になっています。いずれも老朽化していて景観が

悪く、そのため近隣の資産価値も下がっています。持ち主達は、家を取り壊す費用や家の中の片

付けが面倒（いずれの家の中も片付いていない様子）、更地にすると税金がかかるなどの理由か

ら空家を整理しようとしません。日頃から、清潔で快適な環境で生活する権利を奪われていると

感じています。市は条例を作る等して、空家問題に取り組んで欲しいです。それが、美しい高山市

にしていく上でも大切だと思います。観光客が立ち寄りそうなところばかりきれいにしても、どうか

と思います。 

・空き家対策を積極的に行って下さい。 

・空家対策。 

・空家対策に力を入れていただきたいです。 

・まちづくりを考えるなら、空家・空地等をどうするのか考えて！ 

・観光に支えられているとはいえ、駅前の町内の様子は・・・。次世代の子供達が減少し、更に何

年後かには空家が増えていくと心配しています。 

・景観保全、おつかれ様です。 

・魅力的な景観作りにもっと力を入れ、その結果が観光誘客や雇用の場の創出に繋がる市政運

営を行ってほしい。（方向性が定まっていない） 

・電力自由化になったせいか、太陽光発電の設備が山の斜面等にあちこち出来ています。山はで

きるだけ木を植え、温暖化対策をしなければいけません。電気を新しく大量に作り出すことより、

使用量を減らすように努力しなければいけないと思います。市では、自然エネルギーへの転換の

ため、取り組みを進めていると思いますが、太陽光発電の設置に関して、ある程度の規制をして

ほしいと思います。新しく作り出すことよりも、あるものを減らすことは、とても難しいですが、一人

一人が生活の基本にこの気持ちを持たなければいけないと思います。 

 

学校教育 

・学校教育：先生の中には、とてつもない先生もいると聞いています。先生の教育も大切。 

・給食費の無料化。（収入があっても支払わない人が多々おられるので、公平に） 

・うちの長男、次男の中学（日枝中）の修学旅行は、東京でディズニーランド他でした。私の記憶で

は、東山中が先駆けて広島へ行くようになり、モリ―東山へ行くと、「折り鶴を折って下さい」と色

紙が置いてあったりしました。いいことだなぁと思っているうちに、他の中学も広島へ行くようにな

り、確か最後に日枝中も広島へ行くようになりました。年の離れた三男が、二年前の修学旅行で

広島へ行きました。とてもいいことだと喜びました。 

ところが、本当かどうかはわかりませんが噂では、また東京に戻すかもしれないと聞きました。理

由は被爆者である「かたりべ」の方が高齢で、もう話を聞くのが難しくなったからだそうです。でも

私は、だからこそ余計に広島へ行くべきではないかと思います。自分が高校生の時に、原爆資料

館で受けた衝撃は今も忘れません。日本人なら、一度は訪れるべき場所だと思います。ディズニ

ーランドなら、友達とでも家族とでも行けますが、わざわざ広島へ個人的に行く人は少ないのでは

ないでしょうか。 

日本人こそ「No more(ノーモア）広島・長崎」を世界に発信するべきと私は考えます。教科書で教
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えてもらうことと、資料館で原爆の悲惨さを目の当たりにするのとでは、雲泥の差があります。どう

か学校関係者の皆さん、「ぶれない信念」を子供たちに示して下さい！！ 

・先日、中学生になった男の子が「こんにちは！」と声をかけてくれました。気持ちが良いですね。

これは教育のたまものだと思います。いじめのない学校教育こそ、まちづくりではないでしょうか。 

・高山に来て、子育てをしていて感じること。小さな範囲に小学校がたくさんあり、中学校を含め学

区が複雑。近い学校に行けなかったり、偏りがある。中学でまた２，３校に分かれたり。子供たち

が大変だと感じています。変えるのは難しいのかもしれませんが、どこかでもう一度学区を考え直

したほうがいいと思います。 

・現在小６の息子がいます。来年中学校に進学するにあたり、住んでいる地域の中学校に、低学

年から頑張って続けているスポーツの部活がありません。息子本人は、クラブチームではなく、部

活で続けていくことを強く望んでいます。子供の数が減っている現状で、新たに部活を増やすこと

が困難なこともわかっています。中学生は、まさに成長の時期です。伸びしろがたくさんある成長

期に、住んでいる地域を理由に諦めさせるのはかわいそうです。今は、部活をするために引っ越

した方がいいのかなど、いろいろ悩んでいます。わがままと言われればそれまでですが、こんな

風に悩んでいるということだけでも、わかっていただきたいです。 

例えば、地域の中学に通いながら、部活のみ他校の部に加入できるなどを認めて下さる柔軟性

があると、子供たちも安心して好きなことに取り組めると思います。特に旧郡部では、これから先

もこの問題は出てくると思います。子育て支援の延長だと思って、考えていただけたら幸いです。 

・教育の充実に関しては、将来他地域、特に大都市の大企業へ流れるような人材育成でなく、郷

土のために働く人材を育てるよう、ふるさとを愛する人材育成のためのプログラムを用意するとよ

いと思います。 

・子どもたちがたくましく、強く生きていけるように、幼児教育、学校教育、今一度見直しを！ 

・新聞等で子供の貧困という話を見る。高山はどうなのか、都会とは違うのか。小・中学校までは

何とか安心して行けるような生活環境であってほしい。医療費は今負担が無く、有難いことと思い

ます。食事のサポートなども他地域ではあるようです（こども食堂）。食の大切さ、給食も大事な事

であると思います。 

最近テレビで「教科書が紙でなくなる。その際には保護者が一部負担」などというニュースを見ま

した。子供の入学となると必要な物は多く、今時は「新しいもの」で揃えるようになってきているよう

です。負担の大きい家庭もあるのではないかと。そこへまた負担を加えるようなことは如何なもの

かと。どこまでが「当たり前」に出来るのか分かりませんが、その線引きが上がってしまうと、こわ

いような気がします。 

・教育分野：子供への教育の一環として、体験型学習に以前より力を入れていることはわかりま

す。しかし、ただの体験では「ふ～ん」又は「楽しかった」等で終わってしまいます。それでは時間

がもったいないです。大人になると小・中学校でやったことしか覚えて理解していません。だからこ

そ、この時期に教えたい事が沢山あるのです。これからの総合学習は、その次元を越えなくては

なりません。そのためには、子供に夢をもたせることです。小さいうちに、将来この職業に就きた

いと意識させるのです。それに合った（個人の夢に合った）体験型学習をすることにより、夢が膨

らみ、そのためにはどうすればよいか、今何をすべきかを考えられるようになる。机で学習するよ

り、将来的には国家や市に役立つ人材が育成できるのだと思います。高山市には、次世代の体

験型学習を実践していってもらいたいです。 
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・学校教育：もっと特色ある運営が必要。 

 

 

生涯学習 

・図書館の本の品揃えがあまり良くない。車がないため、読みたい本が支所にあると、読みたい

時に読めない。（端末の情報共有は素晴しいと思います） 

・生涯学習：市民が自主的に進めるべき。 

・社教がやっているグランドフェスタ等の行事は、役員だけの参加で、やめてほしい。今の時代に

合っていない。 

・今はどうか実情を知りませんが、以前は「成人式が荒れて、どもならん。」とホテルの関係者から

聞きました。そういう世代が親になっています。隣の町内の女性（老人）が、「私達が若い頃は、多

くの親が子供会に寄附をした。今の若い親は寄附等しない。自分の金はびた一文出さず、町内会

の金で親子で飲んだり食べたり。こんなこと教育ではない」と怒っていました。 

また、子供育成（社教）に町内会から補助金を出しても、それを使い切って尚よこせ、と。当町内で

もその考えが問題となったことがあります。元凶は市民活動課です。子供が少なくなったからと、４

町内で合同で子供育成の行事をするようになりました。A町内は 10万円、Ｂ町内は 3万円等と町

内の補助金の差に文句をつけるようになったことが原因です。教育とは 1人（子供）でもできます。

多ければ、あるいは多くなければ教育が出来ないということではありません。それ以前は与えられ

た補助金で、町内で考えて行事を行っていました。市民活動課などいらない、というのが心ある市

民の声です。 

 

スポーツ 

・中山公園球場は、長良川や中津川の球場と比べるとあまり良くない。予算の関係もあるかもし

れないが、他の地域の方々が来ても「またここで試合がしたい」と思ってもらえるような球場にして

ほしい。 

・中山競技場の駐車場が小さく、岐阜県内でも最小。恥ずかしいくらい。路上駐車も当たり前。 

・プロ野球や高校野球の試合が出来る球場を作ってほしい。高山は野球人口が多く、レベルも高

い。有望な学生が、他所へ行ってしまうのは惜しい。長い目でみれば、絶対上手くいくと思うので、

是非検討してほしいです。 

・散歩やスポーツが出来る大きな公園があるといいと思います。冬もスポーツが出来る屋根付き

等。 

・赤保木にある市民プールの更衣室、シャワー室を改装していただきたいです。 

・スポーツ施設等の整備をもっとしてほしいです。例えば、学校の体育館（北小等）の床が滑りケ

ガします。床の改修をお願いしたいです。 

・スポーツで進学した者が、地元の子供達にスポーツを教えたり、地元のスポーツの強化にあた

れるような機会を作って欲しいです。 

・教育と市民スポーツ振興について：サッカー場を含む、総合運動公園の早期建設を望みます。

浄財ができれば市へ寄付を考えています。 

・ビッグアリーナのような建物がもう少しあってもいいと思う。フットサル等で使用することもある
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が、使用料が高い。 

・町の中に自由に遊べる場所が少ない。緑地公園もバスケットゴール等なくなったし、近所に「や

かましい」とかで遊びにくくなった。ボルタリングとかできてほしい。ビッグアリーナの壁は外だか

ら、室内で出来る所があると嬉しい。休日に体を動かして遊べる所がほしい。 

・年齢的に外で歩くのは無理です。以前あったクア・アルプの様な所が是非とも必要です。一度、

検討してみて下さい。 

・スポーツ：野球場の整備を！ 

・子供たちが色々なスポーツに触れる機会が、もっと多いと良いと思います。 

・市民プールをきれいに整備して欲しい。 

・スポーツ分野１（夏季スポーツ）：高山市はプールが少ないと思います。他県では、小・中学校に

プールがありますが、高山市ではプールのある学校は無いのでは。小学校の頃は水泳が好きで

県大会でも上位でしたが、中学校にプールが無い為、水泳をやめてしまったという話を聞くと悲し

いです。プールは教育だけでなく、高齢者等の健康、体力づくりなどの福祉分野やスポーツ分野、

イベント開催やレクレーション施設にもなるので、高山市にもっと計画的にプールを作ればいいと

思います。 

・スポーツ分野２（冬季スポーツ）：高山市には、もっと冬季スポーツに力を入れてもらいたいです。

高速道路が開通してから、スキー場に来る観光客が減っています。名古屋だけでなく京阪や外国

人観光客もスキーが出来るように、努力してもらいたいです。そのためにも、スキー場へ行く道路

を良くしないと、バスや雪の降らない地域からの人による事故が心配です。また、冬季スポーツと

して、スケート場も一つ位あるといいのではないかと思います。 

・スポーツ分野（補足）：夏季のスキー場について、大きな計画が必要なのではないでしょうか？

他県のスキー場ではキャンプ場やトレッキング等で利用していますし、県内では道の駅等で活用

されていますが、客数はさっぱりのところが多いです。飛騨地域には動物園もないので、家畜・畜

産動物を放牧・飼育することで、動物園機能、食育利用、畜産業のアピール等をやってみると

か・・・。スキー場には冬場でも動かしていないリフト等がいくつもある所を目にするので、そういっ

た空きスペースを利用し太陽光発電等を行えば、電気も生産でき、環境問題対策、またはそのア

ピールとしもいいのではないでしょうか。 

・スポーツ：市主体では無理である。スポーツの小活動から始めると良い。 

 

文化芸術 

・最近特に思っている事があります。次世代の跡継ぎになる若い子達が、古くからの「しきたり」に

順応する事が難しくなっていると思います。消防にせよ、伝統文化を守る祭りにせよ、押し付けの

行事になってしまっている気がします。 

どれも地域にとっては大切な文化であり、受け継がなければならない伝統ではありますが、時代

の流れと共に、方法等を考えて、次の時代を担っていって欲しいと思います。（楽しみながら、皆

で作り上げていく難しさはありますが） 

・文化芸術：市では何事においても努力していることはよくわかりますが、その割には人がそれほ

ど動いていない。 

・文化芸術：市ではなく、民間主導でされている。部分的でありすぎ。 

・聴きごたえのあるオーケストラの公演が増えると良いなと思います。 
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・芸能文化（唄・踊り）がもっと継承されるようになれば、子供たちはふるさとを大切に思い、心の

豊かさが増していく。また一般市民の他の人（外国人含む）を受け入れる心が養われることによっ

て、観光誘客が実現していくと思われる。冒頭の都市像について、市に対する期待値より意見さ

せて頂きました。 

 

歴史文化 

・高山市の伝統文化が、子供達に語り継がれる事を望みます。（後継者の確保） 

・歴史的価値のある城跡などを、しっかり残し伝えていく必要があると思います。高速道路等の整

備のため、そうした価値のあるものが失われていくことは残念でなりません。昔の人の知恵などを

子供達に伝えていく教育にも、力を入れてほしいです。 

・城山の活用。 

・江名子川の両側の町の保存。 

・少子化・高齢化に伴い、屋台等の維持に不安がある。予算削減も観光維持に不安がある。 

・市民が自由に活用できる施設を願っています。プールは造るようだが、城山も有効に活用するこ

とを考えてほしい。市民が憩えるスポットにする、山の方は危険なので変革してほしい。 

・「飛騨高山まちの博物館」へ行ったことがあるが、あれは無駄すぎ。立派なのは建物だけ。せっ

かく作ったのなら、ちゃんと活用してください。 

・まちの中に文化の匂いを。まちの中の歩道に屋台の絵などのタイルが埋めてあります。文化を

大切にと言っておいて、その大切な文化財を足で踏んで歩く。これでは文化都市とは言えませ

ん。素晴らしい春慶会館がなくなりました。惜しいことをしたと思います。 

 まちの博物館に関して：まち博で講演や講座がある時、私設の駐車場に車を停めると、５００円

～１０００円取られます。入場料は無料であっても、何か虚しさを感じます。急いでいる時は空町

駐車場まで行けないのです。 

まち博で下さる展示物のパンフレット、いかにも安っぽい。 

まち博を高山文化センターに。 

まち博を見学した修学旅行生や観光客が話しているのを聞きますと、「何かつまらない」という人

が多い。他所からみえた人には、江戸時代の人物の顔が誰であってもわからない。例えば、縄文

時代や古墳の出土物なら、誰でもわかる。春慶塗りの工程は、誰もが興味を持って見てくれま

す。まち博で、展示物の説明の出来る人、いらっしゃるのか、いらっしゃらないのか。 

・これからも、高山の伝統と文化を守っていって欲しい。 

・伝統＋若者の力 がないと新しい高山へのまちづくりは発展しないと思います。 

・メディアに出るようになってからではなく、昔からある伝統文化を有名でなくても大切にするべき

と思う。 

・山王祭りの担い手不足も心配です。町内会も少子高齢化が進み、毎年祭り人足の確保を心配し

ています。例えば、祭りに参加したい人を全国募集する、というのはどうでしょうか。大切な高価な

屋台を扱うので、事前学習もしてもらってから携ってもらえれば、壊れる心配も少なくなるかと思い

ます。 

・現在続けられている市史編さんは、合併後のまちづくりにも密接に関係してくるものだが、誰が

何のためにやっているのか、その成果が市民あるいはまちづくりにどう還元されようとしているの

か。よく事業として成り立ち、税が当てられているのか、疑問。市長、議会が主導権を発揮し、市



- 45 - 

 

 

 

民やまちづくりのためのものに変えてもらいたい。 

・祭屋台の保存は重要であるが、高齢化が進み後継者が少なくなってきている。各屋台組により

保存・運営方法が異なり、屋台に対する内容を知っている人が年々減少している。保存・運営方

法をパソコン等に記憶させ、後世に残せるよう、行政で指導してほしい。20年も経過すれば、誰も

屋台の運営について知っている人が居なくなるように思えます。様式を統一したヒナ型を作ってほ

しい。 

・伝統も大切。今回のサミットにも使用された円卓も、木工産業の振興を示す、すばらしいものと

思う。 

 

地域福祉 

・福祉関係の相談窓口は、出来るだけその地区の者ではない人を配置するべき。福祉にかかわ

らず、何でも相談室の様なものが市役所の中にあると良いのではないか。各支所では、相談しに

くい事もあるのでは？ 

・福祉サービスの向上に期待しています。 

・福祉に対する市のあり方を考えないといけない。 

・一番の問題は少子化だと思う。若者の結婚離れが何とか解消できれば、子供も少しは増え、活

気ある町になるのではないかと。 

・独身の男女が増えているので、何とか結婚できるような事を考えて頂きたい。 

・人口減少への対応について：結婚しない若者が多くいる様に思います。本当は結婚はしたい

が、めぐり逢いの場が少ないために日々が過ぎてしまい、その内に歳が多くなって、益々チャンス

が無くなる、という事になると思います。市の方でもっと見合い等に力を入れて頂いたら、如何なも

のか、と思います。 

・人口減少の原因は、結婚しない人、子供を生まない人が増加しているからです。何とか、出会い

の場を作ったり、子孫を残すことや、男女が協力し合うことの大切さを感じさせる場の設定を考え

ていけないかと思います。日本全体、そういう状況だと思います。必要性、魅力を感じなくなったの

でしょうね。 

・色々な分野でまちづくりに取り組んで下さる事は、嬉しく思います。出来れば、４０代、５０代の独

身男性に、出会いの機会を作って頂ける取り組みも、まちづくりの中に入れて下さるといいと思い

ます。 

・中高年の婚活にご協力をお願いします。 

・未婚者が増えるばかりなので、婚活などを積極的にやってほしい。 

・生活保護を受けている方の見直しを。 

・高山市は生活保護が取りやすいから、よその人が引っ越してくるという噂を聞いた事があります

が、本当ですか？ 

 

児童福祉 

・人口減少、少子化対策を高山市政の重点課題として取り組んでいただきたい。国レベル、県レ

ベルでの少子化対策も大変重要であるが、高山市独自で出来る限りの対策を考えていただきた

い。人は石垣、人は城、人材育成も併せて！ 
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・現在、高齢者サービスには力を注いでいますが、やはり今後私達を支えてくれる子供達に、もっ

と力を入れてほしいです。 

・町内に保育園が無く、未満児を預ける場合は隣町へ送迎が必要です。片道２０分（日和田地区

だと片道４０分）かかります。送迎に時間がかかり、仕事をするにも勤務時間を短くしなければなり

ません。更にガソリン代も考えると、出産後早い時期からの職場復帰が出来ず、生活が苦しく困っ

ています。３歳（４歳になる年）になれば、バス送迎がありますが、せめて未満児の一時保育施設

が町内にほしいです。現在二人目を妊娠中で、８月出産予定ですが、不安です。 

・子供達がより健やかに過ごせるよう、公園等の充実、施設の充実に期待しています。富山のよう

に、たくさんあるといいと思います。 

・高山市は、子育てに対する支援はとても充実しています。とてもありがたいですが、第３子の保

育園無料や一時保育までも無料にするのは、やりすぎではないでしょうか？子供を預けて、富山

や名古屋へ遊びに行っているという話も聞こえてきます。それより、幼稚園への補助を強化するこ

とをお願いしたいです。今の幼稚園バスには、シートベルトがありません。危ないと思います。市

営ではない事は分かりますが、市民の子供を守るため、ぜひお願いしたいです。 

・病児保育、託児、留守家庭児童の充実。 

・子育てが安心してできるように。 

・雨や雪、暑い夏の日に、子どもが屋内で遊べる施設がない。平日は児童館があるが、土日・祝

日に小さい子から小学生、親まで遊べるような、体育館の中に遊具があるような施設が欲しいで

す。もっと子どもが身体をいつでも動かせるような、お金がかからず、という公共施設がほしいで

す。 

・観光の振興は、目に見えた成果が感じられ、市としてのこれまでの戦略が結果としてあらわれて

いると感じています。一方で、子どもの育てやすさについては、まだ資源が少ないように感じま

す。核家族の家庭や、他地域からの移住家族にとっては、もう少し使い勝手の良いサービスがあ

ると嬉しいです。例えば、ファミサポ。現状は緊急では使えない。必要なのは緊急時なのに。 

・未満児の保育料が高いと思う。子どもを保育園に預けて、夫婦とも働いている。保育料とその他

の経費等、支払うお金が結構かかるので、共働きのメリットがあまり感じられない。 

・街づくりは、ゆっくりと進んでいると思いますが、子供達の遊び場があればと思います。例えば、

宮川をもっと利用して自然の遊び場を作ってもらいたい。 

・保育施設の入所条件緩和。保育所、学童に入れたくても、勤務日数、勤務時間等条件が厳しす

ぎて入れられない。 

・子供が元気でのびのびと遊べる所が少ない。そういう場所をもっと増やしてもらいたいです。公

園やキッズスペース付きの飲食店など。 

・０～３才児を母親が家庭で見ることができるような支援をするべきだと思います。この時期は、家

庭で母親がゆったりと育児することが、何よりも大切です。このことが、しっかりした人格の大人に

育つことにつながると思います。保育園をどんなに充実させても、母親に勝ることはできません。

家庭で育児する母親こそが、世の中で認められて称賛されるべきと強く思います。 

・病児保育の充実を検討して頂きたい。働く意欲はあっても、子供に重い持病があると、通常の保

育園に預けることが出来ず、結局仕事をとるか、子供をとるかという選択になってしまう。当然、子

供優先となるため、泣く泣く仕事を辞めざるを得ないころがあります。もし市で現在取り組んでいる

のなら、もっとそのことをアピールして頂きたい。取り組んでいないなら、是非御検討下さい。長年
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勤めたキャリアを諦めたくはないのです。でも子供も大切・・・。どうか前向きに御検討下さい。 

・私は今妊娠中で、高山市の母親学級など様々な子育て支援に助けられています。しかし、子ど

もが産まれてから高山で育てることを考えると、不安が多いです。具体的には、小児科が少ない、

女性の仕事が少ない、進学は遠方しかない等・・・。二人以上子どもが欲しいですが、今の状況を

考えると一人で・・・と思ってしまいます。介護や交通、観光に力を入れているのはすばらしいと思

いますが、子供たちと将来のために、もっと力を入れて下さい。 

・子供が減ってきているのを特に感じます。若い世代の方達が、安心して子育てできる環境づくり

をお願いしたいです。 

・小学生、幼児、３人の子を持つ母です。いつも市のイベントや子供向けのイベントには積極的に

参加しています。普段できない事に子供も参加できるので、とてもありがたいです。しかし、近年

はゲーム等進化してきて、子供も楽しめるゲームが多く、家で遊ぶ事が多いですね。でも、子供に

未来を背負ってもらうために、もっと色々な体験をさせて勉強してほしいものです。そのため、沢

山のイベントを通して楽しめる場所、機会をつくってほしいです。 

・核家族で女性も仕事をしている世帯が多い中、病児保育の数が少なく感じる。 

・うちでは障害児もおり、一生ここで子供をみていく事は難しく感じている。収入は低い、子供に対

して手厚いわけでもない。将来が見えず不安ばかり。もう少し、子供のことや収入の低さを考えて

もらいたい。 

・子供を産みたくなるような制度、町づくり（保障や出産後も働ける等）。 

・最近観光客がすごく増え、駅前の辺りは賑わっているし、観光の振興、海外へのアピールは良く

できていると思う。しかし、観光産業以外は、特に活性化していない。これからの時代、まずは子

育て支援を最優先して行政を行ってほしい。子供を安心して育てられるよう、子供が欲しい、育て

やすいと思える補助をしてほしい。子供がもっと増えないと、高山はお年寄りばかりになってしま

います。 

・夫婦共働きでも所得が低く、子ども一人を育てることがやっとです。児童手当や医療費の助成

は、大変助かっています。今後も継続していただけるとありがたいです。 

・三世代世帯が同居の取り組みがしやすい環境づくり。 

＜現在不妊治療（体外受精）中の、発達障害児を持つ一児の母です＞ 

・発達障がい及び障がい児に対する支援について：先日、進学相談があり、特別支援学校や小

学校の特別学級ご担当者様及び高山市教育学課様によるご協力の元、個人面談にて小学校の

進路相談をさせて頂きました。現在、療育（あゆみ学園）にも通っております。感じることは、皆様

各機関において、本当に熱心に手厚く支援、相談に乗って下さるという事です。年少時よりあゆみ

学園にはお世話になっておりますが、年々その手厚い支援と温かいお心遣いが、身に染みて感

じます。市のご理解とご協力には、大変感謝しております。国全体でどの学校、学級においても一

定の理解と教育が定着し、国民全体の理解へと繋がるよう願っております。 

・一軒一軒が助け合い、認め合い、良い所を伸ばし、感謝できる家庭を築く。そんな家庭が増える

ことが、地域の活性化になると思うので、同居世帯に補助を増やす、税を軽減するなどすれば、

介護、福祉サービス、少子化にも歯止めがつくと思います。毎日元気で幸せに暮らせる家庭が高

山に増える事が、子供の未来を幸せにすると思います。同居は嫌な事もありますが、それをも踏

まえ越えること、背中を見て子供も成長してくれると思い、日々感謝して過ごさせてもらっていま

す。本当にありがとうございます。高山が日本の中心となり、そんな家庭が増えることを願いま
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す。 

・子供達が安心して遊べる広場・場所が無い。 

・乳児・幼児の遊び場がなくて困った。高山は観光の街でもあるが、携るのは一部の市民。普通

の市として考えてほしい。 

・高山市にも、子ども達が安心して遊べる所、遊園地などがあったらと思います。昔からですが、

どうしても他県へ出向いてしまいます。 

 

高齢者福祉 

・老人が多いが、費用が高くて介護施設に入所できない。新宮園や八光苑のような、年金だけで

も入所できる所を増やしてほしい。 

・介護施設は増えるが、自己負担が高すぎるので、老後の負担にならないようにしてほしい。 

・花里地域に住んでいます。今、まち協などの地域の活動が盛んで、子供（学校）を交えた活動も

盛んに行われている事、大変良いと感じています。子供達だけでなく、高齢者がリタイア後も生き

がいとして取り組める活動、役割がもう少し必要と感じています。なかなか自分だけでは出来ませ

ん。市とも協力して高齢者の役割を広く持てる町にしていって欲しいと思います。 

・老後が心配です。いろいろ施設はありますが、高額な所、条件的に難しい所が多く、これから高

齢化が進むなかで、とても不安になります。子育て支援ばかりに目がいっている気がします。 

お金をやれば、子供が増える訳ではありません。給食費を払わない親が多いのに、何の対策もと

られていません。医療費もタダ、学費も免除・・・若い親たちをあまりにも甘やかし過ぎなのでは。

入所したくても出来ない人達があまりにも多い現状をよく見て、なんとかしてほしいものです。もっ

と老人に対しての支援に力を入れてほしいです。 

・少子高齢化がすすみ、町の中心部では、空家や一人暮らしの高齢者も目立っていると感じま

す。介護認定されて介護サービスを利用できる高齢者は、なんとか日々生活してみえますが、要

支援の方は介護サービスも打ち切られたりして、不自由、孤独感を感じている方々もいると思い

ます。介護保険での支援が受けられなくても、市独自の支援方法があるといいと願っています。 

・我家は全員成人で構成されていますので、小さな子供、今の学校・教育現場についてはわかり

ません。高齢者の対策も、現在母がサービスを受けており、いろいろ助かっております。 

・将来、高齢者の増加は避けられないので、医療、福祉の充実には力を入れて頂きたいもので

す。 

・老後、安心して入居出来る施設を作ってほしいと思っています。強く要望いたします。 

・高齢化社会になりましたが、私自身がまだ経験をしていない介護の問題などあり、いざ自分の

身内がそういう状況になった時、どこに相談をしたらいいか？どういう施設があるのか？どういう

サービスを受ける事が出来るのか？前もって分かる冊子など作って頂けると、慌てる事や心配事

が少しは減るのではないかと。 

・これから年寄りが多くなる。子供も大事であるが、もう少しお年寄りも大事にする様にしてもらい

たい。 

・久々野町にも、立派な喜楽荘があります。高齢の親がいても、若者が安心して仕事に出かける

事が出来ています。ありがたい事です。これから益々老人が増すと思います。私はまだ家の事は

出来てますが、この先御世話になるだろうと思っております。高齢者が増した場合、久々野地域に

もう１ケ所位施設があればありがたいと思います。年金収入に応じた対応をして下さる事、お願い



- 49 - 

 

 

 

申し上げます。 

・独居老人が、安心して集える場所づくりをお願いします。もっと簡単に、老人介護サービスを受

けられるようにしていただきたい。 

・高齢者が安心して暮らせる施策を。 

・同年代の人が多くいて、同じ様に年を重ねていきます。介助をしてもらう様になった時に、適切に

受けられるのか心配しております。 

・高齢化が進み、どの家庭でも介護力がないシニア世代。若い世代だけでは、介護を必要として

いる多くの人々を支えられないと思うので、動ける方がサポートする、老々介護を充実させていく

と良いのではないかと思います。 

・低所得者のための高齢者住宅が少なすぎるので、もう少し増やしてほしい。家での介護は、な

かなか難しいものです。 

・父母を入れる、あまり費用のかからない老人ホームなどが高山市になく不安。 

・高齢化社会に伴い、寝たきり、介護の必要な方が今後益々増加すると思われます。国としては、

在宅医療を推進していきたいようですが、在宅は限界もあり（常にほぼ付きっきりの家族が１人は

必要となる）、無理があります。現在、高山厚生病院が、そうした方々の受け皿となっています。病

院存続が危ぶまれ続けていますし、施設の老朽化も進んでいます。スタッフの負担も大きいようで

す。高山市側からの、受け皿となる医療機関への援助を切に願います。 

・高齢者でも働ける所をもう少し造ってほしい。 

・団塊の世代が高齢になり、大幅に増加した現在、その対応が重要と思われます。認知症予防の

取り組みや、健康推進の為の運動の場、及び生涯学習の場づくり等々、今まで以上に推進してい

って頂きたいと思います。 

・「高齢者福祉」の時代と共に、まず毎日を健康で元気に過ごし、その中で地域の人達と一緒にま

ちづくりを考えていきたいと思います。行政も、もっともっと力になってほしいと思います。 

・核家族の高齢化が進む中で、旧市内の中心部はドーナツ化現象が急激に進みつつあります。

つれ合いを亡くした単身高齢者が多くなり、高齢者の介護施設もホームも、何十人、何百人待ち

で入れないとか聞きます。そんな中、未来を担う子供達も少なく、近い将来、学校も統廃合が進ん

で、高齢者の収容住宅にでも改築するかも・・・？等考えることもあります。重なる医療費の国民

保険や介護保険は、目に見えて不足になるのは当然の事。近未来老人社会となる高山市は、ど

う対応するのか、本当に心配でなりません。 

・高齢者及び認知症の増加に対する、様々な対応が急務と思われます。そしてまずは、健康老人

を増やすための啓蒙活動、支援等、早急に増強すべきと思います。 

・高齢者が働ける環境を整備してほしい。例えば年金受給とアルバイト等の収入により、年金の

減額等。収入が増えれば、消費にまわすことができる！ 

・丈夫な体が自慢でしたが、病気をしてからは・・・。年をとると動ける範囲も限られてきます。ゲー

トボールなどは各地域でやっていますが、歌や落語やお芝居等の講演は、中央の会館やホール

などでしかやっていただけません。予算的にも合わない事だとは思いますが、巡回講演があると

嬉しいです。 

・将来、独居になった時、年金も少なく介護者もなく、施設に入りたくても相当の頭金、月々の納

金。考えただけでも、ぞっとする。とても不安で、お金のない者は自殺か、のたれ死にかと・・・。親

の遺産なんて物も、最近は施設、病院、介護などに使い果たして死んで行く時代。将来不安しか
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ないです。 

・高齢者が身内の力を借りずとも安心で快適な余生を過ごせることが、若者の活力を生かすこと

や、女性の活躍を促すことにつながると考えます。そのためには、ある程度低所得でも気軽に利

用できる、入所療養型の特老施設の建設が必須と考えます。 

・５年先、１０年先の高山市の人口減少を見つめてほしい。観光に力を入れるのもいいけれど、高

山市は高齢化が進んでいます。もっと、もっと、高齢者が安心して住める高山市を考えてほしい。 

・元気なお年寄りが、気軽に集まり井戸端会議が出来る場所が、各地域に出来ると良いと思う。

ディサービスに行くほどでもないが、足腰が弱りバス等利用できないお年寄りが、ちょっと集まって

おしゃべりやお茶などが出来る場所があるといいと思う。家族が仕事に出かけている時、ひとりぼ

っちのお年寄りが周りにたくさんみえるので、空家等活用できれば・・・。 

・世の中どんどん高齢化が進み、私の周りもほとんど高齢者ばかりです。でも、元気でまだまだ働

けるような方も沢山みえます。地域の中で、年寄りでも出来る仕事や働ける施設があれば、もっと

元気になれる様な気がします。 

・高齢化社会対策。 

若い夫婦は育児、育児がすむと子供の進学。家のローンがすむと、高齢者の介護。自分の体も

無理ができません。年金生活では、生活していけません。年金暮らしの人からは税金をとらない

で下さい。働くところもありません。早くみとりと思っているのですか？ 

・子育てしやすい環境なのはありがたいですが、高齢化で独居老人も増えていくと思うので、そう

した人が安心して暮らせる町づくりをしていってほしいです。買物に行けない人のために、移動型

スーパーの様なものがあると便利だと思います。昔はあったが、なくなった。年寄りは直接見て買

うのがいいと思う。 

・高齢化が進むなか、要介護１～３の方々に対しての施設が少なく、介護離職せざるを得ない家

庭も多いと思います。安心して預けられる施設の充実も急務。 

・６５歳以上の健康を促進するしくみづくりを真似すること。 

・高齢者が過ごしやすいよう、地域での呼びかけを！ 

・安心して生活できる老後保障。 

・日本全体の問題になるが、やはり高齢化がもっと進んでくると思うので、今のうちにかなり手を打

っておいた方が良いと思う。施設、相談する場所、そうしたサービスの認知、健康を保てるような

何か、かつ子供を育てやすく。 

・６０代の前期高齢者です。今は孫達に囲まれ幸せな毎日を暮らしていますが、２０年後を考える

と、息子夫婦の仕事や孫達の将来の高山での仕事などのことが、不安になります。８０代になって

も、元気で幸せな老後を暮らしたいと思っています。それには、地域の交流や若者達への支援に

今から力を入れ、今の私達に出来ることを将来に向けて応援していきたいと感じています。 

元気な高齢者が、楽しく集う場所作り（自分のための体操とか、興味ばかりではなく）に力を入れ

て欲しいです。時給は安くてもいいので、生産性の有る、仲間で楽しく作って売る（例えば長野県

のおやき）、そんな場所が有るとうれしいです！！ 

・福祉の件：私達のような年寄が、楽に入れる施設等があれば良いと、日頃から知人と話していま

す。いずれはそうした所へ厄介にならなければなりません。ずっとその事を考えています。そうし

た建物がたくさん出来たらと願ってやみません。宜しくお願いします。 
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障がい者福祉 

・精神に不安を抱える人に、補助が手厚くなると嬉しい。 

・友人のお子さんが、重度の障害を持っておられ、普段はディサービスなど利用しておられるよう

です。それでも、数日間の預かりのあるショートステイの施設がないため、身内の不幸などがあっ

ても何とも出来ない、と言っておられます。そうした福祉の充実もお願いできれば嬉しいです。よろ

しくお願いします。 

・家族が自立支援医療を受けています。薬が高く困っていた時に、この制度を知りました。最近は

病状も落ち着いてきています。本当に助かりました。高山市では、期限が近付くとちゃんと連絡が

あります。他県では連絡がない所もあるそうです。他県へ出てみると、改めて高山市の支援が充

実していると感じました。本当に感謝しています。 

・自分は障害者です。もう少し、面倒をみてほしいです。 

・障がい者が働ける所をもっと増やしてほしい。 

・障がい者が、仕事をして生きていく環境をもっと整えてほしい。 

・障害を持つ人達の仕事を、もっと増やして頂けたらと思います。 

・身体障害者の支援はあるように感じるが、精神障害が忘れられている。鬱や認知症等の家族を

病院へ連れて行こうとした場合、本人に病識がないので連れて行くことさえ大変なのに、８：００～

１７：００に来てと言われても無理。家族と軋轢を残さず連れていけるよう、措置入院や通院のあり

方、病院の体制を変えてほしい。 

鬱の場合、傷害手当金等の手続きが煩雑で、うつ病の本人だけでは何も出来ない。サポートでき

る人がいない場合を全く考えていない。通院すらできない場合を考え、退職・休職時はワンストッ

プでお金が支給されるようにしないと、意味がないと思う。 

 

保健 

・先日、１歳６カ月相談を受けました。健診時間が子どもの昼寝の時間で、機嫌が悪く、健診どこ

ろでなくなったらどうしようかと心配でした。他県では午前の所もあります。健診を受ける子どもの

生活時間に合わせて、健診時間の見直しをぜひお願いしたいです。 

・不妊治療の助成に寛大に取り組んで頂き、ありがとうございます。県内でも理解ある市と聞いて

います。 

・まちづくりという観点とは少し離れるかとは思いますが、高山の喫煙者の多さに驚いています。

以前住んでいた所では、街中や店の多くが禁煙という場所が多く、不快な思いをすることが少な

かった様に感じます。将来的な健康ということから考えて、市の側でも働きかけなどがあれば、と

思っています。 

・健診の件：前年７月に胃ガンの健診が来たと思ったら、次は４月に合わせて３通も来ました。もう

少し間をあけて出して下さい。年寄世帯では仕舞った所を忘れてしまいます。胃ガン健診の久美

愛病院は遠い。車の有る人はいいけど、バスで行く人は大変だと思います。 

・クア・アルプのような室内プールが、高齢者のためにも必要だと思う。 

・公営温水プールもない。 
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・健康診断について：６０代主婦の母は、退職している為、会社の健診が受けられません。市の健

診では、X線や子宮・乳がん健診は可能ですが、一般健診も受診できるとありがたいと思います。 

・外国人観光客が増えて、パンデミック対応が旅館や観光施設でできるのか心配です。 

・保健：主体的な健康づくりや病気の予防に取り組む環境。高齢者医療費の削減につながると思

います。高山市を将来高齢者環境地域モデルに！！ 

「家庭の医学」 高山市地域の空いている公民館などを借り、「移動家庭の医学教室」（毎月一回

程度）の開催。保健指導、プリント指導、室内運動指導、医食同源指導。一度指導して終わりでは

いけません。高齢者は毎日歳を取っています。 

・高齢者がウォーキングしやすい環境づくり。雪が降ると出にくい。他の県では、公園とウォーキン

グの場所が一体になった広い場所がある。自然環境のある所。 

・まちづくりとは関係ありませんが、今年からガン健診が久美愛病院にかわりました。今まで通り、

保険センターでやっていただけるとありがたいです。 

・上宝に住んでいます。子供の人数が少ない事もあり、健診なども高山市まで向かわなくてはなら

なかったり、不便な点が沢山あります。これでは、どんどん田舎に住まなくなっていくと思う。逆に

高山市内の方が集まってくるような、田舎に住む人が増えるような活動があると嬉しいです。子供

の予防接種も、飛騨市で受けたい時には役場へ連絡を入れなくてはならず、面倒な点がありま

す。簡単にしてもらえると、ありがたいです。 

・不妊治療に対する理解と支援について：一方で、不妊治療に対する国（行政）の理解と支援は、

まだまだ足りないと思います。不妊治療をする人の多くは、金銭的、就業的、時間的、肉体的、精

神的に困窮しています。私もその一人です。声を大にして、自分が不妊若しくは不妊治療をしてい

る事を言えない。つまり、職場や周囲に不妊は治療が必要な病気と見なされていないため、有給

や遅刻、早退等がしづらいという事。上司や周囲の人の不妊に対する理解、知識が薄い事。高額

な治療費（一回の体外受精１００万以上）がかかる事。 

そして、何より痛感するのが、不妊に対する知識不足です。卵子の老化や減少、妊娠適齢期（３５

歳頃）がある事、男性不妊の事。これらは小学校で月経が始まる月齢から、男女共に性教育が必

要だと思います。人口減少、高齢化が進む昨今、国を基盤とした早急な支援を望みます。他県に

比べ、一早く不妊治療費の補助と支援を積極的に進めて頂いている事に感謝しております。全国

の多くの人々が悩みから解放されるよう、今後のよりよい支援を願っております。 

 

医療 

・診療所が毎日営業していないので、持病の喘息発作が出ると心配です。現在二人目妊娠中で

す。一人目は高山市内で出産（切迫早産）しましたが、今回も切迫早産と診断され、心配なので里

帰り出産に決めました。 

・家族に重い病気を抱えた者がおります。他の都市より、医療技術が後れているように感じていま

す。何かあれば遠方の大きな病院で検査や入院となり、本人や家族の負担や心配が大きいた

め、高山への定住となると考えてしまいます。 

・小児科等の子供に関する病院を増やしてほしい。いつも子供を病院に連れて行くと、とても時間

がかかる。大人と違い、子供は「待つ」という事ができません。 
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・不妊治療を受けている身としては、体外受精等の治療を受ける医療機関が遠いことや、仕事を

辞めると再就職が難しいなど、治療の妨げとなるストレスの要因になりうるものを解消する手立て

を考えて頂けると嬉しい。治療費の補助金が多いことは、とてもとても助かっています。私達の世

代は、子供をつくらせない性教育を受けてきました。今の子供達には、相応の年齢（１８才以上）

になれば正しい情報を与え、本人達の選択肢を持たせてあげられる様、環境も整えてあげて欲し

いです。思いつくままに書きましたので、乱筆乱文お許し下さい。 

・医療の充実。産婦人科の増加。 

・医療の充実。三次救急を担う日赤は古いので、もっと充実した病院へ建て替えの援助。それに

伴い、医師、看護師の確保。高齢化がすすむ中、医療の現場は厳しい状況になりつつあります。

介護施設の充実、援助。 

・かかりつけ医と言われる町医者の先生たちの年齢が高く、将来どうなるのかと少し不安になりま

す。かと言って、大きい病院にいきなりかかると費用が高い（高くなった）し・・・。さらに、小児科が

少ない。 

・久美愛厚生病院の常勤の小児科医を早く確保すべき。 

・国民健康保険料は、仮算定でなく、前年中の所得金額が確定した後の本算定での保険料でよ

いのでは？年金生活ですから。 

・保険証がよく変わり、その度に大変。無くさない様に気を付けていますが、どうしてこんなに変わ

るのですか。 

・国民健康保険料の財産割を無くして下さい。市職員は納めていない制度。決まっている事なら

変える様、議案化してほしい。 

・重い病気になり日赤・久美愛病院で診察を受けても、岐阜や名古屋の病院を紹介されます。経

済的にも、精神的にも大変です。なるべく、高山で手術、治療が出来るようにしていただきたいで

す。その為には、医師の確保・医療機材の充実を願います。 

・産婦人科医、小児科医不足の問題をなんとかしてほしい。 

・医療分野：自然療法的な事がもっと広まると良い。 

・高山（飛騨地域）の病院、医師不足には、漠然と不安を覚えます。高度な医療が受けられない

等、医療技術にも、地域格差を感じずにはいられません。周辺地域とどのように連携をとっている

のか、知りたいです。 

・高齢者とその家族、医師をはじめ病院関係者が、尊厳死やリビングウィルなどについて、きちん

と話し合える場づくりをお願いしたい。特に日赤・久美愛病院において。 

・一人暮らしなので、病気になると心配です。 

・夕方、仕事が終わってから連れて行ける小児科が少ない。すごく困る。久美愛病院の医師をもっ

と充実させてほしい。病院がきれいなのに、医者不足でもったいない。高山市として、どうにかす

るべきだと思う。医療の充実が、市民が健康でいられる事だと思う！高山市として、医療、医師の

確保をすべきだ！ 

・現在、冬頭町に住んでいます。久美愛病院に、小児科の先生が常にいてほしいです。 

 

土地利用 

・駅が完成するのに合わせて、周辺も整備していけるよう、もっと援助してほしい。早く進めるよう

に。イメージを統一して、ハイセンスに出来るとよいと思う。 
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・空いている場所に、コンビニやパチンコ店ではなく、もっと高山が活性化できる建物を造ってほし

い。子供も大人も室内でゲームで籠らないように。 

・他の都市はどこも、同じ大型店や住宅が並ぶ、似たような風景ですが、それに追従するような商

業主義的な都市化は避け、今すでに高山市が持っている魅力を維持し保存していくのが、他の観

光都市との差別化になると思います。 

・旧市街地化しつつある本町１丁目～４丁目までの宮川沿いの住宅、店舗等の建物を撤去して、

川に降りる事の出来る公園や駐車場を整備する。現在の本町通りの道幅を広くし、道の西側を５

階建の住居及び店舗（１、２Ｆを店舗、３～５Ｆを住居）とする様な都市計画を実施する。人口のド

ーナツ化を防ぐ事が出来ると同時に、雇用の拡大や人口減少等も解決出来る案だと思います。

自分は、都市計画図に基づいて計画したプランを持っています。 

・豊かな自然を後世に残してほしいです。必要のない道路や開発を見直すべきです。 

・駅前整備の無駄。単線なのに、税金使うのか？ 

 

道路 

・宅地を購入し、家を建て生活しています。業者が道路を作り 8軒が建ちましたが、冬の除雪車が

きません。これは市道でなく、私道だから除雪車が来ないとのこと。この道路は 8軒の住民だけが

使うのではなく、色々な人や車も通ります。学校の通学路にもなっています。同じ市民として、この

差があるのはおかしいと思います。こういう例は他にもあると聞きますが、如何でしょうか。 

・冬季の除雪のあり方 

・高山は雪が降ると、道路が狭くなりボコボコ道になり、とても危ないです。古川や富山のように、

水が出る道路にしないのかな？と昔から不思議に思っています。 

・今年は雪が少なく、そうでもなかったが、冬の間は除雪をもっと行き届かせて欲しい。 

・除雪の件：除雪車が、玄関先に雪を置いていってしまう。朝早い時間に自分の玄関、側溝等雪

かきを済ませた後に、ローラが除雪して雪の塊等を残していく。考え直してほしい。歩道などは、

土日曜になると、ほとんど除雪していない。学校のある時は別として、とても歩ける状態ではあり

ません。 

・街づくりではありませんが、冬場の除雪をもう少し考えて下さい。老人の方々にとっては、非常に

辛い重労働だと思います。 

・国府、古川では融雪についてかなり前から取り組んでいるが、高山市は全然進んでいないので

は？毎年、ガタガタの道で困っています。観光的にも問題あると思うので、ぜひ考えて下さい。 

・高山は住みよい街と思いますが、大雪時の道路状態が飛騨市と比べると危険です。行政の力で

しか、変えられない問題（財政的にも）です。どうぞ、冬季インフラの整備をよろしくお願いします。 

・冬の除雪対策にもっと力を入れて欲しい。 

・冬期、積雪時の道路状況が非常に悪いです。もっと除雪に予算をかけて、市民が生活しやすい

環境を作ってほしいです。 

・冬期の除雪作業をもう少し丁寧に行ってほしい。 

・まちづくり・・・漠然としすぎていて、正直実感出来ません・・・。観光にばかり力を入れていない

で、もっと市民の生活環境が良くなる様にしていただきたいです。何だかんだ言っても、市民の税

金で成り立っているのです。例えば除雪。高山市内の除雪の下手さは、何とかなりませんか？除

雪費用も、もっと増やしてほしいと思います。「高山なんか、観光に来る所で、住む所じゃない」・・・
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こんな事を市民に思わせない様、努力、改善を希望します。 

・道路、掘ったと思ったら埋め、無駄使いだと思う。 

・車椅子の義母を町へ買物に連れて行く事が有ります。道路が狭く車椅子が通れない所がまだ有

り、足元がガタガタし移動が難しいです。高齢者が多くなってきているので、環境の良い町を作っ

てほしいです。段差の少ない道路、歩道などに取り組んでほしいです。 

・毎日、中部縦貫道を利用していて思った事があります。橋の段差が激しく、ジャンプします。ジュ

ースやコーヒーを飲んでいる時など、こぼれてしまいます。市内（県道・農道）や東海北陸道も毎

日利用するのですが、直さなくてもよい道路をわざわざ直して、直してほしい段差を直す事をしな

い感じがします。 

・蓑谷街道を是非、お願いします。月に１、２回高山の医者に行くので。（上宝） 

・多くの観光客が高山市へ訪れていて、市の観光に対する活動が実を結んでいると感じる。一方

で、地元住民と観光客の車で市内は混雑しており、その対策を考えてほしい。 

 市内での交通事故は多いと感じています。幅員の狭い道路、見通しの悪い交差点が多く、中に

は危険な場所が通学路になっている。子供のためにも今一度、道路状況について確認していた

だき対策を願いたい。 

・高山市の道路で、工業高校の辺りが危険です。広い道にしてほしいと思います。 

・毎年、要望書を提出しても、検討中とか、関係部署に要請しますとか・・・何もやってくれない。道

路の凸凹一つも、なかなか直してくれない。 

・片側通行箇所の踏切、橋の道を広げて、両方車が通れるようにしてほしいです。冬期の除雪は

力を入れてほしいです。 

・公共交通機関を使用したい時、駅には車をおく所がなく、とても不便をしています。半額でも良い

ので、駐車場の確保をしてほしい。 

・観光しかないため、力を入れると良い。そのため、道路整備が必要。 

・道路整備、駐車の位置、信号の変更等により、極端に人の流れが変わってしまうようです。市内

全般にわたり、市民・観光客が流れる様にしてもらいたいと思います。 

・一年中、特に年末に道路工事をやられていますが、何か不思議な気がします。土地がないから

といって、山を壊し、家を建てたり。これ以上自然をこわさないで下さい。災害が来たら、今までこ

わしてきた分、大変な事になるでしょう。いくら世の中の移り変わりといっても、私の生まれ育った

幼い頃と比べ、余りの変わり様に、心が痛みます。 

・あちこち環境が整い、すっかり良くなっている通りがあり、周辺の人はありがたい事だろうと思い

ます。 

私の家の前は通学路になっており、冬の雪またじだけは避けて通れません。歩道の鉄の網蓋を

上げて雪を流すようになっているのですが、重くて一人ではどうしようもありません。町内は高齢

化していますので、どこの家も同じ悩みを抱えていると思います。私は今７７才になりました。この

先の冬を思うと、何とも悲しくなります。上神明町の歩道の様子を見ていただけませんか。老人達

でも蓋を上げられる、もっと軽い形状の板を考えていただきたいと思います。 

・市による側溝の整備は本当にありがたく、車の通行に役立っています。ですが、庭木が道路に

出ていて、車が対向するのに迷惑になっている事もあります。 

・細い道路の舗装もやってもらえると、有り難いと思います。 
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・観光地であることに力を入れすぎて、観光地辺りの道路の整備はされているが、他の地域の道

路はガタガタ。もっと周りにも、目を向けるべきだと思う。 

・昔に比べて、観光客、外国の方がたくさん高山に来て、賑わうのはとても良い事だと思います

が、土日祝・大型連休等におきる安川通りから国分寺通りの渋滞を、出来る限り改善して頂きた

いです。 

・道路の整備をもっとしてほしい。国道４１号（特に久々野）の事故が多い。降雪時の市街地道路

はもっと除雪して、利用しやすくならないのか？観光地だから、余計そう思う。 

・側溝や水路ますには、蓋を必ずしてほしい。机上の設計だけでなく、地元の要望を取り入れてほ

しい。いわゆるガサで冷たいと思う。何とかしてほしいと頼むと必ず、予算がない、予算がない、と

言われるが、元は最初の設計時に気が付かなかっただけではないでしょうか。 

・無駄な道路はいらない。ただし、道路ができたことにより交通事故が防止できる、多少なりとも発

生率が減少するなら、必要とする。 

・子供達の通学路の安全をお願いします。車が走る道と子供達の歩く道の境がなく、危ないです。

（桐生さとう前通りの道路） 

・初めて来た他県の人が、国府バイパスと高速道路付近が複雑でとても分かり辛く、非常に怖か

ったと言っていました。もっとわかりやすい表示等にしてほしいです。 

・駐車場の料金が高く、連休などは道路の渋滞も気になる。市の中心から離れた場所などに、格

安か無料の駐車場を作り、バスで移動できる・・・など、何か方法はないか？市民も観光客も便利

で安い方法がないか？ 

・高山陣屋から上一之町までの道路が、観光客で溢れ、大きい車が通り危険。とりあえず中橋、

記念館付近の歩道と車道を区別するカラー舗装をしてほしい。大型のバスが何台も通る。それ

は、神明駐車場があるから。大型バス駐車場がここにあること自体が問題。他の場所に移すべき

だと思うがどうだろう。 

・日中の街中を移動時、信号待ちでの渋滞が多いです。 

・全体的に道路の舗装が汚すぎです。部分修理などで段差、凸凹箇所が多く走りにくい。 

・冬雪対策。特に歩道が問題！！通学路特に！！ 

・狭い交差点の事故が多い為、一方通行、ミラー、信号機など考える。 

・自転車道路の充実化（オランダの様な。外国人旅行者が困惑している） 

・自転車専用道の設置なども進めて頂きたい。 

・当地域における生活用水路の修繕・補修にかかる費用の分担金の見直しを提言します。 

・道路が狭く危険なので、広くしてほしい。（主要な道路） 

・学生の自転車通学路が確保されることを望みます。 

・電柱や電線の地中化を推進する。 

・道路の本数は昔と変わっていないが、車の保有台数が増えている為、脇道より本道へ出るの

に、中々出られない。手動信号機の設置を考えてほしい。 

・高山は「陸の孤島」と言われ引っ越してきましたが、正にそのとおり。名古屋方面にも、富山方面

にも不便。交通網を良くしてほしいです。これでは若者は去るばかり・・・。大学、就職、低賃金、低

給与、ひどすぎます。 
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公共交通 

・子育て支援は他の市町村より充実していて有りがたいと感じていますが、高齢者にとってはまだ

まだ生活しにくく優しくない市だと思います。財政にも限りが有るとは思いますが・・・。バスの乗り

継ぎなど、何故？？高齢者が利用するのに乗り継ぐの？！！以前より不便になったと思います。

もう少し考えてもらいたいです。 

・のらマイカーの運行時間と停留所を増やして欲しい。 

・自分は現在バス利用はしておりませんが、近所の方が「行きたい方面にバスが行かん」と言って

みえるのを聞きます。所謂独居老人です。運営の困難さもあると思いますが、利用者のそうした

声を直に聞ける方法があれば、ルート、時間等の改善がもっとできるのではないかと思います。 

私は毎日出勤する度、まちなみバス等の運転手さんに「毎日、運転に気を遣われるでしょうネ。あ

りがとうございます。いつか私も利用させて頂きますので、宜しくお願いしますネ。」といった気持ち

で市役所の前を通ります。運転手さんはマナーが良くて、思わず頭を垂れてしまいます。 

・交通の利便は近年益々良くなってきていますが、高山市だけでなく飛騨地域全体ではやはり閉

塞感が否めません。都市部との交通時間が短縮出来れば、人口流出、流入、地域の活性化等、

色々と楽しみが出来る様になると思います。飛騨地域は居住性は最適だと自負しています。今後

の行財政に期待しております。 

・久美愛病院へのらマイカー等公共交通機関を使って行くとなると、時間も本数も不便であるとの

話を車に乗れない人からよく聞く。なんとかならないだろうか。歩ける範囲内の街中の医者が少な

くなり、不安もある。 

・幼児を持つ親です。他県からこちらへ引越してきました。まず感じた事は、交通の便が悪すぎる

という事です。観光客も沢山来るだろうに、なぜもっと便利にしないのだろう？日常生活において

も、車は必須だし、日本一広い市というわりには、機能している部分はほんの一部で、本当に不

便です。また、年配者がとても多く、そうした方々の車の運転はとても恐く、何度も危ない目に遭い

ました。こういった危険な運転をする年配者の方々の為にも、もう少しバスや電車を便利にして、

少しでも安全なまちづくりをする事が大事だと思います。 

・のらマイカーが走っておらず、高齢者が困っています。 

・年寄りには住みにくいと思います。郊外に住んでいますと、町中に出る時困ります。 

・交通：他府県へのアクセスが悪すぎる。ワイドビューの増便。特急なのに、停車駅が多すぎる。

高速道路の充実。 

・私達高齢者は、のらマイカーを利用したいと思いますが、バス運行の時間が少なく、あまり利用

する事ができません。バス停までが遠く、年寄りには歩いて行くのが大変です。虫のいい話かもし

れませんが、バスが通る途中、手を挙げたら停まって乗る事が出来れば、と日々願っています。

病院へも、高いタクシー代を払って通っています。年金生活者にとって、大変な金額になります。

何とか良い方法をお願い申し上げます。７５才、８０才の免許を返納した夫婦です。 

・バス等の運行回数をもう少し多くする。 

・町なみバスの利用が少ないので廃止して、のらマイカー１本にした方が良いのでは？ 

・高山市の交通の便を良くしてほしい。市内バスの本数が少なく不便。長野方面の道が悪く時間

がかかる。高速バスの金額。身体障がいの人は半額になるが、精神の人は半額にならないの

で、差別だ。半額とはいわないので、少しでも配慮してほしい。 
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・体力不足や高齢の為、運行バスの利用が出来ない人には、家から直接乗れる安価なタクシー

を利用出来る様に考えて下さい。バス会社に補助金を出すより、民間のタクシー会社の方が車椅

子の手伝い等サービスがきめ細かいと思います。自由な時間に対応もしてもらえます。空のバス

を見ると、特に思います。 

・高齢化対策の一つとして、郊外の自家用車所有者を「市民・お知り合いタクシー」（仮称）に登

録。高山市独自の「保険制度」に加入してもらった上で、市民がお互いに格安の「お礼」程度の料

金で、お互いの自家用車を利用しあえるようなシステムと、市からの補助金・助成制度を作り、誰

もが気軽に利用できるようにする。 

市民がお互いに「お知り合い」として機能する事により、規制の緩和を講じ、タクシーやバスの既

得権への配慮を図る。上記のＥＶ車をタクシーの「流し」などとして、業者に委託運航を委ねる、な

ど。規制緩和の方法は難しいかもしれないが、これらを実行する方途は必ずある筈。そこを何と

か解決してこそ、独自施策といえる。 

こんなことを考えてみました。実現に向けて、ぜひご一考を。 

・一之宮町に住んでいる者です。のらマイカーのバスの件。朝日方面、久々野方面には通ってい

るのに、一之宮へは頼まなければ来ないなんて事では都合が悪いです。一日一回で良いので、

定期的に来る様にして頂きたいです。 

・元気な老人が運転免許返納した後の、安くて便利な移動手段。 

・のらマイカーの路線図や時刻表を配布してほしい。折り込みチラシだと、新聞をとっていない家

庭では気付かないので、考えてほしい。 

・市バスをもっと増やして、市内をバスで移動できるようにしてほしい。 

・団塊世代が、今は車を運転し自由に移動できていますが、今後１０～１５年後、自分で運転でき

なくなった時、公共交通機関がもっと身近に利用できる様になっていてほしいと思います。のらマ

イカー等がありますが、空で走っているのをよく見かけます。乗りたい時に電話すれば来てくれる

タクシー的な運営ができないか、と思っています。 

・高山駅から富山駅への直行バス路線を作る。 

・私は高校卒業後、名古屋、東京でサラリーマン生活を送り、５年前に４２年ぶりにＵターンして来

た者です。期待していた通り、やはり田舎は住民の心があたたかく、自然がたくさんあり、ある面

では快適な生活を送っています。しかし、私の住む上宝町は、買物、病院のため国府や高山市街

に出るのに４０分～５０分かかります。公共交通機関は月～金曜日はありますが、土日曜日はあ

りません。自分の運転で行こうとすると、７０ｋｍ～８０ｋｍで走る車にせっつかれ、交通の無法地

帯です。 

・バスの活用について：高山市民は、バスをあまり利用しないのではないか？高齢での運転は不

安もあると思うので、子どものうちからバスをたくさん利用する工夫があれば、もっと活用されない

だろうか？ 

・のらマイカー、まちなみバス、空車で走っていることが多いと思います。何か対策を。 

・公共交通機関が少なすぎる。せめて最終のワイドビューの後に１本くらいはバスを走らせてほし

い。 

・岩滝でいう「ササユリ号」は良く見えますが、あまり活用がありません。これは、市全体での取り

組みの方が有効かと思います。岩滝や支所地域では、「のらマイカー」と、弱者支援を含めた取り

組みが必要かと思っています。 
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・公共交通：もっと実状の把握が必要。 

・他所へ行くのが大変だと感じることが多いので、高山市へ来るのも、行くのもし易くなれば、活性

化に繋がると思う。 

・ＪＲ利用の利便性を高める。 

・朝の電車がすごく混んでいるので、車両の数を増やして欲しいです。 

次の電車がくるまでの時間が長いので、もう少し増やして欲しいです。（夕方の時間帯） 

 

住宅公園 

・子供が安心して、楽しく遊べる、広い公園があると良い。小さい公園はあるが、寂しく、楽しそうな

公園でない。子供も大人も楽しく、のびのびとできる芝生のあるきれいな公園があるといい。 

・公園等を充実して欲しい。 

・子供たちが自由にボール遊びをしたり走り回ったりできる場所が無く、道路や駐車場などで遊ん

でいる。国府町には古川の様に広い遊び場がないので、作ってもらえたらと思う。 

・子供達が遊べる安全な場がありません。小さい子が、三輪車や自転車で走れる広場があちこち

にあるといいです。 

・土地柄、仕方が無いのかも知れませんが、何かというとすぐ「観光！」「観光！」という理由を付

けて、まちづくりが行われている気がします。もう少し、小さい子供達がのびのびと遊べるような公

園などが増えるといいと、自分が子供の頃から、もう２０数年思い続けています。 

まちには、”市民”が住んでいます！”市民”のためのまちづくりをお願いします！！ 

・冬の公園（グリーンパークひろ野）の使い道をもっと考えてほしい。雪合戦等、活動の計画をして

ほしい。 

・市内第３東山台に住んでいる者です。近年宅地化が進み、当然若い世代で小さい子供がいる方

達の住居が増え、保育所が出来る位多くいます。賑やかで活気があり良いのですが、遠くまで行

かないと公園が無く、道路が遊び場となっています。自転車やボールが飛び出し、車も通るのが

困難です。以前より公園設置の要望をしていますが、なかなか・・・。都会の方がそういった面は

整備されているように感じます。 

・地域に坂が多く、公園が少なく、緑も少ない。公園は遠く、小さな子供の遊び場がない。ただの

原っぱでも、創造性が出来ていいと思う。以前、原山にツリーハウスがあった時には、楽しかった

です。 

・まちは、観光業に力を入れ過ぎている気がします。普通の生活を送っている私達には、多くの不

満があります。まず、駅をなおす前に、市民が、老人も若者も集えるような公園が必要です。大き

くなくても、ボール遊びくらいできる公園が必要です。学校から帰ってきた子供達は、そう遠くまで

行けません。道路で遊んでいても注意され、本当に行き場がありません。親がわざわざ車で連れ

ていくのではなく、子供達の足で気軽に行ける遊び場が本当に足りません。冬はみんな家にこも

り、せっかくの雪も宝の持ち腐れです。子供達がもっと生き生きとしている姿が見たいです。 

・日々子育てをしていて思うこと。遊具がある公園が少ない、遊具があっても古びている。特に一

之宮地域では、モンデウスまで行かないと遊具がありません。モンデウスも古いものばかりで、遊

んでいる子がいるのかどうか・・・？近くにすぐ遊びに行ける公園を作っていただけると、とても嬉

しいです。 
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・いつも思っているのですが、こんな大きな”まち”なのに、のんびりできて、ゆったりと休める公園

がありません。大きな公園をなんとか作ってほしいです。 

・子供の遊ぶ公園の整備をお願いしたい。近所の子供も含めて、公園以外の道路で遊んでいる

事がある。松倉中学校、中腹の公園は必要なのだが、通路と公園の整備を強く望む。 

・子供（乳幼児）が遊べる、広い公園があると良いと思います。例えば、富山県高岡市にある「高

岡おとぎの森公園」の様な所があると良い。 

・公園がない。公園がほしいです。 

・ポッポ公園がありますが、もっと大きくて市民がくつろげる公園があれば良いと思います。札幌・

名古屋の大通り公園が理想です。 

・大きな公園だけでなく、各町内の小さな公園も、少しずつで良いので整備していただきたい。 

・子供が安全に遊べる、公園のような施設が充実するとありがたいです。（現状、小さい公園しか

ないため） 

・小さい子供がいます。子育て世代の市民としては、大きな公園があるといいです。岐阜や富山

のファミリーパークのような環境が、市内にあるといいと日々思います。 

・公園はあっても、狭くて遊具も無い。子供は道路等で遊んで危険なので、公園を広くして遊具等

を入れてほしいです。 

・近所に、子供達がボール遊びのできる広場が整備されたらありがたいと思います。道路で野球

等されると危ないですし、車にもボールが当たったりします。飼い犬のドッグランもあれば、助かり

ます。 

・子育て世代の意見を取り入れた公園を造って欲しいと思います。高山市内の公園では満足でき

ず、富山県へ行く家族は多いと思います。観光での収入獲得も大切ですが、市民の楽しみに目を

向けてほしいです。 

・町の中に、子供やお年寄りが気楽に遊んだり、休んだりできる公園（少々の遊具とベンチのあ

る）が沢山あると良いと思います。図書館や文化会館など、人がよく行く所の一角にあるといいで

す。東京国立市に行くと、公園の多さと緑の多さに驚きます。 

・子供達が、体を思いっきり動かして遊べる公園を、どんどん増やしてほしいです。 

・地元の子供が遊べるような大きな公園が必要。（美濃加茂の健康の森、岐阜ファミリーパーク、

伊那のはだいろ公園、富山ファミリーパーク、南知多グリーンバレーなどのような） 

・子どもが自由に遊べる公園や空き地が少ない。車で行ったり、親に連れて行ってもらうような位

置にある遊び場は、子どもにとって行きにくい場所でもあります。 

・子供達が安心して遊べる公園などが沢山あると嬉しいです。 

・子供達が安心してのびのびと遊ぶ事が出来る公園など、もっと造って欲しい。 
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・都会のように、町中に広い公園があるとよいです。緑のある、散歩のできる、子供も大人も楽し

める、デザイン性のある新しいタイプの遊び場を希望します。プールで泳げる一部の人より、ゆっ

くり歩いたり、ウォーキング、ジョギングする人の方を考えて下さい！ 

＜公園例：雑誌で見たもの＞ 

ロボロボロボ：六本木ヒルズの南端にあるさくら坂公園、ケルナー広場：高崎市民の憩いの場の

観音山公園、やまのかみさま：東京ミッドタウンに隣接する檜町公園、ワイルドシングス：安城市デ

ンパーク、くるりの森：浜松銘菓「うなぎパイ」の新名所ｎｉｃｏｅ，オクテトラ：イサム・ノグチ設計の遊

具のある多摩丘陵 

・道の段差を減らす。車イス、ベビーカーがスムーズにいくように。歩く人も同じ。 

・道幅が狭いのに「木」を植えるのはおかしいと思う。市役所正面玄関右の「木」。なぜ三カ所も作

ったのか全然わからない。通るのに狭くて邪魔なだけです。 

・中心地に憩いの場になる広くて緑のある、散歩できる大きな公園、赤ちゃんからお年寄りまで楽

しめるところを作って下さい。 

・子どもが遊べるような公園をもっと増やしてほしい。丹生川のひろの公園のような。 

・住宅公園：市民の声を聞いて行うべき。 

・城山公園の道を直してほしい。木材ばかりで、公園らしくない。 

・家賃が高く、希望する校区に市営住宅がない。母子家庭ですが、無理して１ＬＤＫ48,000円のア

パートに住んでいます。各校区に空家を利用した安い貸し家などがあると助かります。 

・市営住宅の入居からはずれました。便利の良い所に市営住宅があるといい、と思っている高齢

者です。 

・耐震診断を受けて補強してもらう人は、ずっと高山市に住み続ける人です。平成１２年までの補

助から、昭和５６年にしたのは、だめだと思います。補助はどんなことでも大切ですが、個人の意

見ですので、他大切なことがあると思います。なにより、高山市がなくならないよう、お願いしま

す。 

 

上下水道 

・下水道の件：何年かのうちに下水道をやらなければと聞いていた時から、私の家でやってから、

もう１１年目になります。合併してから、後聞いておりません。まだやっていない家もあります。そ

の後どうなっているのでしょう。それが、イライラです。きれいな都市とは言えないと思います。 

・下水道の布設も早めに実施して欲しいです。現在は浄化槽です。尚、下水道はすぐ近くまで布

設されている。 

・高山市のより良い町づくりに懸命になっておられる事に感謝します。平素の生活の中で特に感じ

る事はないのですが、日常的に使用する水道水について何時も思うことがあります。今住んでい

る処は、新興住宅的な処です。夏はどれだけ水を使用し流しても、冷たい水にならず、ボイラーを

通して出てくる湯は少し濁っています。町の中（高山で一番早く水道化された所）は澄んだ水、そし

て冷たい水です。水源に問題があるのでは？と思っています。如何なものでしょうか。だいぶ前に

も、水源地について問題になりましたが、今一度御一考下さればと思っています。 

安心安全で、健康な生活を送る為にお願いします。 

・古い町並み等のトイレは綺麗にした方が良いと思う。トイレが汚い所は、また来たいと思えない

ので・・・。駅のトイレは特に。高山の玄関なので。 
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・トイレも少なく、考えて頂けるとありがたいです。市で対策を考えて頂けるとありがたいです！！ 

・旧高山市内以外の郡部に、公衆トイレが少ない。 

 

情報 

・近年、旧市街地から清見に移転をしましたが、インターネットの接続などについて温度差を感じ

ている。住宅が点在する地域であっても、同じように扱って欲しい。 

・高山市内で行われるイベント等を知る事が出来る放送などがあると良い。防災ラジオなど使っ

て。 

 

防災 

・防災無線で火災警報サイレンを行う際、日本語でアナウンスはあるが、英語等で説明アナウン

スが無い為、外国人が困惑しているのをよく目にする。対応策を検討されては。 

・子供の頃からずっと思っていましたが、「広報たかやま」の放送が何と言っているのか、聞こえに

くいです。雨の日や風向きによっては、全く分かりません。大切な内容だからこそ放送しているの

だと思うので、誰もがしっかりと聞き取れるような方法に見直して頂けるとありがたいです。 

・市内放送が聞こえない、聞き取りづらい。 

・場所柄なのか、防災無線の声が聞き取りにくいのです。特に雨の日はわかりにくく、所々聞こえ

る声から、「多分こういう事を言ってみえるんだろうな・・・」と判断しています。 

・拡声器による広報の音声が、聞き取りにくい。 

・広報たかやまのアナウンスがとても聞こえにくいので、改善を。 

・広報たかやまについて：スピーカーでの放送が全く無い地域の、防災ラジオの無料化を考えて

ほしい。（お年寄り世帯だけでも考えてほしい。） 

・生まれも育ちも高山の市民です。これからも、高山市で暮らしていくつもりです。高齢者から小さ

い子供、全てが安心して暮らしていけると良いと思います。今、地震などの災害が多数発生して

います。高山市でも、大雨、大雪、停電もありました。その様な災害でも、市民全体が安心して生

活出来る高山市であってほしいと願っています。 

市民の中には、町内会に入っていない家、高齢者や一人暮らしのお年寄り、体の不自由な方の

いる家庭も多くあると思います。その様な家庭でも、何かあった時不安になる事のない、安心・安

全で暮らせる高山市。これからの将来もそうあってほしいです。 

・防災ラジオでお悔やみ情報が有りますが、暗い音楽が長く続いたと思ったら、「今日はありませ

ん」。こんな音楽は必要でしょうか。家では防災ラジオを取り外しています。 

・これから起こるであろう地震と噴火に対する万全の構えを、高山市民を守る！！という対策をし

っかりと進めて欲しいです。 

・自然災害は、いつ、どこで起こってもおかしくない状況です。まず、災害が起こったら具体的にど

うしたらいいのかという指示を出しておいて頂きたいです。私の場合、ペットを飼っております。ペ

ット同伴者は避難所に入れるのでしょうか。他県の災害を目の当たりにし、胸が締め付けられる

思いです。ペットはかけがえのない家族です。その家族と引き離されたり、行き場がないという状

態があっては、気持ちに余裕もなくなります。あらかじめ、ペット同伴者指定の避難所を設けて下

さい。地震もそうですが、これからは温暖化が進んでいくので、大雪、台風、豪雨災害の備えも必
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要です。 

昔の記憶を基準に考える事は、危険です。他県に比べ、危機感が薄い様に感じます。これから

は、考えられないような厳しい気象条件に襲われるかもしれません。高山市は山が多いので、土

砂災害も危惧されます。日頃からの決め事などが、いざという時に役立ちます。 

・最近、異常気象・地震・火山噴火と自然災害が多く発生しています。高山も一昨年の大雪での雪

害被害やゲリラ豪雨等あり、地震では南海トラフ地震などがマスコミで多く取り上げられていま

す。自然に囲まれた高山市は、異常気象で大きな被害を受けると思われます。これからは、想像

もしない災害を想定した街づくり等を行っていく必要があると思います。 

・防災に関しては、日本一耐震化の進んだまちを目指したいと考えます。 

・自然災害が頻発している中、人工林がはげ山になり、大きな岩が剥き出しになっている所、山を

切り開いてソーラーパネルを設置している所等があり、気になる。 

・防災ラジオを全世帯に配布。（飛騨市のように） 

・最近、地震等の災害が多いので、もし起きた場合の避難場所を増やした方がいい。 

・地域（町内）によっては、確実に避難所が足りません。地域の人数や世帯に見合った避難所の

指定や確保をお願いしたいです。地域の財源だけでは負担が重すぎるので、ぜひとも市で頑張っ

ていただきたい。 

・2014.8.17の石浦町６丁目内における土砂災害の対応が悪く、未だ山は崩れたまま放置であり、

山の所有者との話が進んでない様です。人命にかかわる事ですので、迅速な対応が必要と思い

ます。 

・高山で災害が起こった場合、学校などは川や山の近くにあるところが多く、本当に避難所として

適切なのか疑問。増水時に、橋を渡って避難所に行くことは現実的ではない。山が崩れ土砂が流

れることも想定し、単純な校区別の避難所ではない方が良い。それから、素朴な疑問ですが、もし

学校に避難した場合、鍵は開いているのでしょうか？いつ、誰が使えて備品は何があって・・・等。

実際に使う時に、どこまで学校の備品など許可なく使って良いのかなど、決めておいて周知して

ほしい。いざという時に、許可がないと・・・、鍵がない・・・なんてことのないように。 

・私は今、川上川の近くで生活しています。以前、大雨にて堤防が一部決壊して避難しました。そ

の後、その部分は直していただけましたが、次は直した部分の隣が崩れ・・・。何カ所も崩れ、その

度に直していますが、その部分だけ。パッチワークの様な堤防になりました。大雨で川水が増える

度に、心配で仕方ありません。全体にしっかりとした堤防を願っています。市営住宅もあり、現在

施設も建ち、人口も増えています。一度、検討していただけたらと願っています。私だけでなく、地

域皆の願いです。よろしくお願い致します。 

・年度末の工事が多いような気がします。災害時の対策にもっと予算を。（食料、水、毛布、テント

の確保等） 

・自主防災組織（町内）が、形骸化している。「自主」とはなっていますが、市として更に何か出来

ないか考えてほしい。 

・地震等災害時に備えて：熊本の場合など長期間にわたっての災害時に、公共施設は大切な避

難場所であるとつくづく思います。新しくなった校舎は、木造・二階建てが多いようですが、耐震等

考えてあるのか、避難場所として使えるような工夫も考えてあるのか、再確認していただきたい。 
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安全 

・安全：海外の観光客のマナーが悪い。特に中橋前信号が関係ないかの様に見えます。 

・観光客増加に伴い、歩行者と車が混雑しています。特に中橋周辺がひどいです。歩行者も車

も、安全にスムーズに運行出来るよう、対策が望まれます。 

・外国人の観光客が多くなったのは良い事なのですが、マナーの悪さが目立ちます。特に、信号

無視で危ない思いを何回もしました。不安です。 

・外国からのお客の交通マナー（歩行者）、特に中国人の信号無視には閉口します。指導を願い

たい。特に中橋付近。 

・歩車分離信号機、使用した効果はあったのでしょうか。本町通りで、観光客や高齢の市民が間

違って渡っているのをよく見かけます。危険ですので、再検討して下さい。 

・神明駐車場前の交差点に、歩行者用の信号があったら良いと思います。交通量も人も多いの

で、危険です。その他でも、人・車に優しくないと感じる所があります。舗装の色を変えた道路がも

っと増えれば良いと思います。 

・市街地から離れると、街灯の数が少ないため、歩行者や自転車、自動車全てにおいて危険を伴

うと思う。特に子どもたちが登下校で使う道には、重点的に街灯を設置していけたら良いと思う。 

・神明町の交差点での観光客の信号無視が目立つ。実際歩いてみるとわかりますが、信号が歩

行者からは見えにくいです。警備員なのか、駐車場の誘導員なのかわかりませんが、全く役に立

っていないようです。和歌山の喜の国信号のようなアイデアで、市民と観光客、どちらも守れるよ

うお願いします。 

・郊外に生活しておりますが、高齢者も多くなり、もう少し防犯など安全面、パトロールを強化して

いただきたいと思います。庭の花を夜の時間帯に切っていく方がいたり、不審者がいたりで不安

です。 

・歩車分離式信号ですが、観光客や外国人歩行者が赤信号で渡っているのを何度か見た事があ

り、かえって危ないです。しかも時間帯により変わるのもややこしいし、歩車分離式とそうでない所

が混ざっていて、ドライバーは混乱します。車で来る観光客も多いので、危ないです。普通の信号

にして、右折矢印が出る方が、むしろ良いとも思えます。 

・市内の交通事故多発場所は、死者等が出なくても、信号機や標識等設置してほしいです。 

・歩車分離の交差点、一考を。 

 

消防 

・消防団に所属していますが、団員数の減少により地域の防災力に不安を感じています。操法大

会も必要かと思いますが、大会用の機械では、実際の火災現場で役に立ちません。競技をする

ために消防団に入っている人は少ないと思います。地域住民の安全を守るために、現場に強い

設備の更新を望みます。 

※競技用のエンジンは、河川から取水すると壊れやすいので使えません。火災現場の水利は必

ずしもきれいな水を取れるとは限りません。また、可搬ポンプは町内会ごとに１つは設置してほし

い。消火栓では、火災時にほとんど役に立ちません。 

・防災の観点から、消防団への対策をお願いしたい。ポンプ庫が古い班もある。災害時に使用で

きないでは困ります。消防団の方の為にも、地域防災の為にもお願いします。 
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・地域の消防団への、若者の積極的な入団体制を整えるべきだと思う。 

・郡部の消防士の数が少なすぎる。 

 

協働 

・市が「協働のまちづくり」の取組みを推してみえますが、町内会を脱会する人は増えています。こ

れは、町内会に問題があるとも思われます。健康保険に入ってないと自己負担で医療費が高くな

ります。同様になんとかならないものでしょうか？ 

・広域な高山市なだけに、各地域で今後の課題が大きく違うと思う。まちづくり協議会など、各地

域活動の運営、発展に期待している。 

・「協働のまちづくり」にかかわらせて頂いていますが、こんな小手先の方策で、高山市が変わる

訳ありません。市が楽するだけ。皆さんがおっしゃる通りと思います。協力することがあればしま

す。ですので、本当にこの町が良くなる行政をして下さい。 

・町づくりになっても、少しも変わっていません。行事が少なくなった事も、残念。高齢者にとって楽

しみの納涼祭りもなくなりました。年寄りの楽しみにしている行事が、段々減らされています。事務

に常に二人位ずつみえて、役員会はよく行われているようですが、何をされているのか、下々まで

通ってきません。もう少し、村民に対して、やさしい行政を行ってほしいと思います。 

・「協働のまちづくりとは何ですか？」って感じです。 

・まち協は、狭く小さな自分達の地域だけの内向きなのか。外にも広く目を向け、内だけでは発見

できない良い所をピーアールし、地域をより活性化しようとしているのか。町協の目的と短期長期

の到達目標が不明です。 

地域内の自分達でできる互助活動として行う事に補助金を付け、大切な自分達の町を、市を自分

達の手で、という気持ち・心をなくし、補助金がもらえるからやる、になってしまう。地域を、視点の

違う老若子の目で観察・調査し、話し合い、分析し、今何が必要か、出来る事は何かを再考すべ

きだと思う。 

もう一つ、会長が役所下りではだめ。地域に居付いている若者なら、もう少し違うと思う。一老人よ

り。 

・昨年よりスタートした「協働のまちづくり」について、地域住民への周知が不十分の様に思われま

す。地域住民が他人事と考え、自分達には関係が無いという様な言動を耳にする事がよく有りま

す。事ある毎に、いかに理解を得られるか、地道な活動及び指導が必要であると考えます。 

・協働については、町内会の役割が大きいと思いますが、町内会に入っていない人もいたり、町

内会役員の負担が重いように感じます。まちづくり協議会の決定権が大きいのはいいのですが、

町内会役員は毎年変わり、”変わらない人達は誰なのか”、一般の住民は知らない状況なのでは

ないですか。興味がない、知ろうとしないから、と言われればその通りでしょうが、疑問が残りま

す。全体を知らない状況での意見で、申し訳ありません。 

・行政は、地域へ「まちづくり」を丸投げしているようで、将来をみていないように思います。 

・協働のまちづくりで役員の方々は尽力をつくして下さっていると思うが、大きな金額が適正に活

用されるのか不安。市の関わりをこの先も続けてほしい。 

・まち協に変わって、町内会の負担が増えました。 

・協働のまちづくり：皆の思い、異なる思いも共に考え、語り合いながら、協力し働くまちづくり。役

員の考えだけで進めるのは少し違うのではないでしょうか。行事の内容、金の使い方等が、地域
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住民同士共有出来るシステムの構築が必要かと思います。どんな事に使えるのかお伺いしても、

役員の方と市の方との話の中には、違う部分があります。一堂に会しての説明なら、問い質す事

も出来ますが、別々の場での説明では疑問が残るだけです。一堂に会しての説明を望みます。

又、事務的な事には１００％に近いお金が使えるのに、労力的な事にはあまり使わせてもらえな

いように感じます。（ボランティアとは労力だけ、事務的な事も有っても） 

・協働のまちづくりは、具体的な姿が見えてきません。従来の形では対応できなくなったのでしょう

か。 

・町内会未加入者が増加している。今後進めていくまちづくりに、町内会未加入者はどのように参

加していただくのか、参加させるのか。 

・高齢者世帯の増加。町内会の運営に支障をきたしている。町内会脱退者の増加。各種役員・委

員を受けることが出来ない。向かい三軒・両隣の付き合いがなくなってきている。どの様にまちづ

くりをしていくのか？ 

・町づくり：町内会長、その他の役員に非常に負担が掛かっています。町内の役員がいなくなりま

す。 

・今後、高山市においても少子高齢化や人口減少は避けられない問題であることを市民は理解

し、何でも行政に頼るような考え方は、市民一人ひとりが改めていくべき時期にきている。 

「１人で出来ることは自分で。１０人なら出来ることは地域で。１００人でなければ出来ないことは行

政で。」この考え方が浸透すれば、高山市も生き残っていける希望があるのではないでしょうか。 

・女性部の活動について：今住んでいる地区では高齢化が進み、女性部の活動が難しくなってき

ています。又、役が回ってきても、それを受けてもらえる人もいません。なのに、順番だからと、地

区に割り当てられます。地区によっては、何百人といる所もあれば、自分の地区のように１０人に

も満たない所でも、同じように役がきます。地区の役だけでも大変なのに、女性部ともなると負担

は大きいです。いくら任意とはいえ、女性部に入らない訳にもいかないので、大変困っています。

地区によっては女性部がとても辛いものになっている事を、どうかご理解頂きたいです。せめて、

女性部に定年制を！！ 

・農村区域に住んでいますが、町内活動が活発です。長寿会でもいろいろ行事があり、喜んで居

ります。主人は介護施設に通って居ります。いろいろお世話になって居ります。有りがとうございま

す。 

・自分も含みますが、まず、まちづくりに意欲的に参加する様にしなければなりません。人任せで

なく、自ら高山市を活性化するつもりで、小さな事でも、大きな事でも参加、協力しなければ、良い

町にはならないと思います。そうする為にはどうしたら良いか？それがこのアンケートとかになる

と思うので、皆さんお互いに頑張りましょう。 

・町内会への加入を、あらゆる方法で推し進めてもらいたい。 

・町の中心地（本町、朝日町、末広町など）は、町内会がしっかりしていて羨ましいです。その点、

岡本町付近は、町内会の誘いもなく、又近所付き合いもなく、淋しい所です。私は二年程前に引っ

越して来ました。まちづくりには町内に入り、人とのつながりを持つ事が一番だと思います。それ

により、情報も色々聞いたりして、高山の良い所を高めていきたいです。若い人には笑われてしま

うかもしれませんが、昔の良い所は続いていってほしいものです。つまらない事ばかり書きました

が、これが私の今考えている事です。 

・マンション、アパート等集合住宅に入所の方、一戸建ての人までが、町内会に入りたがらない。
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町内役をしたくない人が増え、町内運営が大変！！町内会会員の高齢化！！ 

・祭の手伝いの件：息子が出られず、私が代わりに出ました。法被を着て、脚立を肩に担いで。男

の人ばかりで、女は私一人。とにかくやればいいやと思い、お昼過ぎから６時頃まで。数日後、町

内会長から怒って電話がきました。色々と話の食い違いがあり、最後に何故息子が出ないのかと

言われ、唖然としました。仕事を休み手伝ったのに。人間の質が最低や。こういった底辺の声を、

なんとかいい方法で、行政から各町内会長へ無理のないやり方で、祭の運営にも手を差しのべて

ほしいです。 

・市の面積は広大だが、合併した町村も含め、自治・自立の気風や歴史を持つ地域だと思う。従

って、町づくりを進めていく底力を、本来的には備えていると感じている。その底力を引き出せば、

より一層のまちづくりエネルギーが出てくる予感がする。しかし、今のまちづくり体制は、地域の生

活からするとやや距離感があり、退職して余裕のある人たちが何やらやっている、という冷めた空

気が漂っている。本当に地域から選ばれ、地域にしっかりと立てる人が動かないと、実にならない

のではないか。 

・何事も当事者にならないと関心が生まれてこないので、参加型、協力型を多く取り入れては。 

・アパート・マンションの住民に、地域との付き合い（つながり）に参加（協力）してほしい。 

・高山市に自宅を建てる人がその建築許可をもらう際に、市は行政として、その申請書に住む地

区や町内の一員として、町（班）の活動に参加し、町（班）費も納入してもらうことを必要条件にし

て、自宅建設を許可するようにして欲しい。又、貸家に入る人にも上記の条件を満たすように市か

ら働きかけてほしい。 

現在、私の住む桐生町４丁目の班には、ここ２年ほどの間に１０軒ほどの家が建った。しかし、「町

内に入らず、清掃等の活動にも出ず、町（班）費も出さない者がいて困る」という話を聞く。こうした

話を市の方へすると、町内会へ入るよう「町内会長や家主に説得してもらえ」と言われたそうだ。こ

ういう人の説得は、町内会長や家主だけでは無理だと思う。市側も新入居者に働きかけるべきだ

と考える。 

私は５年程前に市の社教主事をやらせてもらった。研修視察の長野県上田市（だったと思うが定

かでない）では、自宅建設等で市へ入る人には町内活動へ参加し町費も納入することを条件に自

宅建設や移住を許可し、条例化していると聞き、とても感動した。高山市もこのような取り組みを

すべきだと思う。 

・女性の働きやすい環境作り。 

・高山市は広いので地域格差が大きく、まちづくりに対する温度差も大きいように感じる。 

・人々が住み続けられる地域の造成、底力をつける。助け合い連携の力を身につける為にも、心

の教育が大事かと思います。（市民一人一人の思いの方向） 

・年寄りが多く、冬は雪よけや雪下ろしが大変になる地域があるのではないでしょうか。協力しあ

える、安心して暮らせるシステムづくりが必要と思います。 

 雪が多く、山ばかりの土地ですが、この地域にしかない特徴を生かした地域づくりができるとよ

いと思います。その為にも、若い人が帰ってくる地元になる事が大切だと思います。 

 

交流 

・地域間の交流による活力の向上。 

・旧高山市と旧町村の人達が、高山市民という実感がもう一つの感がしています。 
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・私自身、市の空家紹介制度を利用して移住してきました。県外の人はインターネットで探すと思

うので、空家紹介制度の物件をもっと充実させるといいと思います。また、古民家は貴重な財産な

ので、極力解体せず、再利用や県外への販売、移築を促進してほしいです。 

・未来の子供たちのために、平和に対する思いを強く出して下さい。高山市として、徴兵制はしな

い条例を作って下さい。子供たちのためです。高山市のためです。今を生きる私たちの願いです。

７０年前の戦争を繰り返してはいけません。一度始まってしまえば、誰も途中で止めることが出来

ませんから。戦争ビジネスなんていうものもいりません。今よりも強く平和宣言を望みます。 

・昔は町内運動会があり、縦割りの交流ができた。今はそれが少なくなり、声掛けがなくなり、残

念です。 

・自分は県外から高山に来て、高山は暮らしやすいと感じ、そのまま住むことになりました。定住

促進として家賃の補助や奨学金の返済補助をしてくれるのは、まだ収入の少ない自分を含めた

若い世代にはとてもありがたいです。行政がこのようなサポートをしてくれれば、県外から若い人

が集まって来てくれると思うので、引き続き行ってほしいです。 

・国外の都市と交流を結ぶのは結構なのだが、なかには疑問に思う都市がある。市民時報の記

事等を読み、なぜこの都市と交流を？市長の考えが理解できない時がある。ひょっとして、市長

のパフォーマンスだったりして・・・。 

・若者が高山市に魅力を感じ、沢山の人が移住される事を願っています。 

・外国人に日本人の優しさを知ってもらい、世界平和に繋げたい。 

・魅力ある町とは①子育てがしやすい。以前ＴＶで若者夫婦の希望が殺到している町として愛知

県の飛鳥が取り上げられていました。そこは固定資産税がたくさん入るので真似はできません

が、本当に子育てに手厚いところだと思いました。高山も比較的恵まれているとは思いますが。 

②住みたくなる：家賃が安い。（高山は高い）若者が楽しめる施設がある。若者移住を望みます！

高山の良さを観光面だけではなく、行政面で住みたい！と思わせる様な発信を市外にされたらど

うでしょう。雑誌、ＴＶの力は強い！ 

・外国の他都市との交流も、無駄な出張はなくす。 

・若者が定住できないのが、残念です。一度は都会に出て行っても、又高山へ帰ってくる機会が

必要です。仕事があればいいのですか？子供が少なすぎるのか。この先心配です。この先、子供

が増える事や、空家対策など検討されていると思いますが、私の周囲の状況を見ていると、１０年

先には約三分の一が空家になろうとしています。子供がこの地に帰らなければ、ちょっと大変な事

と思います。他県から高山に定住してもらう方法が一番早いと思います。 

 

行財政運営 

・行財政運営を気にしすぎて予算の縮小が続き、そのせいで市内の会社、住民が疲弊しないよ

う、注意深く運営していただきたい。 

・まだまだ、昔からのこの地方特有の体裁を整えたがる部分で、無駄にお金がかかっている気が

する。医療費がかかるとか、財政が厳しいなら、更なる簡素化が必要と思う。その分、目先のサー

ビスや見た目の良さが低下するとしても、そこは市民も理解し、協力していくことを求められても当

然と考える。 
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・行政運営する中で、市の持ち出し（赤字）でやっていく事があっても、良いのではないか。例え

ば、スポーツ施設、冬場の本格的な温水プール。今は外国姉妹都市等、観光が余りにも多い。市

民生活に目を向けてほしい。様々な問題で、もっと市民の声を聞いてほしい。有識者、学識者とは

何か。 

・将来の市民の負担を考えると、現在ある道路や橋、公共施設の維持管理だけでも大変だと思い

ます。今後はただ便利になると云うだけで新しい道路や橋、公共施設等を作らない、くらいの考え

が必要と感じます。 

・最大目標として「自立すること」だと思います。自分達の生活は、自分達で守る事。高山市の財

政も、国の補助金等他からの助け（援助）を受けないでも、市政全搬が運営できる様にする事だと

思います。 

・高齢者も増え自動車の利用も多いが、文化会館、ビッグアリーナ等公共施設の駐車場が少な

く、不便。 

・無駄なことにお金をかけず、まちづくりの大切なお金は有意義なことに使ってほしい。地域のお

年寄りのサロン会等にボランティアで努めている人、団体にも多少の見返りがほしい。参加の為

の会費や弁当代など、ボランティアをして下さっているのに、自己負担しなければならないのはお

かしいと思う。 

・紙代もバカにならないと思います。すべての事に、もう少し節約していく必要があると思います。

何枚も使えばいいと思う事自体が間違いだと思います。いつも思っている事を云わせてもらいまし

た。 

・観光事業ばかりに、市の税金を使ってほしくない。 

・いろんな事をやらなくてはならないが、予算、行政活動には限りがありますし、バランスよくやら

なくてはなりませんが、第一は経済力をつけることです。お金がなくては、減ってしまえば、それだ

け行動しづらくなります。限りある中で攻めぬくこと、これが一番大事。 

・今の子供の世代が大人になった時の日本の情勢を考えると、不安が多々あります。その為、市

の保障がどれだけでも整っていればいいなぁと思うこの頃です。少しでも次世代の生活が潤った

ものとなるよう、常日頃から市民の方々の大切な税金を無駄のないよう使って貰えると有り難いと

思います。 

・先日税金の件でお願いしたところ、全然聞こうとしないで市の行政のままを貫いた人がいます。

払わないと言っているのではない、払い易いように分割等をお願いしたのです。頑として聞いても

らえません。で、払わなかったら市は差し押さえ？市民をバカにしている。働いて毎月金の入って

くる人ばかりではありません。年金生活で細々と暮らしている人だっている。昨年は分割にしても

らいました。なんで今年は分割に出来ないのでしょうか。これからは年寄りばかり増える。そんな

中、市はどうする？ 

・固定資産税の金額を考慮した上で、市民税額を決めてほしい。現金収入が少ないのに、資産が

あるだけで税額が決まるのはおかしい。労働意欲を無くしてしまう。実際、あまり仕事をしなくなっ

た。 

・まちづくりには関係ないかもしれないが、高山市税金の使い道は？政治資金などの使い方は？

正しく使われているか心配です。他県では、色々と取り上げられていますが、大丈夫ですか。 

・市民税納付の件ですが、現在４期に分けていると思うのですが、せめて６期に分けて下さい。そ

れが無理なら、事業所に対し、毎月天引きにする様に指導してくれませんか。 



- 70 - 

 

 

 

・特別徴収住民税の意味がわからない。何のために、何に活かされているのか明確でないため、

納得できない。住民の了解を得るべきだと思います。 

・市民の皆さまの税金を、大切に使って下さい。 

・税収の改善をお願い致します。 

・同居していた親が亡くなり、相続して税金を払っていく私達。生活はキツくなった。税金高くない

ですか？ 

・民間、現場の意見や知識が、市政に反映されているとは、全く感じない。前例や、”高山市として

の実績作り”にとらわれすぎている。市民の中には、市のやる事に「どうせ大したことしないだろ」

というある意味諦めの気持ちがあると思う。取りまとめは大変だと思うが、市民の血税で運営さ

れ、市民の代表として働いている。市の方々は、もっともっと民意をくみあげる努力をして欲しい。 

・支所には全く権限が無く、すべての問題を本所に問い合わせ、相談しなければ進展せず、回答

も得られない。この様な支所は不要。改善されたい。 

・各分野で議会だけで決定せず、必ず市民の声をすみずみまで聴く姿勢で取り組んでいただきた

い。特に、災害につながる内容のものは、重視してほしい。私事ですが、雪害の倒木処理補助金

事業を利用させていただきました。これには、本当に感謝の思いでいっぱいです。有り難うござい

ます。 

一つの世帯で周りの環境を整える財力も体力もなくなってきている傾向が強いと思います。頭の

痛い状況です。予算の使い方、ご苦労と思います。どうか、行政と市民が理解し合う方向で進ん

でいくことを望んでいます。 

・高山市では、トップセールスの名の元で、多分な海外出張が有ります。しかし、外国人は日本全

国どの地にも来ています。セールスしなくても、です。東京都にならないように。もっと市住民が、

快適で安定した生活が出来るような行政に予算を使っていただきたい。 

私の家は私道に面しています。土地購入建築の際は知りませんでしたが、私道の為とのことで、

道路、側溝の保全・改修もしてもらえません。子供達の通学、他地域の人の通勤にも使われてい

ます。私たちは、住民税、都市計画税もきちんと納めています。海外戦略よりも、もっと大切なこと

が有るのではないでしょうか。外国人が来たからといって、私達の生活は潤いません。これから

は、もう少し、全市民の目線での行政、政策、まちづくりを望みます。 

・若者がもっと関心を持てるようになると・・・。正直、あまり市政のことを理解していない。 

・一般市民、学識者、企業家、各種団体の人等に意見を出してもらって、市政に反映させて下さ

い。 

・市の行政がどんな事をしているのか、若い人ほどよく理解していないのではないかと思います。

中高生に向けて、情報をわかりやすく提供していくといいのかもしれません。地域の産業に多くの

人が関われると、地域住民がまちづくりに興味を持つことができるのではないかと思います。若い

人たちが少なくなり、高齢者が多くなっているからこそ、子どもたちや若い人たちの活躍が期待さ

れていると思います。 

・國島市長さんと語る会や、高山市議会議員さんと語る会など年に１回位あるが、その都度質問

し聞くが、その度「検討します」で終わっている。 

・ひらけた市政づくりをしないといけません。 

・高山市が色々な分野で取り組んでいても、市民には具体的に伝わっていないと私は感じていま

す。 
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・支所職員の対応について：支所に用事で出かけると、用紙の記入方法一つでも親切さに欠け、

冷たい対応が多いです。挨拶もかわさず、何となく人に接するマナーに欠けているように感じま

す。笑顔と元気な挨拶で迎えてほしいものです。 

・行政の担当職員がそれぞれの施策について熟知していて、問い合わせに対して、丁寧に説明

出来る様にして頂きたいです。折角のサービスが、行き渡らないと思います。 

・市役所の職員さん（特に男性で）、対応が悪い時がある。忙しいのもわかるし、疲れているのか

もしれないが、イラついた声で対応されたり、笑顔も全くなかったり、威圧しか感じない。不愉快で

す。せめて笑顔で対応して欲しい。 

・市では様々な面で取組みをしているようですが、個人としてはあまり感じてはいません。市役所

へ行っても、職員の対応に疑問を感じることが多いです。挨拶をしない、窓口に立っていても知ら

ないふりが多い。まず、職員の市民に対する考え方、接し方を考え直してほしいです。 

・市役所へ行くと、職員の対応があまり良くない。典型的なお役所仕事になっているので、是正し

て頂きたいです。競争のある一般企業では、考えられないことです。 

・市役所で、制度の事を聞いた時、はっきりした答えが返って来ず複数回行ったりした。態度が冷

たかった。 

・上宝支所に行っても、職員が下を向いていて、こちらから声を掛けないと応対もしない。最悪の

支所だと思う。毎回思う。役人は信用していません。口ばっかりです。 

・支所受付の対応について（国府在住）：活気がなく、声をかけにくい状況です。皆さん忙しいの

か、下を向いており、対応も遅く、笑顔や挨拶が少なく感じます。苦情対応もあり、お疲れかと思い

ますが、高山市の窓口です。市民の為、自分自身のためにも、もう少し入りやすい市役所、支所

となって頂きたいと思います。どうぞ、よろしくお願いします。 

・市職員の公共奉仕に対する姿勢の教育が不足。その充実と徹底が必要。 

・市役所の福祉課（他の課でも）など、いろいろな申し込みの時に、窓口に詳しい人に出て来ても

らえず、スムーズに手続きが進まない。 

・用事があって上宝支所に行っても、ほとんど毎回のように職員からは挨拶なしです。カウンター

の前に立てば、ワンフロア―で見渡せるところです。どうして、すぐに挨拶や「何ですか」と声を掛

けてもらえないのでしょうか。ニコニコして対応してほしいわけではありませんが、とても残念で悲

しくなります。課長さん以上のカウンターに向かって真っすぐ前を向いている方にも、ほとんど無視

されます。パソコンに向かって仕事をされているにしても、目に入らないとは思えません。この思い

は、少なくないと思います。 

街の活性化や発展の前に、職員の意識を考え直される事を是非にお願いします。市長と語る会

などで意見を言えるほどの勇気はありませんが、今回のアンケートでチャンスがあり、要望させて

もらいました。高山市が好きです。いい街にしていきたいと思っています。ほんの小さな要望です

が、心からお願いします。 

・各分野において、市の職員の方、ごくろうさまです。骨を折って頂き、いろいろ助かります。 

・市職員さんが、未来を考えて行動して頂ければ、現状で良いのではないかと思います。 

・高山市の職員でありながら、町内の行事などに参加せず、自分の事しか考えていない人がみえ

ます。高山市のまちづくり、とはなんですか？よくわかりません。 
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・もっと職員が気軽に意見を出し合い、皆で分析し、検討するような進め方が必要。一部の乱暴者

の職員に惑わされ、職員が気軽に意見を出し合える状況でないと思う。こんな山の中の町である

のに、大都市の真似ばかりしていては、高山の良さが出てこない。職員の融和が一番であり、頭

の良い者、悪い者も互いに協力し、高山の良さを出していく。都会の真似事は必要なし。高齢者

の町になっていくのだ。市民の使い人としての職員教育が大事。市長は外目線が多すぎる。もっ

と市域全体を理解するべき。 

・市の職員採用を見直した方が良いと思う。他の職業体験者で、市に役立つ人を採用する。 

・５０歳以上の公務員の給与を減らし、多くの若い人を採用することで残業を減らし、効率的な市

政を。 

・庁舎の清掃は、職員がやるべきではないか。 

・福祉、小児等の手続きに時間がかかる。もう少し、スムーズに手続きが出来ると良いと思いま

す。 

・市役所内でも、横のつながりを持って欲しいです。各部署がバラバラに活動している印象であ

り、内部の人からも、そのような実状を聞きました。 

・家庭教育を考えた時、市役所職員を主人に持つ我家は、毎日残業・・・。水曜日は家庭の日、な

どと言われておりましたが、守られない。市役所がこんな状況で、一体どのように市民を守るの

か。他の件に目を向ける前に、その母体となる市役所の働き方、その職員が帰る家庭での過ごし

方を見直す方が大切なのではないかと、常々感じています。 

海外も良いでしょう。子供、高齢者も良いでしょう。私は、自分の家庭がしっかりしていない、忙しく

て家庭に居られない職員が、市民・海外の事を考えられるのか不安です。もっと足元を見て下さ

い。と、言っても何も変わらないと思いますが・・・。 

・高山市付近には大学が無く、これも何とか考えた方が良いと思います。県外へ進学し、そのまま

就職といった話を、とてもよく聞きます。 

・市内に専門学校、大学等、地元の子は勿論、他県からも学びたい場所作り。 

・子供の高校卒業後、高山ではこれ以上「学」をつける事が出来ないので、県外に出すことにな

る。県外に出せば高山地域には無かった世界を知り、収入も高山と外では全然違う事にも気付

く。そうなれば、子供達は高山に戻る事はないでしょう。 

・進学先がないので、子供が地元に残ることはとても難しく、そのまま帰って来ないということがよ

くあると思います。人口減少や高齢化もこれが原因ではないかと思います。大学を作るなど、ぜひ

改善してほしいと思います。 

・大学誘致：現在市内の進学希望者の多くは他都府県の大学に入り、卒業後故郷にＵターンする

者は少ない。人口減少、独居老人、空家が多くなっていく現状に不安を感じています。 

・大学の誘致（高校を卒業しても高山に住み続けられる環境整備） 

・進学についても、大学や専門学校等、地元を離れないと進むことが出来ません。自宅から通学

できる様、将来的にはサテライトなり分校なり出来ると良いと思います。若者の地元への U ターン

が出来やすく、他地域へ行かなくてもすむようになると良いと思います。 

・市役所の窓口業務について：土日祝日休み困っています。職員の方も大変だと思いますが、シ

フト制等にして、コンビニとまでは言いませんが３６５日対応して欲しいです。せめて平日２１時ま

ででも・・・。働く主婦は、短い昼休みに昼食抜きで市役所へ用事に出向いたりしています。昼休み

に外出できない職場の人もいます。わざわざ休みを取って出向いたり。高山自体は住みやすくて
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好きです。 

・國島市長さんになられてから、土・日曜日の窓口の業務、感謝して居ります。 

水道課の男性の応対、対処の仕方は、気持ちよく感じられました。これからも高山市が発展され

る事を期待しております。 

・闇雲に市職員を減らすべきではない。議員報酬を減らす。市長給料を減らす。 

・ぺぺ大統領を見ならい、職員、議員は税金で生活しているという事を大切に考え、無駄をなくす

事を考えて欲しい。職員、議員の給料は、高山市民の平均で良い。 

 

 

その他 

・私は奈良から高山に来て 10年以上になりますが、近隣同士の繋がりが有りません。奈良では、

お互いに長く支え合い、人との繋がりを大事にしていましたが、高山は自分さえ良ければいいとい

う人が多く、びっくりしました。隣同士を大事にする人はいません。挨拶をする人も少ないです。冷

たい感じの人が多いです。私はいつも自分から挨拶をする事が当たり前と考えていますが、日の

出町の人は少ないですね。でも苦になりません。分かってくれるまで、自分は当たり前の事をやる

だけです。中には親切な人もいます。自分より３～５歳上ですが、今では「お母さん」と呼んでいま

す。こんな人も世の中にいるのかと、感謝しています。これからもその「お母さん」に出来るだけの

事はしたいです。今は日の出町に来て良かったと思っています。人それぞれ。中にはあたたかい

人もいる事を知りました。感謝の気持ちを大事にしたいと思います。 

 私は学生時代貧乏だったので漢字は知りません。ごめんなさい。でも嬉しい事は嬉しいとはっき

り言えます。このアンケートは最高に良い考えだと思います。皆が意見を言える事は、自分の心

の淋しさを癒す事にもつながります。年に一度のこの考えは幸せにつながります。有難うございま

す。 

・「感じている」「やや感じている」の項目はもちろんですが、「あまり感じない」「感じていない」の項

目の問題点に注視・対策をお願いします。 

 高山市民は、他大都市（中都市）の市民より、教育レベル、マナー等々、余程優れていると思い

ます。市のご指導のもと、官民一体となって、全ての項目が今より前進する事を心から望みます。 

・このアンケートに関して：例えば問３－１①で「観光産業が活性化していると感じていますか」との

問いには、最近の外国人観光客の賑わいから（１）「感じている」と答える他ないが、その事を歓迎

しているか、良いと思っているかは別である。「感じている」＝「認めている」ではないことを意識し

ておいてほしい。それは問３－６②「国内外の都市と様々な分野において交流が進んでいる」でも

同様で、最近の市長外交を見ていればそう答えざるを得ないが、そのことを是としているかは別

である。 

・駅まで１５～２０分ほどの下岡本町に住んでいます。班に小学生１人、中学生無し、独居老人１

人、５０～７０代の高齢者が多数。市内の真中が、穴があいたようにスカスカで、老人ばかりです。

これから益々この様な状態が進行していくでしょう。私も６０代夫婦家庭です。この先何年健康で

暮らせるでしょうか？かすかな不安を持って生活しています。 

・生活するには良い街と思っています。 

・暖かい家族に見守られながら、年寄が畑仕事などボチボチ出来る事が最高の幸せです。市政

の皆々様、どうか体を大事に頑張って下さい。 
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・高山市は発展しているのかもしれないが、国府町には何もないので、よくわからない。 

・昨年も我が家にこのアンケートが来ましたが、あれから１年。アンケートを取って、何が変わった

のか、何に取り組んだのかわかりません。又、日々子育てをしながら忙しい毎日を過ごしています

ので、設問で多々理解出来ない事が多いです。何世帯にアンケートを配布しているのかわかりま

せんが、紙の無駄とも思われます。 

・４０代以下の、これからの人の高山市の定住。朝日では年齢順に区長をやりますが、４０代以下

の人がいない、又中学生、小学生、保育園児が少ない。旧郡部の十年後が心配です。 

・私は高山市が本当に好きです。これからも、もっともっと好きになれるよう、行政に取り組んで頂

きたいと思います。市民一人一人がもっと好きになるよう、市民として頑張りたいと思います。行政

も市民も、皆で誇れる高山になるよう、頑張りましょう。 

・長期目標（将来）と短期目標（今すぐ）が明記できない社会ではある。前ウルグアイ大統領ホセ・

ムヒカさんの、次々と規制を撤廃した新自由主義経済は格差が広がった。（世界で一番貧しい大

統領のスピーチ：汐文社）国民は国主というパパに何でも指図されてはいけない。参考にして下さ

い。 

・子供を含む世帯での転入にあたり、子供の転校や入学に関して丁寧に対応頂き、ありがたかっ

たです。 

・子供から老人まで、誇りをもって過ごせる環境を整える様、行政市民が協働して取り組むことが

重要と考えます。東京や大阪の知り合いには、高山は本当に良い所だと言われますが、観光面

だけと感じています。高山に住みたいと思ってもらえる様な取り組みが必要と思います。４年制の

大学の設立、市外の交通アクセス向上、（自然を活かした）レジャー施設、オートキャンプ場、マウ

ンテンバイクトレランコース、決してアミューズでなく今ある素晴らしい高山の自然を楽しんでもら

う、等々。 

・どうしても旧高山市が中心になっているような気がします。田舎に居ても、高山市に住んで良か

ったと思えるようなまちづくり。特に子どもを育てる親世代の人達は大変だと思いますが、その世

代の人の教育を進めてほしい。将来を担う子どもたちの幸せのために、親はどうするのか・・・。全

く見えてきません。地域のなかでも大切だと思いますが、市としての方向性を是非進めてほしいで

す。 

・地域で唯一の交流イベントである夏祭りが、無くなってしましました。とても寂しく感じます。イベ

ント当日は、バス送迎もあり、地域の方々も心置きなく楽しんでいました。ぜひまたやってほしい。

地域行事は減らさないで下さい。 

・単身で年金生活の場合は、生活保護者の方が裕福である場合があります。 

・市内中心部ばかりが発展するのではなく、郊外にも目を向けてほしい。 

・まちづくりは大切だと思いますが、高山市らしさを続けて欲しいです。そして今回、市民の声をこ

のように聞いて下さり、とても有り難く思いました。これからも、一層住みやすい、活発な高山にと

期待します。 

・アニメが映らないと、それだけでオタクの若者は都会へ行ってしまうそうです。今年の春からこち

らに越してきた者です。住む分にはそこまでの不便は感じませんが、娯楽を求めるとなると、遠く

へ出なければならないと思います。 

・地域が生き残っていけるよう、市としても支援をお願いしたい。（荘川） 

・海外からも、国内からも、笑顔で温かみのある高山、また来高したいと思ってもらえる、そんな高



- 75 - 

 

 

 

山市でありたい。 

・高山市として畜産業は全国的に有名なので、活性化しているのは良くわかります。それ以外で

は、例えば人口減少の歯止めには、成功している地域から学べば良いと思います。 

・小学校の生徒達は元気に挨拶をしてくれますが、中学生では決まった子だけ、高校生はありま

せん。時々通路の掃除をしていて感じます。大人でも挨拶は少ないと思っています。 

・昔から何を言っても、聞いてもらえない。世の中はそういうものだった。８０年ずっと。 

・高山へ来て４年目になりました。高山では、子供を連れていると地域の人（特に高齢の方）がよく

声を掛けてくれて、嬉しい反面、驚きました。以前住んでいた町ではなかったので・・・。地域の人

達に見守られている安心感があります。この環境はこれからも続いていくと嬉しく思います。 

・特にありません。私は高山市がとても好きです。町の中を歩いていても、ゴミ一つ落ちていない

です。 

・学校の制服やジャージが不要になった卒業生から、お下がりをもらえるようなシステムを構築し

てほしい、というのが周囲の子を持つ親の要望意見です。 

・職があり、健康な状態であれば、住むには良い場所だと思う。図書館など比較的新しい公共施

設は、どこも設備が整っていていいと思う。今ある場所も行きやすくなるように、徐々にリニューア

ルしていってほしい。特に、気軽に体を動かせるような場所がもっと駅付近にあると、市民の健康

に良いと思う。個人的には、クア・アルプのような気軽に泳げる所が街中にあると嬉しい。 

・路上駐車が相変わらず多い。女性市議の登用のために、クオータ制を導入する。インフラの維

持は、より重要になってくる。 

・全般的に市は良く取組んでいると思いますが、良過ぎるという事はありませんので、気を抜かな

い様、小さな事も見逃さない様、気を配って市政に励んで下さい。 

・今後、さらに生産年齢人口の減少が予想されます。将来にわたり、市の収入を確保する施策、

若者が残ってくれる、また戻って来てくれるまちづくりを期待しています。 

・高山市の議会議員の役割が、しっかり果たされているとは現在の所思えません。新ゴミ処理場、

火葬場についても、市民の声にも耳を傾けているとは思えず、良心のある真摯な対応を求めま

す。結果ありきの対応では、納税者は納得できないのではと思います。市政が問われていると思

います。 

・今の所、観光観光で潤ってみえる町もありますが、何時まで続く事でしょうか。高山も大きい会社

が入り失業者が無くなるといいですね。観る物と云えば屋台位で、神社、佛閣は多いのですがど

れも小さくて、寄付の多いのには、いささか閉口です。 

 赤十字社員や社会福祉の会員になり、知らぬ間に会費を持ちに見えますが、必要経費は国や

県から出ているそうですが？寄付金は何所へ行くのでしょうか？乱筆乱文ですが、一寸一言。 

・将来高山市がどうなるか、わかりません。自分、一日一日元気であれば、有りがたいです。 

・都会にとらわれず、高山の良さ（自然、伝統工芸）をもっとアピールして、高山に帰って来た若者

が「やっぱり高山は良いな」と思えるような活動をお願いします。 

・総合庁舎裏の○○は、絶対に反対です。それ位だったら、飛騨プラネタ等の移築をして、科学館

を建設してほしいものだ。飛騨の子たちに科学の芽を！！ 

・今はまだバスで買物に行ったり、病院に行けるけど、だんだん行けなくなります。時間がかかっ

ても歩いて行ける場所に、かわれるものならかわりたいです。 
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・高齢者や障害者は、外出して楽しむことが少なくなります。こういう人達が集まって、歌を歌った

りゲームをしたりの企画を増やして欲しいです。 

・高山市全体では、とても魅力のあるすてきな街だと思います。自然豊かで、観光地には外国人

も増え、お店も増え、最近は高山に住みたいと他県から引越ししてきたという方にもよく会います。 

私は飛騨で生まれ、ずっとこの街を見てきました。昔はコンビニがあるのさえ珍しかったのに、今

ではどこにでもある。観光客用のホテルやお店も多くなり、すっかり便利な街だなと思います。高

校卒業後に 6年間飛騨を離れましたが、帰ってくるといつも、変わっていない自然や街や駅が心

を癒してくれていたと思います。多分、観光客の人もそうだと思います。かまい過ぎた街はおもし

ろくない。汚れた所はそのままでいいと、私は思います。昔からの伝統も、きれいにしてしまうと面

白みのない物になってしまう。高山市内、街中は十分だと思います。そこにお金をかけるより、も

っと田舎の自然の素晴しい所を維持する為や、自然に優しい公園（飛騨の木で作られた遊具）、

観光客の人とも自然にコミュニケーションがとれる場をつくってほしいです。 

一之宮の川に、昔梅花が沢山あったそうです。今ではなくなって（少なく）しまった川は、見ても心

和む川ではありません。蛍の里、と書いてありますが、どこに居るのか分からないくらい少ないで

す。全く魅力がないです。宮は大好きですが、自然を一番大切にする高山市であってほしいです。

それでこそ、観光客は増えると思います。 

・アンケート設問の解答が全て理解出来ないので、自分の感で判断し記入しました。 

・大人が都会に住みたい、田舎に住みたい、といろいろ思っても、最終的に子供の教育や就職を

考えると、高山市を去ることになってしまいます。大人は、たまたま高山市に生まれ育ってきただ

けのため、他に行く当てもなくここに住んでいるが、子供は自分の好きな所へ出て行ってしまう。 

もし、仮に高山を去ったとしても、60歳の定年になったら帰ってこれる雰囲気や環境を整えれば、

きっと子供達は帰ってくると思います。そのために、利便性をある程度整備しながら、田舎暮らし

の良さが実感できる教育や農林業の環境を整備して欲しい。市役所の方々には、優秀な人がたく

さんいると思いますので、何とかがんばって欲しい。我々も頑張ります。 

・病気など働けない状態で収入も無い、苦しい場合など、今の制度を改善して下さい。皆さま同

様、いつまでも健やかに生きていたい。人は皆平等なのです。 

・旧郡部は、合併以降どんどん淋しくなっていく気がする。道路（歩道）の整備も悪く、ひどいもの

です。合併してから、一部の方に片寄ったサービスがある気がする。 

 高山市に将来的な希望は全く持てない。自分がもう少し年を取って、車を運転することが出来な

くなったら、病院、買物にも困り、生きて行く最低限のことも出来なくなると思う。冬の雪かき等、不

安以外何もないです。 

・賃貸住宅を借りる際、保証人の条件が地元の人に限られている。ゆるくしてほしいです。この様

にすると、多くの人が来る様になると思いますので、市の方で考えて下さい。 

・東京都に匹敵する面積を有する市ですが、合併後の各支所地域毎の意識は足並みが揃ってい

ない気がします。各地域の特性を活かした町づくりを進めて頂くにあたり、「町づくり協議会」に丸

投げするのではなく、個性的、独創的なる視野で、特徴ある地域行政を行って頂きたいと考えま

す。広過ぎて、それぞれの住民に不公平感があってはならないと思います。人口ベースでの行政

ではなく、「飛騨高山」ならではの歴史、文化、自然（風土）に即した行政運営を切に望みます。 
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・私は昭和１０年代生まれ。あの頃、農家の長男は大体２０代前半に結婚させられ、早く子供を作

る、これが親の希望でもあった。なぜなら、働き手が欲しかったから。早く結婚し、子供を作り、仕

事を充分する。仕事が無くては、子供は作れない。 

今流行りの言葉、人口減少、少子化対策、急激な高齢者の増加、医療福祉の確保、自然環境の

保全。列挙すれば切がない。しかし、私が思う所、このままのやり方では、すべての事業を推進す

るには、現在の倍くらいの予算をかけなければ出来ない。予算は税収が上がらなければ、計上出

来ない。地方交付税も国の借金。何か根本的に市民の意識を変えていかなければ、財政の赤字

は解消されない。老いている者も若い人も、それぞれに出来ることがあるはずです。仕事をすれ

ば飯もうまい。市民総活躍時代を作り、豊かな町づくりを、官民上げて作って行く。良きリーダー、

時代に合った時のリーダー、これを皆で作っていこうではありませんか。國島ガンバレ。 

・高山市では、このようなアンケートを実施していること、素晴らしいと思います。普段は思ってい

ても、なかなか言えない事を記載したいと思います。ぜひご検討いただければ幸いです。 

市は観光に力を入れすぎだと思う。外国人にも、いろんな支援があると聞きました。もう十分だと

思う。それよりも、通学路にいつまでも土嚢袋（土砂で崩れた所）が置いてある、早くなおしてほし

い。まずは、地域住民に目を向けてほしい。観光に力を入れているなら、語学を学ぶ子供にも支

援したらいかがですか？踊りをやっている人への支援は、本当に必要ですか？ 

市の職員の方、いつもありがとうございます。市役所での対応は、いつもすばらしいと思います。

これからも、よろしくお願いします。 

・市民が楽しめる娯楽施設がない為、市外（岐阜、富山、金沢）へ行くしかない。消費が市外へ流

れていく。何か対策を。 

・いつも私達の為に、ご尽力頂きありがとうございます。ふと、『将来』という言葉を浮かべると、今

出てくるのは『不安』です。子供が成人した時、消費税はどうなっているのだろう？高山に働く場所

はあり、食べていけるだけのお給料はもらえるのだろうか？そして、私達は年金がもらえるのだろ

うか？生活保護を受けたいばっかりの人が増えて、本当に困っている人達がもらえないんじゃな

いか？環境は？温暖化はどうなっているだろうか？今でもある保育士不足、介護施設の人材不

足が原因の精神的ストレス等からおこる利用者への虐待など。 

高山市に対するものもありますが、日本という国全体に対する不安は大きいのが事実です。で

も、高山市は保育園や子育て支援など、他と比べると充実している部分も多くあるので、先々の

不安はありますが、どんどん栄えていく事を願っております。高山ならではの、自然に囲まれた、

息抜きの出来る、住みやすい町でありますように。 

・夜遅くまで開いている飲食店は多いのですが、何故スーパーは２０時閉店が多いのですか？一

店舗ぐらい、２２時まで開いていても良いと思います。私は、文化都市と言われている（自分は微

塵も思ってない）富山県高岡市から、異動で高山に来たのですが、少し住み心地が悪いです。外

国人向けばかりに力を入れていて、移住者や日本人観光客には、あまり目を向けていないので

はないかと思います。私の思い込みでしたら、すみません。高山市が良い市になる様に願ってお

ります。 

・８８才を過ぎた者には、難しいアンケートでした。 

・一部では整っているが、高山市全体で考えると「あれ？」と思う事がある。 

 映画を観る事が好きなので、映画館を作ってほしい。イオンとまでは言わないが、子供を含め家

族で遊べる施設を作ってほしい。 

・高山市のために全力でがんばって下さい。 
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・農林業の後継者、老人対策、空家対策（仕事で地元に居ない、若者と同居困難）、将来耕作放

棄せざるを得ない状況の対策。 

・今現在、良い自然環境に恵まれて、日々生活を送っていることに感謝しています。これからも若

い人達に迷惑をかけず、一人一人が自分の身は自分で守る心掛けで過ごしていかなければなら

ないと思います。 

・私は高齢で皆さまのお世話になります。どうか住みよい高山に、若者達に喜ばれる町をお願い

します。何のお手伝いも出来ませんが、若い人達に助けられ、市の健康体操では楽しい時を送ら

せて頂いております。 

・私達親を心配して、長男が帰って来ると言い出しました。とても嬉しい事です。しかし、現実は３０

代の長男の仕事、そしてまだ独り身の長男の将来を思うと、喜んでいられないです。どうか、若い

人達が元気で生活できる高山を作っていただきたいと思います。仕事の出来る所、少し楽しく遊

べる所があるといいと思います。今回、高山に対するアンケート、こんな私にいただきまして、あり

がとうございます。ちっぽけな私ですが、高山市民として、一つでも何かお役に立てる様、私なり

にがんばってみたいと思います。ありがとう。 

・映画館もないし、娯楽が少ない。若い人は、他の地域が楽しいと思ってしまう。観光だけでなく、

地元の若者が楽しいと思えるまちづくりをして欲しいです。 

・今まで培ってきた文化水準の高さや、豊かな自然を子ども達にも誇りを持って引き継いでいって

もらいたいです。最近、「高山なんて大した事ない」等、若者から聞かされると、がっかりします。高

山の素晴しさを教えてあげて下さい。 

・子供が少ない。住みやすい街づくりを。 

・高山市と飛騨市。名前では、やはり飛騨という名前がうれています。飛騨市という名前をまず、

なんとかしないと高山市が死んでしまいます。高山市という名前を飛騨高山市とすれば、高速道

路で降りる所も間違わないと思います。高山国府バイパスの金桶の交差点で、よく U ターンする

他ナンバーの車を見ます。 

・山王トンネルの道を、松之木町と早く繋いでください。そして、途中に火葬場を作れば、反対者も

少なくなるでしょう。松本までの高速道路、早く着工を。山林資源の有効な活用を・・・。山ばかりの

高山市。これしか自活できないのでは。 

・自分は現在、大学進学に伴い、千葉に住んでいます。高山は大好きで、いずれは帰ってきたい

と思いますが、今後の人生において、高山で就職、結婚、出産などをする、というイメージは殆ど

持っていません。自分の友人にも、同様な人が沢山います。進学等で外部へ出ても、戻って来た

いと思える様な環境の整備に、もっと力を入れてほしいです。例えば雇用や産婦人科施設など。

そして、若い人に高山という世界に誇れる文化都市をもっと伝えていけば、若年人口の減少にも

歯止めがかかると思います。 

・いじめをなくそう。 

・高山市は広い市です。現在、支所地域となる町は特に、人口減少と少子高齢化が進んでいま

す。今後、高山市全体が住みよい町になる様に、それぞれの町の特色（文化、気象、道路）などを

考えながら、広い高山市がどこに行っても良い町、住みやすい土地になる様に、行政も住民と一

緒に考えて努力するべきと思います。私はこの町が大好きです。豊かな自然は、何物にも変えら

れない宝です。 
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・なぜ高山の家賃、物価は、岐阜、多治見などと比べて高いのでしょうか？いとこが岐阜、多治

見、美濃加茂にいるのですが、驚いています。年金生活者には、岐阜の方が住みやすい様に思

われます。 

・観光など、旧高山市街地などの宣伝や推進はされていると感じるが、旧郡部については、どうし

ても二の次にされているように感じます。様々な面で、人口の集中している市街地の優先が感じ

られます。過疎地に住む人たちの意見にも耳を傾け、実現して欲しいと思います。 

・職員の方々の意識が、良い方向に変化していると感じます。また、直接市長と会って話が出来

るシステムも素晴しいですし、市民の意見を積極的に取り入れる市政は誇りに思います。 

ただ、たまに疑問に思う事もあります。いつも壊れるガードレールを、いつも全く同じように直すの

ですが、いつも壊れるのには理由があり、その原因を追及して改善しなければ、また壊れます。

例えば、町のドーナツ化現象も同じです。何故みな郊外へ出るのか。それには、住みにくい理由と

原因があります。そこを改善する前に助成金などで対策しても、長期的には何も変わらない。そう

いう事例が多々ある。ぜひ「本質は何か」、パフォーマンスではなく、考え直す必要があるのでは

ないでしょうか。 

・いつもお仕事ご苦労様です。これからも高山市のまちづくりをよろしくお願いします。 

・市の職員の方が、いつも前向きに物事に取り組んでおられることを知っています。でも様々な困

難なことが山積みとなっていて一挙解決というわけにはいきません。地道な努力が報われると嬉

しく思います。私が記入したものも「感じていない」「あまり感じない」が多くなっています。 

・子どもがたちが、郷土に誇りをもち、明るい未来を思い描けるような市政を望んでいます。 

・時代設定に合わせた衣装でサービスを。例えば古い街並みの場合、一応江戸～明治として、商

店・・・着物に前掛け姿。製造業・・・短か着にももひき等。食堂・・・作務衣、かっぽう着。 

・高齢化が進み、低所得者の行く場所がない。 

・三世代同居の主婦です。子供も成人し市内で就労しており、今の子育ての問題点等はわからな

いので「あまり感じない」に印をつけました。自分自身の暮らしに密着していない農林業関連は、

（こちらの努力不足ですが）行政の姿があまり見えてきてません。 

・地域が活発に地域力を高められるように、住民の意識を高める。地域の良さを発見、活用する

目を子供の頃から育てる事。助け合える事が増えるといいな～と感じています。 

・観光客向けの対応は充実しているが、地元の人間に向けて対応に課題がある。映画館や飲食

店（ファーストフード）が少ないので対応してほしい。観光が良くても、住み心地が悪ければ、人口

は増えないと思う。 

・高山は住みたい町であっても、住み続けたい町ではないと思う。映画館もなければ大学もない。

公共交通機関も整っていない。大型ショッピングセンターもない。こんな町に将来希望が持てるだ

ろうか？将来が非常に不安です。若者も、こんな魅力のない、働く場所のないところからは出て行

くのではないでしょうか。市にはせめて、良質な行政サービスをしてもらいたいと思っています。 

・みんなで良いまちにしたい。 
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・日本一広い山国の寄合世帯で、山国の頑固な気質が、時には行政の妨げになる事があるでし

ょう。がしかし、気長によろしくお願いします。 

失礼を承知の上で、思うままを書かせて頂きます。幾度となくテレビの画面でお目にかかり、親し

みはとうに感じてはいましたが、たまたま我が町の公民館で身近に市長のお姿に接する機会がご

ざいました。我が町の公民館で、市長が峠を遥かに越えた婦人達に何か語って居られた。その姿

は、あたかも年頃の兄（あん）さまが近所のばあさん達に語りかけているよう。近くでこの光景を目

の当たりにした私は、何と温かく人間味に溢れた優しい人なんだろうと、見とれていました。優しい

市長のもとで暮らせる我々市民は、幸福です。 

・全体にバランスが取れた市政だと思います。最近、外国人の姿をよく見ますが、観光のＰＲが国

内外に行き届いているためと思われます。少し気になるのが、金沢ナンバーのレンタカーです。東

南アジア系の家族が来高し、コンビニ等で休憩している姿を見ますが、雪道等で事故でも起きる

とお互いに大変な事です。レンタカー会社へ、安全の徹底をしていただけると幸いです。 

・このアンケート用紙が、資源の無駄使いではないでしょうか？ 

・数年前に駅裏土地活用の計画の中で、総合的な施設の一つとしてプールの案もありましたが、

市民プールがあるから充分との意見によってすべて白紙になった事がありました。市民プールは

利用出来る期間が短く、又市内より離れ過ぎていて、なかなか連れて行くのも大変。日が陰り、風

が吹けば寒く感じます。 

一日家族で楽しむとなると、どうしても富山方面へ行かざるを得ません。将来を担う子供達、そし

て若者達が、楽しみ集える場所があると良いと考えます。高山には残念ながら娯楽施設が無く、

お金が他所に流れていくと思いますが如何でしょうか。映画館も無くなってしまった事も大きいと

思います。 

・観光客がたくさん高山に来てくれることで、市が潤うのは喜ばしいことですが、反面、混雑により

市民の日常生活に影響が出ていると感じることもある。 

・テレビを観ていると、色々なジャンルで高山の名や物産がちょこちょこ出てくる。更なる活性化に

つながると嬉しい。 

・人口減をどう食い止めるか。 

・官民一体の地方経済の活性化。 

・合併後、旧郡部の人口減少がみられます。若い世帯は旧市内で生活する方が増え、以前の様

な賑わいがなくなり、とても寂しく思っています。 

・全体的にコンビニや飲食店の数が多く、娯楽施設等遊ぶ所が少ないと思う。若者が県外に就職

等する理由でもあると思う。高山市はとても住みやすくて良いのだが、若者としてあまり遊ぶところ

もないし、魅力も感じない。 

・恵まれ過ぎる現在の豊かさ（消費は美徳なり）の追求が行き詰ってきたとすれば、価値観変革の

醸成も大切かもしれない。工業企業の誘致などが難しい、物余りの時代。まして借金まみれの中

での財政出動など望むのは、厳に慎まなければならない。そんな中で、細々と棚田に生計を立て

ている生きざまなども称えて頂きたいです。 

・中橋～神明駐車場までの交通整備をしている方に、もう少ししっかりと整理出来るように、指導

して頂きたいです。 

・映画館について：遠方まで足を運ばないといけない。市営とはいかないとは思いますが、復活し

て欲しいです。 
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・外にばかり、目が向いている気がします。子供、環境などとバランスが取れていないように思い

ます。災害対策、避難対策（弱者動物など含む）、訓練も形式的に思えます。 

・たとえ小さな土木工事でも、しっかりした業者を選定してほしい。当地で行われた工事で、たとえ

冬場であったとしても、元々あった境界の杭を抜いて、元に戻さず、ほかりつけている。今もって、

そのままである。国府町内の土木業者である。もうひとつ、完成検査がしっかりされていないこと

を証明していると思われます。 

・市民一人の声が、どこからでも、何時でも直に市に届く、ネット網の発達の現在。以前と同じ市議

員さんの定数減と、給与体系の改正等考えるべき時と思います。何年か務めると恩給がつくと

か・・・。議会の様子もケーブルで見られる時代に、地域の声を聞いて議員さんが提言されることも

少なくなりました。この格差社会の厳しい時代に、市の財政から恩給迄とは。支出面に於いても考

えるべき問題ではないでしょうか。 

支出面では他にも世界生活文化センター、利用者の少ない道路等も。これは、近隣婦人等の声

です。以上、遠慮なく思いつくまま提言させていただきました。 

・市内の空地に、公園や小規模の体育館を是非作ってほしい。 

・高山は冬が長く行く所が少ないので、子供から高齢者が訪れる植物園、博物館等、造ってほし

いと思います。 

・設問に対する満足度は、答える人の業種によって片寄りが大きいと思います。 

・宮川の緑地公園側の堤防が古いので、直してほしい。古くて、横から水が漏れたら終わりだと思

います。 

・観光客中心の考え方になっていませんか？駅前周辺ばかりお金をかけ、道をなおし、中心だけ

が新しくなっている様に思えます。宮川に対しても、中橋中心に川沿いを直し、上流、下流の地域

の災害対策は考えていますか？歩道一つにしても、夜歩くのは観光客よりも、市民の方が散歩な

どで多いと思います。市役所前の道にＬＥＤが付いていますが、ただの自己満足ですか？ 

屋台の曳き揃えに対しても、観光客へのただのパフォーマンスのために、どれだけの人が仕事の

都合を考え準備しているのか、分かっていますか？？ 

今の時代、誰もが土日休みが当たり前だと思っていませんか？？土日こそ働かなくてはならない

人がいる事を考えて、イベントなど計画してもらいたい。サービス業は、土日も働き平日も１９時頃

までは働いています。市の窓口も接客なのだから、もう少し長く開いていてもらいたい。 

・今、高山は観光産業のみに頼っている。観光客が来てくれなくなった時のことを思うと、恐ろしく

なる。飽きられない為に、５０年～１００年先を見据えた計画を立ててほしい。例として、高山城作

りです。又、富山、長野のように、工場誘致を市の職員、市議会議員等の人にもっと努力してほし

い。郡部のように学校の跡地利用を市は学び、考えてほしい。南小学校、大八小中学校の跡地

利用は、全くバカげた利用をした。今頃言うことではないかと思うが、南校跡も公園などにしてい

たら、災害時の利用、また街中の子供達の遊び場も確保された。今後こういう事のないように願

う。 

・毎日、自分たち家族の生活にいっぱい、いっぱいで、高山市のことに目を向ける時間がありませ

ん。部活にかかる費用も生活の負担になっていて、ただただ働いて、子供達を学校に通わせるだ

けで、頭がいっぱいです。何とか生活が楽になればいいなと思います。下の子が中学に行った

ら、もう一つ夜に仕事をしないとやっていけないかも、と不安です。 
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・現在、海外からの観光客が増加し、町に賑わいがあるのは全国的な風潮であり、高山市の取り

組みや活動が影響している為ではない。今のこの現状に流され、風潮に合わせた戦略や施策を

していては、全く意味のないものになってしまいます。他が影響している事に便乗するのではな

く、高山市独自の文化や景観など、どんなにお金を使って努力しても作り様のない本当の資産に

光を当て、育てる施策と取り組みが大切で必要だと思います。 

私は学生ですが、成人し就職することになった時、高山に暮らしたいと思える市である様、今の大

人に期待しています。大人には、次につなげる責任と使命があります。よろしくお願いします。 

・観光客誘致、外国人観光客誘致に力を入れるのは、観光地高山にとって大事な事だとは思いま

すが、高山で暮らす市民のための暮らしやすい町づくりをする事が一番大事だと思います。映画

館もなくなり、益々地元での行楽が減り、出掛ける先もなく、若者離れするのでは・・・。 

・年寄りがインターネットを使えなくなる時、どうすると良いだろうか。 

マイナンバーを守ろうにも、そこら中でマイナンバーを記入する書類が有ります。これで秘密漏れ

は無いと言えますか？無関係な人に書類を見られて、秘密が漏れると思うのですが。マイナンバ

ーで”犯罪”や”事故”が起きたら、日本中で秘密暴露合戦になると思いますが、国で決めた事だ

から、仕方無いですかね。年をとると段々生活が難しくなりますね。インターネット、車の鍵、冷蔵

庫、洗濯機等々・・・すべて難しいですね。風呂やトイレ、凍結防止等・・・もう出来ません。 

・旧大野郡等、旧高山市外の過疎化が急激に進んでいる感じがします。若者が住み続けられる

環境作りをしてほしい。 

・観光客など、県外、国外の人向けばかりでなく、市民である若者、家族、恋人同士が楽しめる場

所がもっと欲しいと思う。ラウンドワンの様な娯楽施設があってもいいと思う。高山で流行るかどう

か・・・。 

・高山駅前に歩行者用信号がないことは、世界に誇れるくらい素晴らしいことだと思います。（人に

やさしいという意味で）新しい駅舎になっても、ヘタに信号などを設置せず、歩行者にやさしい高

山駅前であってほしいです。もちろん、事故が多発するようでは困りますが・・・。 

・高山市外のまちづくりが、市内より遥かに遅れている。不便が多い。同じ税金を取っているの

に、差別が大きい。奥飛騨では、節電で街路灯の電球がすごく暗く、観光地が衰退している。もう

少し、観光客に喜んで来てもらえる様に予算を足してほしい。せめて、街路灯位は。 

若者も皆、子供の通学（中学や高校）が不便な為、長男でさえ家を継がないで、高山に家を建て

て出て行きます。将来、観光地として成り立たなくなってくる。従業員も高山まで出るのに、バス代

が高いので集まらない。 

・他の所へ旅行すると、「良い所からおみえですね」との言葉が必ず聞けます。誇らしい気持ちに

なります。いつまでも古里に誇りをもてるような高山市であってほしいです。 

・山間地は「山と自然がステージ」。山の資源とエコーの活用が大切。昔はオートバイもトラクター

も山１０ａ程売れば楽々手に入った。高校卒も大学卒も、田舎に余力があり自信ある生活ができ

た。 

・高山市は本当に住みやすい町で、市民ひとりひとりが高山を愛していて、地元を活性化していき

たいと願っているのが、すごくよく分かります。そういった人々を応援し、温かく見守る市政もステ

キだと思います。海外への取り組みも大切ですが、地元愛を育てるために、地域の子どもたちに

知恵を授けてくれるような環境（自然や遊び場）づくりを心から願っています。アンケートの実施、

ありがとうございます！ 
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・高山短大を４年制の魅力ある大学にできないか。（市として協力、援助、指導などできないか。） 

・地場産の家具は、高価で手が出ない。市民は大手の外国製のものを買っている。家具も地産地

消の一途がないのか。 

・安心して子供を生める、子供を育てられる環境、安心して老後まで生活できる環境がほしい。医

療施設や介護施設の充実。施設利用の費用援助をしてほしい。 

・高山は、自然に囲まれたすばらしい街だと思います。愛知から移住してきたので、その自然の豊

かさには感心します。ただ、近年住宅地が増え、田んぼや畑が減り、公園で遊ぶ小さな子を見る

と、こんなにすばらしい自然が近くにあるのに、整備された場所で遊ぶのはもったいないなと思い

ます。事故や感染から、必要以上に守るのもどうなのか？と思います。 

・市内（市街地）で星が見られる環境になってほしい。 

・外国人や国内からの観光客が多いが、高山自体の魅力はどんどん失われている様に思われ

る。昼の上三之町はただの商店街と化し、かつてのような雰囲気は無い。 

・アンケート書かせて頂きました。今思っている事は、私の所の義父母も含めて、高齢者はとても

恵まれているということです。医療費も必要なく病院通い、おかしいと思う事が多々あります。今の

世代の若い人たちが、将来少しでも良くなる事を願っています。電化、衣料、食事などなるべく地

元の店を利用させて頂き、より良い高山になる様に協力していきたいです。 

・市内の活性はすばらしく、観光客など多く訪れていて、とても良い事だと思います。しかし、離れ

ている地域には、まだ市政が行き届いていない気がします。「色々な面で」「おいてきぼり」な所が

ある様な気がします。 

・若い人達が将来高山で仕事（就職）できる様に、天下りをなくすことが大切と思います。 

・市はタバコ税があるのだから、喫煙者にやさしい対策（喫煙場設置）をしてほしい。 

・これからは老人ばかりに家にいるので、近い所にお店が欲しいと思います。 

・國島市長さんが、市民の声を充分に吸い上げられた政策に取り組まれている姿には、頭の下が

る思いで一杯です。観光であれ、地場の木工産業であれ、農業であれ、素晴しいと思います。今

後も体に気を付けて、頑張って下さい。 

ただ、国策の木材の自由化により、価格が下がり、山村に住む価値がなくなると共に、住めなくな

ってきてしまっている事が問題です。今度はＴＰＰにより、農村で生活出来なくなってしまう事が心

配です。中間山地に魅力ある政策をお願いしたいと思います。 

・高山祭を土日に合わせて行ってほしい。 

・高山市では、市民のために様々な努力をされていると思います。しかし、市民の目線で見ると、

どうしても観光に力を注ぎすぎているように感じます。外国人観光客に対する対応も大切かもしれ

ませんが、市民が安心、安全に暮らせる、そして魅力ある高山市であってほしいと思います。 

・映画館を建てて欲しい。 

・平湯峠：他方面からマイカーで来ている。山は美しいが、峠の廻りが整備されていない。雑草が

生え、標識は何十年も前のもの、トイレもない。苦情ばかり。私は仕事の関係で時々立ち寄る。平

湯峠をきれいにしてほしい。 

・コンビニが増えて、観光客は増えても、映画館は潰れ、地元の私達にはちっともいいことがな

い。地元に若者を残しておきたいなら、もっと地元のために取り組んでほしい。一度テレビで放映

されると、行列ができる程並ぶ店があちこちで見られるが、もっと地元の人もスムーズに買物がで

きるよう配慮していただきたい。 
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・高齢者と未就学児を合わせた施設があれば、両者が元気で楽しい一日とならないか。保育園と

高齢者施設を合わせたようなものはどうか。 

・農村部では高齢者人口率が極めて高く、農地・中山間地域の維持管理も困難な状況になりつつ

ある。若年層の働き場所が少なく、高山から都会で離れて暮らす青年も目立つ。合併後のここ十

数年、高山市中心地域と過疎地域との格差が生じている様な気がする。 

今後、高山市では広域的な行政を目指して、片寄りなく隅々まで目を配り、若者、都会の方にも”

魅力ある自然と生きる暮らし”をＰＲ出来るような、高山ならではのキャッチフレーズを取得して、

全国に広めていっていただきたい。”美しい空気、水、自然、山々”高山の持ち味を充分に生かし

た策略で、高山の魅力を全国へアピールし活性化してほしいです。 

・２年前に、３０年住んでいた県庁所在地の市から、家族の仕事の都合で引っ越してきました。転

居届を出した際、思った以上に市のシステムがしっかりしていて、市役所に自転車で行ける場所

に住んでいるのもありますが、とても住みやすいと感じています。広報たかやまの情報もわかりや

すく、いろいろチェックしています。今回、新しい命を授かり、夏に家族が増えます。病院が少なく

て選べないなど、不安に感じることもありますが、行政のシステムはしっかりしていて検診も受け

られ、里帰りの予定ははじめからしていませんでしたが、今では高山で産んでも大丈夫だと思え

ます。 

妊婦検診で、市外・県外から嫁いできた人と知り合うことがあり、外から来る人達も多いと感じて

います。その様な人達が交流できる場や、こちらの食べ物を使った料理教室や方言講座などがあ

れば参加したいと思っています。 

・誰もが住みやすい街づくり、市の自立した運営、移住したい人が増えるアクセスの利便性が良

い街づくりを今後も期待しています。人口が増える事によって、より良い市になりますように願って

います。 

・人口減という大きな問題のある中で、市では多くの課題に対して有効な施策を発案、実施されて

いると感じます。高山市の魅力ある部分を今後も維持発展させる事が、特に重要であると考えま

す。ただし、他の市町村にも言えることですが、常に人口減がネックとなり、悪く言えば、都市部よ

り限られた人々を取り合っている印象があります。いずれ行き詰る時が来るのではないかと懸念

しています。 

本来人口増を考えるのであれば、自分の地域内で人を増やす施策が基本となり、それに付随し

たものが上記の様な施策に繋がるのではないでしょうか。結婚、出産、育児、成人後の居住等、

暮らし易い、高山の特色を生かした、時代の流れに流されない環境づくりを望みます。 

・皆が安心して暮らせる環境づくりをしていただきたいです。 

・住みよい街で有難いと思っています。観光客も多く来て下さって良いことだと思いますが、いつま

でも高山らしい高山であってほしいと願っています。何事にも親切であることは大切だと思います

が、御節介になってはいけないと思います。 
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・市ではたくさんの取り組みをされているようですが、今現在、自分は子育てから離れ、家族の高

齢化問題を身近に感じるようになりました。あまり関わりのない事は、「あまり感じない」や「感じて

いない」に○印をつけてしまいました。改めて、市ではこんなにも取り組んでみえるのに、大変申し

訳ないと思いました。 

うちは今、無電化中で、火災報知機も取り付けられました。それ以前に購入していた火災報知機

が無駄になってしまったことへの配慮や、作業が終わってからのアフターサービス（何か不便な点

や困ったことがないか）をして頂きたいと思います。実際、我が家は最後にお願いしていた事も流

されてしまいました。 

高山市が、色々な面で新しく良くなっていくのはありがたいです。でも終わってしまったらそこでス

トップでなく、何年か先はどうなのか、それで良かったのか、見直して頂きたいです。 

・記入に際し、市の取り組みがどうなっているのかよく分からないまま、感じていることを書きまし

た。自然も文化も国内外に誇れる市だと思います。新しいエネルギー（ＵＩターン等で住み始めた

人々）を感じることができ、地方都市としては希望が持てると思います。大きく将来を考えるべき行

政、予算を持つ市としては、失ってはいけない残すべきもの、活かすべき人や事をしっかりと見極

め、３０年後を見据えた取り組みをお願いしたいです。 

無くなってしまったことが非常に残念なもの：春慶会館、根付美術館、情報発信拠点としての映画

館。例えるなら、キティちゃんさるぼぼが朝市や古い街並みの大きなスペースを占めないように。

どこでも同じにならないために、何が必要か。それぞれの分野で知恵を絞る。ゲストハウス、飲食

店カフェ等魅力的なものが増えたのはよいが、それ以上ではどういう商店が可能なのかー難しい

ですね。座学（美ら地球さん主催）のすばらしい講師の人の話が、その後活かされていない。ＤＶ

Ｄ化する、町博で流すなど、いくらでも考えられる。効果的な情報発信になると思うのですが・・・。

思いつくまま、乱文で失礼致しました。 

・土地が高いと、家を建てたくても建てられないので、もう少し下げてほしい。 

・飛騨牛がよく出回るようになり嬉しい。果樹は桃、リンゴ（特にフジ）が有名。春慶はヴァイオリン

に使用された。陶磁器も頑張ってほしい。 

 子どもが少ない上に、学校を出ると他所へ行き帰らない。老人ばかりが増える。対策として、工

場誘致で若者を集める。高山に短大、専門学校があれば人集めになり、活気が出ると思う。その

ためには、高山ほど環境の良い所（犯罪・防災面）はないという宣伝が必要。スポーツでは金メダ

リスト、世界の音楽コンクールでは優勝者が出る位の家族・地域ぐるみの努力が必要。夢のよう

な目標でも、向かっていけば何とかなる。市長さん、お身体にお気を付け頑張って下さい。心の中

で応援しています。 

・このようなアンケートに答えて、意見を言える機会を与えて頂き、感謝しています。アンケートに

答えることで、今まで以上に高山市を意識して見ていける気がします。ありがとうございました。 

・高齢者が生き長らえて良かった、と感じられる様な高山市になってほしいです。 

・詐欺をなくすこと。パチンコ店をなくすこと。 

・若い人達にも、個人優先より、小さな力も１０、２０と合わせればすばらしい力量になることを知ら

せ、将来の高山市のまちづくりに寄与できればと思う。 

・地域別では、旧市内以外の所（いわゆる田舎）では、まだまだ新しい考え方ではなく、こだわった

古い考えが多く、新しく入って来た人間を受け入れがたい人々が多い。ゆえに、せっかく Iターンで

来た人も帰ってしまう事例がとても多い。人口を増やし、活性化するためにも、もっと広い心、開け
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た田舎づくりが必要だと思う。ルール作りも大切なことだと感じています。例えば、公共施設での

禁煙の徹底も必要なのではないでしょうか？ 

・長い目で考えた場合、白川村と合併する働きかけ。国内外に対して、「高山市としての強み」が

大きくなる。以上、「大好きな高山」です。大変ですが、頑張って下さい。 

・観光産業より、地域の人達の為の魅力ある地域づくりを。自然を生かした公園や景観づくりな

ど。観光客で賑わうのは良いことだが、地元の人間にも潤いを。 

・高山に生まれた事を、毎日ありがたく感謝しております。夜遅くまで市役所に灯りが付いていま

す。本当に御苦労さまです。どうか皆様、御身体大切にがんばって下さい。 

・農薬散布無線ヘリで、ニホンミツバチが数千匹死んでいくのを見ました。 

・そもそもこのようなアンケートをやって何か改善されるのか？税金の無駄遣いでは？ 

・地産地消、リユース、再生可能エネルギー、いろんな事でもったいない精神を持って、市政に取

り組んで頂きたいと思います。 

・市内開発：高山市のアピールをより積極的にしないとダメです。岐阜県、高山市のイメージが、

長野県のイメージとダブっています。（高冷地野菜、山地観光等）そして、長野県が日の当たる山

陽、飛騨地方が山陰化していると思います。この状況打開のために、魅力を発信するする力にお

いて、長野県側に負けてはなりません。がんばって下さい。 

また、近年では市内だけでなく旧町村でも光ネット、ワイファイ化が進んでいますので、企業誘致

にも力を入れて、市内市街地の活性化に尽力してもらいたいです。観光においては、近年では体

験型観光や爆買いの観光客も、市内観光や体験型観光と組み合わせるようになってきているの

で、爆買いの観光客が都市から次第に地方に流れてきています。こういった近年の観光客の動

向に注意し、流れに乗り遅れないようにしてもらいたいです。 

・年寄りも大事ですが、これからは若い方々、子供達を大事にする。人口減少に歯止めをかける

為にも、若者の職場を創り出す事、子育て等の支援が、これからの課題かと思います。 

・年金の受給だけで生活できない国民年金受給者で、財産も無い（離婚し財産、家無し）ですが、

ピンピンコロリを目指し頑張っています。今まで頑張って働いて来て、今後生活保護だけは受けた

くないと思っています。国民年金だけでは生活できないので、シルバーにも元気な間は安心で働

きがいのある仕事場所があると、若い人の負担も減ります。生活保護者をなくし、高齢者が多くて

も活気のある高山市となる事を願っています。 

・日頃は市政の為に、ごくろう様です。 

・いつもご苦労様です。これからも、住み良い高山市であります様、よろしくお願い致します。 

・アンケートの答えで「わからない」というものがないのはおかしい、と感じながら記入しました。 

・アンケート集計結果報告日の明記がなされてないのはだめでしょ！！ 

・宮川はいつも、何かしら掘ったり川幅を狭くしたりと工事をしています。それも観光用にしかみえ

ないのです。本当に必要なのでしょうか？考えてもらいたいです。 

・若者達に仕事を与えるべき。公務員の年寄りに天下りをやめてもらい、若者達に譲るべき。 

・高山の誇れる宝は自然であり、高地特有の植物や野菜、牛、牛乳等の産物です。農業、酪農、

山、川を大切にして欲しい。駅正面の高いビルは不要です。駅から乗鞍岳が見える、街から見え

る等建築物も考えて欲しい。川の堤防を強くするのも大切です。それで桜が切られるのも、市民と

しては複雑です。今までの良さを残し、若い者に引き継いで欲しい。 

・今後高齢者が増え、若者の負担が多くなるので、その点を何とかしてほしい。 
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・私達が高齢者になった時に、もっともっと住みよい町になっていることを願っています。 

・若い人が定着するまちづくり：「全国、住みたい街ランキングベスト１００」や「全国、好きな街ラン

キングベスト１００」に高山市が全く入っていません。観光地としては高い評価を受けていますが、

「住む街、好きな街」としては、まったく評価されていないのが現状です。何故かは一目瞭然。観光

産業のみを全面にまちづくりをしてきたことから、まち全体が古い歴史の町「飛騨高山」の雰囲気

なのです。 

例えば、京都市は伝統と歴史の観光都市ですが、四条河原やおしゃれな街、北山などは若者で

あふれています。高山はおしゃれな買物もできない街であり、若者は名古屋方面等へ出かけるの

が現状です。小京都と言われる高山ならば、京都市や金沢市を見習い、意識改革をもって歴史的

な雰囲気と近代的な面を併せ持った、バランスの良いまちづくりを行わなければならないと思いま

す。 

・今、自分達の集落では、過疎化が進んでいます。このままではいけないと思います。何か良い

案はないですか。 

・観光客に高山市の魅力を伝えるだけでなく、高山市民にも伝えられたら、と思います。旧高山市

のみではなく、高山市民に、です。大きな高山市が、守るところは守りながら、融合して１つになれ

たら、高山市はもっと飛躍できると思います。 

 


